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‘Lwjuwpuit

unpughppp Juqudws £ 9. 9. Quuuyupuh «Stuwluwt b jhpupwuljut hdw-
Jugpnipinibs 1(2015) b hpunwpuwldwt yqunpuungnn «Stuwut b jhpunwfut
Jhdwljugpnipni» 2 puuwgpptph hhdwt Jpw, npntn juughpubph pbwnpnipemniup
Juwnwupyws k gpuljutinipjut guulnud pipdws wnpniptiiphg (qpuuwgpptp b jpinpu-
qpptp): Munhpubpp (nstnt hwdwp guujuh £ swinpwbw) wy nuwuwgpptpnud php-
Jus mbuwljut Wyniph htwn, nputn btwb nesdws o puqluphy nhywhtt ophttwljukp:

vanhpltph dnnnywsnit juqws thtnbyug Yhpy popupuisimp gupugpubh
uljgptwdwunid nipynud £ wthpwdton nbuwjut iynipn, nphg htwnn phpdnud B w-
hpwdton gnigmdubpny dkjnbkn mbuwlwb b Yhpwpwlut punyph punhpubp no
Jupdnipnitiubp: vunpughppp wupnitwlnud £ hbnbyjwy niep. tdnipwjhtt mbunt-
pjut thpunwljut dwup (Yupquyhtt Jhdwjuuhtbp, tdnpwjhtt puoudwts b junnt-
plutt pniuljghwitp, tdnipuyhtt punipwqphsutp), gpwhwndwt mbunipniup (Yhnw-
1ht b dhowluypuyhtt quwhwwnwljutiubkp), Jupusubph unnignidp (qupudbnpuljut
b ny wwpudbnpuwlwt qupyusutp) b qnyquyhtt nigpbuhuwyh nbunipnitp (Epyne
thnthnpuujuing géuyhtt nhqphiuhw):

unpughppp twiwnbugws £ BN2 - h dwptdwnhuh $ulnyubtnh «Uwphdw-
nhjuljub Jhfuljugpnipmniyy wnwpluygh, hswbu twb tnyt $wljnyunbnh «Uljunniw-
pulut b dhtwbvwut dwptdwnhljuwr dwubwughinmpjudp «Yhpunwlwubt Jhdw-
Jugpnipinity wnwpluyh gnpstwlut nuuptpwugubph hwudwp: Zwdwywnwuefuwh
huunhpubipp pipdnud Bu (d) b () tpnudubpny, hull Epynt wnwpluubpht Jepupkpng
hainhpttipp tonudubp skt yupnibwlnud: Unwyl) pupn ptughpubpp bowbwldus tu
(*) - ny, npnug nusnidubipp ppynud G jpinpuqpph yipotwdwunid: Qniyquuyht nkigpk-
uhwjhtt ykpwpkpnn ptnhpubpp oquulwp Yhukt «Sunbuwswhnipnis wnwpluygh
ubpwpwlwt dwup ntunidbwuhpbine hwdwp:

unpughppp twpjpwnbudws E bwl «budnpdunhlju b jhpunwljut dwpbdw-
whljws pulnipnbinh hundup b Yupnn b oquinljun jhitk «<bhqhluhy, «unhndhah-
Juyh», hsybu twl «Stnbuwghnnipyut b junwjupdwi» pulnyunbnutph pulju-
Jwynhwwnh ntuwbnnukpht:

g 4. Quuuupyul



§ 1. Qupquyht yhdwljuuthukp (U)

Thgnip X = (X4, ..., Xy) - p X quunwhwlwb dkdnipjutp hwdwywnwupuwbing tdny b
Bwljugws S =SX™) swihtjh $niulhghw X" tdniphg Ynsynud £ Jhdwlubh: X™ tuniphg unwgjus b
wduwl upgny Ykpunuwuwynpus

Xay S X < < Xgy < < X

2uppp Ynsynid Euphwghnt gwpp, npunkn
Xy ==min{Xy, ..., X} b Xy = max {Xy, ..., X}

Jhdwuthutpp Yngynid Lo, hwdwywnwupiwbwpwp, dhthdw] b dwpupduy ( Epunptafuy ) jupquyhi
Yh&wljwithitkp, huy Xg) -4 K - py jupquight Jhfwlwih:

1
Ry =Xy =Xy & My = (Xay + X))

Jh&wluithutipp Ynsynid L, hwdwyuwnwupiwbwpwp, tdngh juyip U puyph vhetwlybwn:

n n
. 1, tpkh x €B
Vn(x) = Zﬂ(—w,x)(xi) = Z n(—oo,x)(x(k))r x€R (]18 (X) = {0' h[IZh x &B )
i=1 k=1

wuwwnwhwlw $niuljghwt Ynsynid £ dngughtt jwd Rlwhphl hwdwjmpnia:

1. 7Yhgnip X" udniop hwdwywunwupwind E F(x) puoudwb $niughu niitkignn
X quunwhwlwb dkénipjuin: Uywgnighk], np

w) Jhbpduy b dwpupduy Yupquyht Jhdwuthubph Fi(x) b F,(x) pwojudwb
$milghwitkpp npynd ki hknbjuy putwdlibpny

Fi(x) = P(Xqy <x) =1-(1-Fx)", Fpox) = P(Xey < x) = (F(x)",

p) pugupdwl whpiphun (F'(x) = f(x)) puphidwh $niyghuyh nhypnid Xy b
X@ Gupqujht yhdwljubthubph jpinnipjut $niughwbbpp hwjwuwn 3%

@ =n(1-F@)"f@, @ =n(F)"f00:
2. 8nyg wwy, np [0,1] dhowuwypnud Awjwuwpwswh pupfunipg X™ ~ U(0,1)

udnioh nhypnud X5y Jupquyht Jhdwljwuht niuh Bet (1, n) phunw puippmnid, huly Xy,
Yh&wlwbht Bet (n,1) pluw pusfunid':

3. Yhgnip X" -n F(x) wapighunn paoudwt niughuyhg tdniy : 8nyyg iy, np
Y = F(X(») Yh&whwiht nibh Bet (1,n) phuny pupfumidd, huly Yo = F(Xe) -
Bet (n, 1) phwnw pupfuniif:

Smgmd’ kv jutghp 2 :
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4. 7thgnip X"-pudniy EF(x) puwppudwit $niiljghuyhg: Uwugnighy, np Xy b Xepyy
Jupgquyhtt Jpdwjuhutph F; ,(x,y) hwdwwnby pupudwt $nibljghwt nith htnlyuy
wnbupp’

]Fl,‘n(x' J’) = IFn(J/) - (F(y) - ]F(x))n‘ hrah x < y’
IFLn(x,y) =F"(y), tiph x=>y:

Sm_gnuf‘ (X(l) <x, Xy < y) = () =\, () —vp(x) =n), tipk x <y, (X(1) <X X < y) _
= () =n), tipk x> y:

5. Thgnip X" tdnioht hwdwwywwnwujpwing F(x) puphidwb $niulyghwb pugup-
dwl whpbhphwn t (F'(x) = f(x)): 8nyg iy, np Xqy b Xy Jupquyht Jhdwwithukph
fin(x,y) hwdwnbn fnmpjut $niulghwt Yihth

fin(oy) =n(n—D(EFEQ) — FC)I"*f(Of ), tph x<y:

6. Yhgnip X" ~ U(a,b) wuniy t [a, b] dhowuwypnid hwjwuwpusunh puppuniipg :
Uuwwgnighky, np
na+b a+nb n(b — a)?

[EX(l) = —Tl+ 1 B IEX(n) = —Tl+ 1 B War(X(l)) = War(X(n)) :—(7’1+ 1)2(Tl+2):

X—a
8nignid’ nhuwplty n = b—a " U(0,1) wwwwhwlwh dtdnipniip b oquyt) julinhp 2 - hg:

7. Yhgnip X" tunipp hudwwyunwupiwinud £ F(x) pupjudwt $niuljghwghii: 8nyg
ww], np Xy Jupquhtt Jhdwljutnt Fy(x) puphdwl dniuljghwit npynid E htwnlbyuy
pubwdling

Fe(@) = P (Xgy <) = ) Py(m),
m=k

npunty Po(m) = G (BGOY™ (1 — F)" ™
Bmgmu  Whuwnby, np (X < x) = (vi(x) = k):

8". Tthgnip X" ~ U(0,1) uunip k [0,1] dhowuwypnid hwjwuwpuwswh pupfuniipg:
8nyg iy, np Xy Jupquyhtt Jhdwljuine fi (x) nnipyut $niayghwt nith hbnlyuy
nkupp’

fie(x) = nCpZi 27t (1 -2 75

Sm_gnuf nk'u zZuybjws 3 :
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9*. Tthgnip X" = (Xy, ..., X,) wdnuop hwdwywunwupiwinud & F = F(x) wapinhunn
puwpfudwtt pniuljghuyhte: 8niyg g, np

w) Xy Jupquyht yhdwluine F(x) pupjudwt dniughwi tkpljuyugynid £
Fr(x) =B(F(x); k, n—k+1)
I'(a+ b)

T(a) T(b) re) )
Bet (a, b) phunu pusfunid niukgnn ululmulhmllmh Ubkdnipjul puphudwt $niuljghwt k,

wbtupny, npntin B(z; a,b) := t(1-t)P"dt (0<z<1, a b>0)

P Yo = F(Xy)) Jupquyhtt Jhdwljutht nith Bet (k, n —k + 1) phuw puspmid,

q) bpt F(x)-n pugupdwl wipbphunn & (F'(x) = f(x)), myu Xy Jupqught
YJpdwlulint fi (x) fnnippub $niulghwi’ Yihuh

fie(@) = nCE (FOO)F1(1 = F)" % () :

Sngnd’ kv Zwybfws 3 :

10. Spyws £ X"~ E(m,a) winwy Ephuuwpudbupulwi gmgsuyhl pupfunidhg
Uwwgnigh], np X(p) Jupquyhtt qhguljuht nith E(m, an) puppunid b

1

1
IEX(l) =m+ E ) War(X(l)) = —nzaz :

11. Qhgnip X"~ W(m, a, 1) wdnw bt Y&pnyh pusfunidpg: Uwwugnigh), np
X Jupquht yh§ulwiht muh W (m, n'/*e, 1) pughunid b
[EX(l) =m +

ra+1/2), Var(Xy)) = 5 (M +2/0) - {r 1+ 1/} :

n1/a a2 2/

12. Uwwgnighk), np X" ~ Pow (m, a, 1) wuwmpdwbughl pupjunidfpg tiniph hw-
dwp X) Qupquhti Jhdwljutht nith Pow (m, a, An) pupjunid b

lan na?

i1 V) T T o )

IEX(n) =m+

13. Uwwgnighk), np X" ~Par (m, a, 1) Qupknngh puppmidhg wdnioh hudwp
Xy Jqupquyhtt Jhwjuwtht nith Par (m, a, An) pwpunid b

Aan Ana?

-1 V¥ = T ey

IEX(l) =m+
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14*. Yhgnip X" ~ U(a, b) uwdnip L [a, b] dhpwuypnid Awjwuwpwsuwh puo-
Jmudpg: 8nyg wwy, np w) R, = Xy — Xy Guniph juyipp ukpujugdnud kR, =
= (b — @) R, wkupny, npnitn Ry, = X(,) — X(;) Uh&wlwbht muh Bet (n — 1,2) phunu

X —
pupfunid, huy X(;)-p W X(py-p' X' = bTZ wuwnwhwui JEdnpyuip hwiwuyuwnmwu-
huwting tdniph Ipumpbduy Jhdwumbpabpi tu

_n—l

2(n—1)
ER,, =
" n+1

(b—a), Var(R,) = TS ES)) (b —-a)?,

p M,= %(X W + X)) 1uylph dpobulknh hudwp §hown ki hbnlywy putiwdlbpp

_a+b (b — a)?

IEMn 2 ) War(Mn) = m :

Sngnud’ nbku Zwybfws 3 :

15", Yhgnip X" wdnpb mbh F(x) pugupdwl wipinphum pupdwt $nibljghu:
Uwuwgnigky, np guijugus m, k =0,1,...,n pyYtph hwdwp mbnh niubt hbnlyuw) qoe-
quuhinipjnitlikpp, kpp n - o

w) Zipy = 1 F(Xem) 5@, m, p Wk =11 = F(Xqu- k)] Sra o

Smgnd’ nku Zwybfws 3 :

16. thgnip X" ~E(1)-pudnip b 2 =1 wupuwdbwnpny gnigsughl puspuniuhg:
d d
Uuyugnighk], np w) nXgy = E(1), p) Xg —Inn - Z, tpp n - o, npnbkn Z-n
F(x) =e™*", x € R puoludwb $niyghuyn] wunwhwlwb vhsmpjnih k:

8nignud’ kv uunhp 15*:



§ 2. Lunioughlt puojudwitr dniljghu:
Zwdwhn pntbutph ynttwwywwnltp (hhunngpud) b
puquubyniu (wynjhgni)

Thgnip X" = (Xy,...,X,) ~ P udnwy bk wihugn P opupunidhg: (IR,B(]R)) nwpuénipyul ypw

P2 (B) = V'*‘r(lB) . BeB®)

puwbwdling vwhdwin]wd wunwhwljwb pughimup, npinkn
Va(B) = ) 15(X)
i=1

B puqunipjul iinipughtt hwfupimpmut b, §ngynid L idnpuyhtt (Bfughphly) puphunid:

Py (B) tunipujhtt pupjudwiip hwdwywwnwuuwbng
va (%)

F;(x) = P ((~o0,x)) = — ., Xx€ER

$niuyghwib Ynggnud k idnipughte (blwhppl ) pughdwt $nialjghw, npntin v (x) - p' wdnipughlt hw&w-
Jumpnitt k-

Thulipkin nkup

Yhgnip X = {by}rz1 (bx < bry1) ghulpbin X wunwhwlwb dkdnipjub wpdtpubph puqunipnibb b
b x™=(x,...,x,) - 0" hwlwywunwujwb pyuyht tunyp:

(br,vi) U (b, fi), k=1,...,r quygkph hwenppuljuinipnibtpp Ynsynd B x™ pyuyght tdniph
hwdwywnwupiwiing pugupdwly ' hwpwpkpuljut hwfwmpmuttph Jhdwljugpuiljub suppkp, hul

X; ‘ b, b, b, X; ‘ by b, b,
Vi ‘ Vi vV, Vr fi ‘ f1 fz fr

>

winiuwlibpp’ pugupdwl b hupwpbpuluh hw&wjun pniitbph Jhéwugpuljuh pusjudiut wyym-
uwljubp, npunkn

r

n
Vi
vy = Z ﬂ{bk)(x]-) , Z Vg =n, fi = ;:
j=1

k=1
(br,vi) b (b, fx), k=1,...,r Yhnbkpht hwdwywwnwupwinng nnqudhq hunnjusubtph qgsumuyunlbp-
ubkpp Yngynid ki pugupdwy b hwpupkpuljut hwmdwhmipnibubph ymbwwunykpubp, huly wp Yenkpp
Uhwglng phljjupibpp pugupdwl b hwpupbpului hwdwhm pmtikph puquwiblymbbbp jud wojh-
qniitikp:

x™ uunipht hwdwywwnwupiwbng

r k
Fu(0) = ) 0l g (Bras =) x€R,  wi= ) fi (0, =1)
k=1 i=1

$niuyghwi Ynggnud k ndnipught Yud bdughphl puphadwin dmyghu:
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Uhowluypuyhls nlup

Tthgnip ghuljptin jud whpighun X quunwhwlwh dkdnipjut x™ = (x,...,x,) tudniph x; whnud-
ubipp wuwnluwiund ko X = (a, b], a, b < co dhgwljwjpht, npp pnhyws k
r

X=UAk, ANA=0, i#]
k=1
h = bisy = by huwjwuwp ipupmpyudp Ay= (by, byyq ] Uhguluypbph:
x™ wdnipht hwlwywiwupiwing pugupdwly b hwpwpbpwlwb hwdwjumpnitittph dhgwluypuyhn
Puofuiwit wymuwljibp Ynsgnid

A; ‘ Ay A, A, iy ‘ Ay A, A,
w\w v, Y U ﬁ‘ﬁ o o f

n T
wnnuuwlubpp, npntn vy = Z Ty, (x) * A dhgwluyph inpwyhtt hwlwjunipnibb Z Vg =n:
i=1 i=1
Ay dhowluyptph Jpu :—Z pupdpnipnibbpny jupnigqus ninqulynibubph wuwnlbpp Ynsynud £
hwpupkpulwt hwfwpm pyniitiph wntwwunlEp jud hhunngpud, huy

Vi

9—h,0), ( b , k=1,...,
(x7 ) Xk nh

Ytwtpp dhwghng phljjugp (x,‘(’ = %(bk + bk+1)) Unsynud £ hwpwpbpuljut hwdwjumpmaukph puquiut-
mb jud wnhgni:

‘Udnipughtl puphadwt $maljghwt wyu nwph hun[ulp‘ Y1htp

r k
1
Fa(x) 1= Z wkﬂ[xlg'xlgﬂ)(x) (wk - n Z Vi, X4 = oo) , x€eR

k=1 i=1
Iniiljghwit:
T+1

P v,
FaG) == ) [0+ 2 (= b 10,0, (@0 =0, ¥y =0, byyy = 0)
k=1

wlpunhww Junp we junnp gsuyhl $niulghwi, nph ququptbpp qudnud bu (by, wi—1), k=1,...,r +1
Yhnbkpnud Yngdnud £ nunwljpyws hupupbpuljuit hwduhin pintitiph $mbijghw (Ynudnyjunnwm):

17. Yhgnip X - pudny £ F(x) pwphdwi $niuljghuyhg: Unugnigly Fr(x) wdnt-
owjhl puohudwb $niihghugh hkwnlywy hunnlynipynibbkpp’

Fx) (1-F)),

EF;(x) = F(x), Var(F(x)) = —
Cov(Fx (), B () = FOr)(1 = FG) (o < 00 Fr) %0, Bx) = 1),

P (IF;(x) = F(x)| = e/vn) < 4—12 (e > 0):
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18. Ythgnip X" -pudnp b F(x) puwoludwt dniuyghwyhg: Unugnighy, np gublju-
gud x € R - h hudwp whnh niih gniquuhnnipnt’

Fp(x) > F(x) P-hh, n-oo:

19. hgnip X™ - p dnw E F(x) puphudwi $niuljghuyhg: Unugnigh) qniquuhinne-
pyp’
d
Vi (Fp(x) — F(x)) = N(0, F(x)(1 —F(x)), n—>o, x€R:

20. Gupwnpkup X™ - p dmip kP puppunivhg: Uwugnighy gniquidhinnipynibp’

P;,(B) Z%ZHB(XL') E P(B), n- o, BeB(R):

21. Yhgnip X" - pudny kP puwppunidhg: Unugnighy anqunIbanp]nLhE‘
Vi (Py(B) — P (B)) > N (0, PB(A-P(B))), n-w, BEBR):

22. Yhgnip (X™,Y™) = ((Xl, Y),...,(X,, Yn))— n F(x, y) hudwuntn pupjudw $niuy-
ghuyny (X, ¥) wwunwhwliwl Jtjunph wiwj ghunwdubp B Uwhdwbtip (X, Y)
wunwhwlul JEjnnph hudwnbn tdniwghl pushudwb $nghub’

n
1
Fr(x,y) = - Z 1 cop)x(= 0000 (X0 Vi) :
i=1
Uwugmghy, np guijugus x,y € R - hg

P 1
IF;L(X;J/) - IF(X, Y)‘ IEIF;(X,}’) = IF(xJ’)‘ Var(]F:z(x:}’)) = ;F(X,Y)(l - IF(x'J/))!

23. Phpws Lt nhulipbn yuwnwhwlwh dEdnipinitubphtt hwdwywwnwujuwing
tniowhl pugupdwly hwdwumpymubph puppdwl wyniuwlakpp’

(l)xi3‘5‘6‘9‘10 @ x -2‘0‘1‘3‘4‘7
vi1‘4‘5‘4‘2 u v13‘2‘1‘5‘2‘4
I‘Iuangh]_‘

w) hwpwpbpuluwt hwdwpnipniiubph puquuuyniiubpp (wnjhgnuubpp),
p) udnipught puohudwit $niuljghmibph gduwquunlbpubpn:
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24. Qunnmgh] vhowluypuyhl wnniuwljukpny mpws wipunhwn wunwhwljwt
Ubkdnmipjnitubph hwpwpbpuljubt hwdwpunipnitubph ynittwywwnpubpp (hhuwnn-
qpuitikpp), puquwblynibitpp (ynjhgnultpp) b bdnpwyht pusudwi $niblyghwibpp

w)  Uhguljuyphp \ [0, 1) \ [1,2) \ [2,3) \ 3.4) | 45 | 5.6 | [67)

Zwgwunipiniubp ‘ 1 ‘ 5 ‘ 8 ‘ 15 12 7 2

P Uhowluypkp ‘[10, 20)’[20, 30) | [30, 40) | [40, 50) | [50, 60) | [60, 70) | [70, 80)

Zwdwunipnibikp ‘ 1 ’ 2 ‘ 7 ‘ 18 12 8 2

25. X U Y nhulpbn qunwhwlwh dksnipymubtpb pigniity o wpdtpubp’

x™ e 5. 4 7, 9 3, 3, 4 7, 1, 4, 3, 5
y*. =3, 0 1,-1, 0, 1, -3 2 -3:

w) Phpk] pugupdul] b hwpwpbpuljuwt hwdwpmpniuibph Jhdujugqpulju
pupfudw wnniuwljukpp,

p) Junnigk] hwpwpbpulwt hwdwhnipniutbph ynibuwyunbputpp b pug-
dwlyjniibpp,

¢) Yunnigh] tunipuyghti puphudwt nruljghwibph gdwyunytpubpp:

26 (). Pipyws E 20 nhunpph «Uwpbdwnhliu» wowuplughg punniubnipjut ppi-
tmpynibtbph dwdwiwl uvinugus dhudnpbkph htnbyug puppp’

l6, 5, 12, 10, 14, 8, 11, 5, 0, 3, 20, 18, 4, 8, 11, 20, 19, 5, 20, 3:

w) Lkpluyugly wjutpp quphwghnt pwpph nbkupnd,

p) Juqub] pugupdwl] hwdwpnipnitubph puofjudwt wnniuwlyp,

q¢) Junnigh] pugupdwl hwdwpnipnitubph ynitbwywnbpp b puquulyniup,
1) Juopnighk] bdnpwght puppudwt $niiljghuyh gdmyunlbpp:

27 (). ‘LhEphuyugyuws ku kEpudonwljut pwtnipnud kY opduw pupwugpnid nuuw-
Jub kpudonnipjut dwjtwuljujwewljibp qunnbph wwphpuyghtt ngjuybpp’
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26 37 40 18 14 45 32 68 31 37
20 32 15 27 46 44 62 58 30 42
22 26 44 41 43 55 50 63 29 22:

w) Ubpluyugil] ndjujubpp «gnymt b nbpbibpy nbupnd npybu «gnnniiy
Jtpgubing 1,2, 3, ... pdbkpp,

p) Junnigh] pugwpdwl] hwdwpunipnitiubph dhowfugpuypl puphudwt wnynt-
uwlyp Ykpgutinyg Jtg hwjwuwp bplupmpinit niikgnn dhewlwyphp,

q) wuwytnly dhowfuypuypi pupjudwtt wnniuwlh dhongny hwpwpbpulju hw-
Swhinipinibtbiph puquulniup (ynihgnup) b ynithwwwwnlbpp (hhunngpudp),

1) Yuemgh) (dhowlugpuyhl) wdnipuyhtt pupjudwtt $niuljghuyh b wépanphunn
Yntnuljqud hupwpbpulwb hwdwpunipniuubph (nrdnjumnayh) guyunljbpubpp.
tpghtih oglmipyuip quatily

1. n’p wuphphg t Uks Awjtwulu]uewlibkp qunnubkph 70 % - p,

2. nppw’t kgl ginpnh (Unwnunjnp) wwphpp, nphg nuphpny Uks b thnpp ginpr-
utiph pyYtpp hwjwuwnp Gu:

28 (). Phpdwd Lu 40 twypwwnwp jgutwykph opunwpnnnipniuubph Jhpupk-
nyw hbnlywy wlyjuibpp (hwqupulwi nnbbwbbpny )

229 232 239 232 259 361 220 260 231 229
249 254 257 214 237 253 274 230 223 253
195 269 231 268 189 290 218 313 220 270
277 374 222 290 231 258 227 269 220 224:

w) Phpbk) nfjuyubph «gnnnit b nkplikpy nbkuph thpluyugnidp npybu «gn-
nnib» Jhpgubnd 18, 19, 20, ... pdbpp,

p) oqutin] unwuglus tkpuyugnidhg junnigh) hwdwmpnibubph vhew-
Juypuyhl Jhduljugpuljwt puoidwt wnniuwlp yepgubing nip hwjuuwp bpljw-
nnipjnil niutignn dhowljuypbp, npnuighg wnwehup [175, 200) dhowluypl L,

q) phpb] hwpwpbpwluwt hwdwhinipmitutph pauquutyjut (ynihgnh) b yniow-
wuwnltph ( hhuinngpuuh) gduymnltpkpp,

1) Jupnigh) (Uhowuypuyhty) pushidwt nitlghuyh (F,(x)) b jnunwuljdwus hw-
pupbpuljwi hwdwpmpymbubph  §ordngyunugh (Fy(x)) qpudhljibpp:

29 (). Swpphp jgujuyuuttphg hbnwgqnunipjut tywnwlny Jepgqus pkughtth
tnioltpnid «oljinubiwghtis pybpt pnniuty ko hknlyuy wpdbpubpp
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88.5 877 83.4 86.7 87.5 915 88.6 100.3 95.6 93.3
947 91.1 91.0 942 87.8 899 883 87.6 843 86.7
88.2 90.8 883 98.8 942 927 932 910 903 93.4:

w) Ukpluyuglly nfjuyibpp «gngnitt b nbplikpy nbkupn Ykpgitng npubu
«gnnntu» 83, 84, ... wpdbpukpp,

p) Junmigl] pwgupdwl b hwpupbpulwt hwdwhimpniuubnh dhowfuypuypi
pupfudwl wyniuwlbpp” Jpgubiny Jkg hwuuwp bpljupmpjudp dhewluyphp,
npnughg wpwohtip [83, 86) Uhowluypl L,

q) wuwnybpl) dpowfuypuyhir hwpuwpbpuljuh hwdwhinipniuibph puquuilniup
(wynihgntp) b ynitbwwywwnltpp (hhunngpudp),

1) Junnigh] Ynunwuljws (dhowfugpuypl) hwpupbpuljut hwdwunipniuubph
dnruljghwtt ( Ynrdnijjunwt ), nph dhongny quntil) «ojunnwiugght» pyh wyt wpdtpp, npp
ownpp pudwtnid £ Eiplynt hwjuwuwp dwuh (qutky dhpbupdipp):

30 (). Lkpluyugyws b Lnunnuh 166 wunpniuubph Jupnpnubph kY (hhug )
nwpju pipugpnid wnnpupibph pyh hwdwhwubwght pusundp’

Udunypupubphphdp (0 (1123|4567 8|9 (1011 |12|13 |14 215

1 45(36/40(19/12/8 |3 |2 (100|000 |0 O
Qwpnprukph W

rhup Gw) | 1]2]3(14|17|21(17|14|14|12|/13|9 |6 | 2 |6 | 15

w) Yuqul) pugupdwl hwdwnipmniuubph ynibwyuwnlbpubpp b puqluilynii-
ubpp (ynihgnuiikpp),
p) Junnigl) idnipught pupfudwis niujghmibph gdwuyunykpubpp:

31 (). Ptpdws L 190 vhgpwnuipwyhtt wnnpniutbiph wihiwthwy wagws (Uhugh

nputg owpdhsh wnwehtt nipe pwthwinidp) fwbwwwphubph dhowluypuyht pw-
gupdwl hwfwumpmiubtpp (@ — owbwlymu b [ay, ageq) dhowljuypp)

Ujwthwub wugus
Suluwuphp (103 Yu )

0-102-|04—-|06—-]08—|10—-|12—-|14— |16—| 18—

Zw&wunipniip 5 11 16 25 34 46 33 16 2 2
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w) Ywnnigh] hwpwpbkpuljut hwwpimpmnibiubph puquuilniip b ynibwwywwn-

Ytpp,

p) Junnigh) idnipught puphudwi $niuljghuyh b Yninwljus hwpwpbpulju hw-

Suunipnibbnh (Ynidnyjunugh) gduyunlbpubpp:

32 (). zhjuwlunuungnid ghnwplyt) L yunwhwlwiunpki ptnpdus 200 hhyuunh
pwopunidtt puwnn hhwinuwingnid wigljugpwé htnhpwhwnwlwb opkph®

ZEknhpwhwinwlwh opkpp

1-—

4 —

7 —

10 —

13 -

16 —

19 —

22 —

Zmlwunipnitp

18

90

44

21

9

9

4

w) Ywnnigh] pugupdwl] hwdwpunipniutbph ynitbwyuwnltpp b puqlublyniap,
p) YJuemgl) (F,(x) ynunuljuws hwpwpbpulut hwdwpinipjnuubph ( §nidni-
puwnugh) gduyunltpp, b ngpu ogunipjudp qunul] hbnyhpwhwwnwljut wjt opkph
rhup, nphg phy b 2w dwdwbwl dhwgus hhuwunubph pytpp hwjuuwp bu (gt

upolnupdlpp):




§ 3. Lunipwght pumpwugphsutp

Thgnip X" ~ F-pudnip b F = F (x) pupfudwt nitljghughg:
I wnhuth tinowjht pimpugphstibp Ynsynid ko htnlyw) pimpugphsitpp’

n
1
X7i= > X dhghtn,
i=1

n
1
ay = - Z XF k-pn qupgh (ulqphuljwi) dnikbmp (k > 1),
1i=1[
my = = Z(X" —X7)% k- pn Yungh Yhwpniwlwh dndkiup,
i=1
n

1 — —
Spe=m; = (X=X = a3 = (¥ gndwdpn (phuwbpuhuw)

i=1

Sp :=+/S2 * dhohli punwlniuwhtt (unmwingupm) Pnnudp,
m

g1 = 5—33 ' wihwdwswihnipjui gnpdwlhgp,
n
mr

g3 = Sf =3 Ynunwljwdnipjui (Lpugtiuh) gnpdwlhgp,
n

Vi i= (8,/X™) - 100 % thmpnfuwljuinipjui (Juphwghuyh) gnpdwlhgp:
I nhwh tdmouyhb phmpugphsbibph i

{y(n) :=sup (x € R: Fp,(x) < p) = X(pj+1), 0 <p <1' p —pwlimpnhsp (plwinnpyp),
[np]- & np pyYh wipnne dwub k,

X(k): h[ah n=2k—-1
X

med ‘=

1 " dhglwupdtipp (Whnhwip),
E(X(k) +X(k+1)), h]ﬁh n =2k

{i/s+= Qi W $3/4:=Q;  wnpht b kpht plwpnhybpp,

0,1, -+, o0 Wwulmpnhsiipp,

F, := med {x(l),...,x(k)}, F; := med {x(k+1),...,x(2k)} ,  bphk n=2k,

F; := med {x(l),...,x(k)}, F; := med {x(k),...,x(Zk_l)} , bphk n=2k-1,

unnphit (F;) b phu (F;) punnpypsubpp,

F3 —F," Uhgpunnpnsuyht juybipp,

T := (xa), Fi\ Xmea » F3, X)) «hhugpuith withnthwqhpp» ($niljh phmpugphsp):

Uhgwljuypuyhti puapjunufubiph inipughts pintpugnhsip
Yhgmp npqus t x™ pyuyht Guniph pugwpdwl hwdwumpinibtbtph dhowluypught wyniuwlp’

A | a | ]

B

Vi ‘ Vi ‘ e ‘ Vi ‘ cee ‘ Vy
Lowbwlklp xp := %(bk + b)) A= (b, bryr] Uhowluyph dpgtmltinp: Uwhdwbbkip htnbywy -
2uyhli puntpuigphsibpp
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.
1
e = Z(x?)kvi * Kk - pn Jupgh (uqpiwlui) dndkhwmp, k> 1,
i=1
]

_ 1 0.
X i= =) 5l dhghi,

i= 1

my : Z(x —xMky; * k- pp upgh Yibmpnbwlwh indkimp,
=1
1
sti= Z(x - XMy = Z(xo)zv = (™2 gpdwdpp (nhuytipuhwi),
i=1

s = \/_ dhohtl punwlniuwht (unwinupm) PEnnudip:
«Chyumpph manmuubpp » npnoynud ki hknbyuy putwdlbphg'

1 1 1

aj=ay, a§:=a2—ﬁhz a§:=a3—Za1h2, al}:=a4—iazh2+mh4,

npubn b= [Ag] -4 A, Uhowluyph kpljupnipnih

Uju Ap dhowljuyplipp, npnug hwdwp v, > vieoy b v > vy q, nsynud B dnguyy Jhowluypbip:
A= (by, b1 ] Unpuy dppmluypnid qunlngnn thewluypuyht dngp npnpynid  htnbyu) puliwdlihg

Vi = V-1
Vi — (Vkor + Vierr)

Xmoa ‘= bx + 2 (b1 — bi):

Uhguluypuyht vhptupdtpp (Uknhwbp ) npnpynid £

A=
Xmea = b + E E—ZV/ (bys1 — by)

j=1
pwbwdlhg, npunbn A= (by, byss] -1 dpplupdlpp wupmwlng dhowluypl k:

Uhowluwypwjhtt uinnphtt b Jkphtt pyupwnpubpp npnoynid B, hwdwwywnwujpwbwpwp, hbnbyw) pu-
ttwdlikiphg'

1 k-1 1 (3 k-1
n n
Q:=Dby + %(Z‘ZW) (brv1 — bi), Q3 :=b + _<__Z ]>(bk+1 — by),

j=1 j=1

npuntin  Ap= (b, br41] - tpp, hwdwwywunwupiwbwpwp, vnnphih Jephl pyupunpibbpp yupnibwlng
dhowljuyptipt L

33. Tthgnip X™-p tdnip k Fo(x) pughudwh dnitilghwghg b agy := EX?* < o0 (k = 1):
Uwuwgnigh] vn (aj — i) 5 N(0, az, — @) qniquuhimpinitip, tpp n - o : Uwu-
— d
twnpuyku’ Vn (X® —m) - N(0, 02),ipk 6% :=Var(X) < o (m:= EX):

Sm_gnuI‘ nku [2, phnpkd 4.60]:

34. Thgnip X"-p Win k Fo(x) pwoudwb $nmiblighuyhg b m = EX # 0, ¢% =
= Var(X) < oo: Uwyugnigh, np vn (X))t —m™1) 4 N(0, 02/m*),kpp n - o :
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35. Thgnip X™-puuniy b Fo(x) puphdwb $niilyghuyhg b py := E(X —m)* < oo
Uwugnigh) 2 Uunipught gplusph wuhtupnnnhly inplwnipgniip

d
\/Z(Srzl _02)_)N(01 #4_#%)’ n—:

36" (U). Tthgmip X" -punip E Fo(x) pwphudwt $nitjghuyhg i py = E(X — m)* <
< o0: Unyuigmghy htinlyuy qmquiihinnmpynibp
VAW = V) SN, 0d),  no o,
Ham W5 M3 B
am?2u, md3  mt’

npntin V- & mkuwwt Juphwghuwyh gnpdwyhg b, huy of =
Smgmu wku Zukpws 3

37. Unwtw) jEunpntwlu b uljqpujut tdnipughtt Undkunubph dhel hhwnlyuy
K

cl X™my_;, k€EN:

k
qugtpp mj, = Y (~D/CE i, a
j= j=0

Jj=0 J
Sm.gnuf Yhpwnk) htwnlyw) wpnwhwpnmpmoibbbpnd Gnunnih Eplubnudh puiwdlp

n n
1 . 1 — —
== D K =X, g = [0 = X + X
i=1 i=1

38. X" udniph gpundwl dudwbwl juwnwpdlp k dhtiingt (vhunbdwnhly) c
u]uulm‘ «glpughwhuwwnniy, tpp ¢ > 0, jud «plpughuhunnidy, kpp ¢ <0 I"hzulhau
thnjugtt tdnipuwghtt dhohtip, Unnuit (Unnuubkpp), dhetwmpdtpn b gpdudpp, tpk®

w) uphiwyl nith géuyhi nbkup.

Yi=X;+c¢, i=1,...,n, npmkn c=20,

p) upjuwu nibh dwupmnwpuyhli nbup.
Yi=cX;, i=1,...,n, npuby c=21

39 (). Cuwn juunphp 25 - h nyjuukph mupupwsinip tdniph hwdwp gl ‘

w) uhohtip, gpyuspp, Uhohtt punwlniuwght gknnup,

p) Upguwpdtpp, pjupwnpiutpp b pwenpyhsubpp, puytpp, juytph dhgtwltwnp,
Uhgpunnpnswht jwjlipp, <hpugpuih withnthwghppy,

q) wihwdwswthnipjul, §ntnuldusnipjut b yuphughwh qgnpswljhgubpn:

40 (). Cuw pjuighp 26 - h myjuubph gk hbnlyw) tdnpwght phmpulqpbzhhpn‘

w) uUhohtp b uvnwupu phnnudp,

p) Uhotwpdbpp, juyupp, pJupunpjutpp b pwenpphsubpp, $oq b oo nwulinprhs-
ukpp, Snifph punipugphyp:
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41. Cuwn jnughp 23 - h wyjwjukph qutt] tdnipwgh

w) uhohulkpp, gpnduspubpp, unwtnupun otnnidubpp,

p) Upguwpdbplitpp, pyupnpitpp b punnprhsubpp,

q) hwdtdwnby (1) b (2) wjjubtph Juphwghuyh gnpdwlhgubpp:

42. Cuwn junhp 24 - h wyjujukph oqnybny «Chwywuwpnh mynnidutphg » quauik)
uuntowjht

w)  Uhohtip, gpyuspp, Uhghtt pupwyniuwght pknnup,

p) withwdwsuhmpui, ninwldusnipjui b Juphwghuyh qgnpdwljhgubpn,

q) uhguwpdtpp, Unnwulikpp, pupnpikpp:

43 (). Cuwn Nughp 27 - h fudpwynpyus wdjutibph oquutny «Chwywupngh nin-
nnulubphg » gl twdnipuyghte

w) uhohtip, gnudpp, unwbnupn oknnidp b hwdbkdwnt] hpuljut ( shadpudnp-
ud) njugltkph Uhhith b gpiubph htn,

p) uUhotwpdtpp, Unpub, pyupwnpjubpp b hwdbdwnb] hpwjut ( sfudpudnpyus)
nyjuiubph hwdwywuwupuwb punipwugphsutiph htwn:

44 (). Cuw juunhp 31 - h mjuubph quuk] tdnpwht
w) udhotwndtpp, Unnut, pJupunhjubpp, o1 b Jo9 nwubnpnhsubpp,
p) dhehtp, gnjusépp b juphughwih gnpsulhgp:

45 (. Ptpdws Lu tpynt wwpphp opowbubpnid jutdnpbuhubph wkpbubph dke
wpminkhih wupn wlm pyut JEpupbpyug wdyugtp (dg/7¢)
x™: 11.7 161 140 6.1 51 49

y*: 64 59 61 58 66 60:
Quntik] tdnipuwyghte

w) uhghlitkpp, unwtinupn 2Ennuutpp, (uyuptpp, juphughuwih gnpswjhgutpp
b hwdbdwwnt) npuip,
p) wihuwdwswthnipjut b §nrnwulusnipjut gnpswljhgubpn:

‘Lunipuphlt punipuqphsiitiph dndbinntbp
46. Yhgnip X" -puudny £ P pwppunidhg: 8niyg g, np

w) Cov(X™, SZ)=%(1—%)M3, 1)) ]Em§=(1—%)(1—%)u3:
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Gpt X" ~ N(m,0?%) wdnip & dapduy pupfunidpg, wuju

W) s (7 =0, (R = 2k = D1 Zp (k21), ) (59 =2(1-2) o

n
1
47(0). “Yhgnip X" -pudn b P pwphunidhg: Uyugnigh) ap = - lek plnipwgnhsh
i=1
Unukntibph htnbyuy bbpluyugmdubpp (k> 1)
| r o
* * m. k i .
am(@) = B@m = Y L G, = EXT

mi€Z+:Z?:1 mi=m i=1

T o, (X5)
mi!

(eaaid = (1) @ + 24, (e = B —ad™ = o2 Y.

m€L: Y, mi=m i=1

m; * 1 * * 1
o (XE) = E(XF — o) (uz(ak) = —(az - a,%)), Cov(ay, ;) = — (tiwr — @ety):

’

48" (U). Uwuwgnigh], np Ynunuljdubnipjut g, = :nn—g — 3 gnpbduijhgp pujupu-
pd k |g,| < nwwpdwlp, kpp >34 Eg, =y, + 0(n™Y), Var(g,) = C/n + 0(n™%/2):

S8nmgnud’ wk'u [2, ophluul 4.94]:

49" (U). Uywgnigh), np X > 0 wuwnwhwlub dkdnipjut tdnipwyhtt yuphwughugh

V)= % qnpéwljhgp pudupupnid | hnbju) wupdwibbpp
EV: =V +0(n™1), Var(V) =0(n1),

npunkn V= % - 1t mbuwljwb yuphwghuyh gnpéwljhgu k:
Snmgnud® nk'u Zwbpfws 3 :

*

50" (U). Uwwgnigh), np tudnipwghtt thohtt punwlniuughlt pbnnudp S, = /mj; pw-
Jupupnid Ehknlyuy guydwbibkpp

1 p—ig + 0(n7?):

ES, =0 + 0(n™Y), Var(S,) = vy
2

Bmgmu wku Zukpws 3



§ 4. Ubkviughti quwhwwnwlwubbkp b nppug hwnlnipniautpp

TYhgnip X" ~ P € P «poyjuupkypy paplunidubph P = {P} nuuhg npnpwlh P pupunid nibikgnn
dnp E huy 0 € ©-htt' © € R wuwpwdlbnpului puqumpmthg wihuym wupudbn:

0 puqunipniihg wpdtpubp pinniinn b 6 - hg wijwh juduyuwlwb 6; = 0*(X™) Jh&wluht (X"
udniphg swihlijh $niuljghwis), Yngymd £ 0 € © yupuwdbnph hwdwp (Yhnwghtn ) gouhwnwljui: Np-
whu wuwpwdtnplp hwdwu ghinwpyynud Ba P = {P} guuh ypw npnpdws 8 = G(P) parighniuyblpp:

0 = 6" (X™) quuwhwwnwljwip Ynydnud kbl (jupun mbwly ) 6 wupuwdtnph hudwp, bpk
;56 (6;>6 P-hh), no o
0, = 6" (X™) quuwhunwljmip Yngynid k wbghn (wuhdwnnunhl wighny ) 6 wupwdbnph hudwp, bpk
E6, =06 (E6, —» 0, n— o):
b, (0) = E6, — 6 ubdmipniup Ynsynmud £ 6; qghwhwinwlwbh gtgnud:
Muwynipyut huypnuihy

@topkd 4.1: E(6; —0)? > 0, n - o wuydwhp pujupupng 6 € © wupudknph 0;, gwhuunw-
Guwip nibwly F:

Zenlwp 4.2: Epk 0 wupudlknph 6;, qhwhunnwlubh wupdynnnpl whoky F b, (6) > 0 4
Var (6,) = 0, lpp n — oo, wwyw uyl nilnuly k-
0, = 60*(X™) quwhwwnwlubp Ynsynid £ of > 0 qnpéulgny wuhtiyununply npluy 6 wwpw-
Ukinph hwdwp, kpk nknh mh pun puphidwt qniqudhnnpynibp’
VA (6; - 0) SNO,6}).,  noo,
wyuhtipl, kpk 65 -ukpp WS n - h hwdwp) wuhduynnnhl inpdu) gunwhwlwb dEsnipyntbbbp &
0;; ~ N(0, a2/n):

Etnpkd 4.3: 2hgnip X™ ~ Fo, npukn Fy = Fy(x) € F = {F(x): x € R} puspulmb pniblighwls Jp :=
=TFy(p) fkwnnmd whpbphun F b fupun dnbninnb wdng: Upg pkaypnid inkph nibh
AGER
gniquilpunni e ip:
Pnpbd 4.4: 2hgmp X"~ Fy € F = {F(x): x € R}, npunlkyy Fy = Fo(x) puopulwi $nblghwl pugup-

dwl) whpbnhunn I (Fo(x) = fo(x)), pul fo(x) punnippul $oiblghul whphphunn phpbpkagkgh () :=
=Fo'(p) Gkwnid & fo(49) > 0: Ump plwypnid dfown b hknlyuy gniquulpunipn ip

Vi (G = ¢9) S N0, p(1 = p)/fREY), n— o,
dwubun]npugbu’
VA (Kipea () = X%ea) > N(O, [2£5(K%)] ), 1= 00 (Xoy = F3 (1/2)):
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51. Uuhwywn 6 wwpwudbwnpp npnobint tyyuwnwlnyg juwwpdty Ba n wifupe sw-

thndlfkp, nph wpniipmd winugyly
Xi=0 + ¢, i=1,...,n

wpdbplibp, npnbn &-bpp’ swthnudbbph wwnwhwlub ujwibpt b (swihdwb wp-
myniupubiph Ypw wqnynid kb, ophtiwly, swthdw gnpshph dogpuinieniup, swthnnh dwu-
twghnwljut yunpuunjuwsnipniup, nfjujutph gpugdwt wpyniupnid unwg-
Jus Unnnwpluwt vppwtbpp b wyj): Zudwupynud £ np g quunwhwljub dkdnipniu-
ubinh wiwj Bu b mukh dhhunygb opduy paspumd 0 dhohing' E€; = 0 b Var (g;) =
=02>0, i=1,...,n gpyudpny: 8nyg wwy, np 6; = X* tunipughtt Uhohtip jupuwn
nitul], mbgkn U wuhdwwnnunhly utnpiuy quuwhwwnwlwu bt 6 wwpwdbnph hwdwp:

52. Gupuwnpptup X" tdniop hwdwywnwuppwinwd | puojudwt dntuyghwutph F
nuuhg npnowlh F = F(x) pupudw $niulghuyh: Uywgnighy, np 6, = Fy (%) Jhdw-
Jutht (xg € R $pppuyws F) niwl], wmbpln b wuhduyyunnwnhl tnpdw) ghwhwwnwljub k
0 = F(x,), F € F ywupwdbwph hwdwnp:

53. Ythgmip X ={bx} (k =1, ..., N)p(k) =P (X = b)) hwjwhwljwunipjniutitpny
nhulpbn X wunwhwlwh dhsmpjut wpdtpltph puqunipmb b, hu X*-p hwdw-
wunwufuwt wdnp: X™* wdnpnmd by wpdtph pugupdwl] hwdwjunipniup tywbw-
n N

ytlp v,t:: Zﬂ{bk](Xi)' npuntin Z v, =n: Uwyuwgnigl, np fz= vi/n hwpuptipuub
i=1 k=1

hwdwhunipmniip wighn b mbwl (n - o) guwhwinwlwb £ p(k) - h hwdwnp:

54. Bupwnpkip X" udniyp hwdwywunwujupwinud £ P € P pupjunidng X ww-
nwhwlwb kdnipjuipn: Uwywgnigh), np T, = vy/n Jhdwluitht whphn b ntwly quw-
hwinwlut k p := P (X € A) wuwpudbnph hadwp (P € P ), npnbn A € R wipdws vp-

n
pwluyp k, huly v, := Z 1,(X)" A-h pugwpdwly hwbwhunipynibp:
=

55. Ythgnip X" -p P € P pwopunid niukgnn X wuwunwhwlw dkdnipiut tudny
8n1jg wmwy, np a,*{ = % Z Xi-‘ (k=1) tdniuyhl dndtitinp iy, wizkin b wuhduyymnmhly
=1

tinpuu glwhwinuljut b a = EX* < oo mbuwwb vndkimp hadwp (ay;, < ):

56. Yhgnip X -p hAuywnih m =EX Jdhohuny L wihuyin 62 = Var(X) < o gpp-
Judpny wuwunwhwlwb ddnipmnit k, hull X" -p' hwdwywunwujuwt tdnpp: Ugw-

n
gnigty, np Si,:=Si(X")= % > (X;—m)” yhGwlwbht nibwy, wigkn L wuhtiuywnnhy
=1

inplw) qtwhwwnwlub k0% wupwdbinph hwdwp (g, < o):
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57. Blupwnpkiup X™ - p whhuwyn 6; = EX dhohtiny b 67 = Var(X) gpywdpny X
n —2
wuwwnwhwjuh dkdnipjub iinp k: Unnighy Yihth” wpnynp Si = %Z (X;—X") G-
=1
ouyhtt gpywspp nibwl, wipln b wuhdyununhl inpuwy qghwhwnwlwb 67 wupw-
Ubkwnph hwdwp (uy < ):

Snignul’ niulnipiniip unnighint hwdwp thpluyughly wdnipwght gpuspp S22 = a3 — (X™)?
wnbkupny: Uuhudwunnunhl tnpdwinipnibp pund £ jainhp 35 - hg:

1 n
n,
i=1

niiuy b wupdupinninhly wigtn qtwhwnwlub Enkuwfut g, = E(X — m)F dndkinh
hwdwnp:

. —k
58 (0). 8nyguwwy, np m, = (X ; —Xn) k> 1 inpuyht Yhbnpnbwlud dndtnp

Sm_gnuf‘ nku [2, winnid 4.91] b htnlowbp 4.2 :

59 (). 8nygwnwy, np

w) wdnpuyhtt wthwdwswhmpjut (g7) b Yninwljwsnipjut (g;) qupswlhg-
ubipt nttwl) b wmuhdyunnpl wigkn quuhwnwwbtbp b, hadwywnwujupwbwpwp,
y1 U ¥, mbkuwlub gnpdwljhgutiph hwdwnp,

p) udniupwyhtt thnthnjuwjuinipyut (Juphwghuyh) V* gnpswljhgh ntbwly, wuhdug-
unuhl wiokn b wuhdyunnunhy mpdwy quuhwnwlut £ nbuwljut hnhnjuulju-
unipjutt (Juphwghuwyh) V' gnpswlgh hwdwp:

Smgnd wku w) [2, ophlwly 4.94], p) Jtnhplbp 36* b 49*:

60 (U). 8nyg iy, np wdnipughtt ¢ (0 < p < 1) pwlnpnhst mbwy, wuhdupnninhly
wiplkn b wuhdunnnhly inpuwy qtwhwnwlwt Enkuwljuwt §, pwinpphsh hwdwp:

SnLgnuI‘ wk'u phnptdubp 4.3 b 4.4:

61. "thgnip ((Xl, Y1), ..., Xy, Yn)) -0 F nquuhg F=F (x, y) hwdwwntn pwplu-
dwl dnruyghuyny (X, V) Eplswh qunwhwlwb dkdnipjut wiljwju nhunwdubp Bu:

Uwwugnighk], np

w) 6, = F;(x, ¥o) yh&wlutht (%9, ¥ € R) juhuwn nitiwly, whiphn b wuhdyinnunhly
unpdwy quwhwnwlui k6 :=F, = F(x,, ¥p) (F € F) wupwubkuph hwdwp, nputn

S

* 1
Fn(,y) = 7 D, Loy ox(—oop) (X Y1) tinlouuth tinipuyhle puphudwl $nidijghwn
=1
n - J—
) S?(Y = % DX =X")(Y;=Y") «nnnud» inipuyht ynfuphughwb wigkn W
=1

Juhunn muwly quwhwwnwlwi £ nbuwlui Cov(X,Y) Ynjuphwghugh hudwp,
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S
q) Txy = \/L uuniowht Ynpkjjughuyh gnpéwljhgp fmhuwn nbwly ghwhwwnw-
Sk S¢

Juwt b pxy nbuwlwb §npljjughwih gnpswljgh hwdwp, npunbn Syy := (1 - %) Sy =

(X;—X")(Y;—Y™)" Gdniought yndwphwghwt b, huy S§= =
1 i

(XL.—F)2 W Sy=

Il
Sl
M=
M=

1

i

2
(Yl- - Yn) * tinipuyht gpywdphtipp:

Il
N
M=

1

L

8mgmu® w) oquk) wjt thwunhg, N T(—e; x)x(=coy) (Xis Y1) ~ Ber (Fp) wljwun FErinizph wqunw-
hwluwb Uksnipinittkp kb, p) Sgy - h [u/mzn nLZIuIQm[aJmZIZI wwugnighnt hwdwp tkpluyugit) wyh

S = ZXkYk -

wtupny b Yhpwnk) nidénugjus JES pijkph opb&pg. Ul knnipnt i wyyugnighint hwdwp nhunwplibp
Z=X +Y wuunwhwlwl dkdmipniup b hwpdh webly, np npu Var (Z) = Var (X) + Var (V) +
+2Cov (X,Y) gpudph wipky ghwhwumuuin

i(z 7)Y = i(x X2 4 f A zn:(x X7)(Y; - 77
-14 i _n—1}1 i n—14 i n—14s i i
1= 1= = =

Jhdwlutht L, g) oquty p) Ytwhg, juighp 57 - hg b wipbphwwnnipjub phnpdutphg (nb'u [2]):

X" "

62. Uuhuywn 6 wwpwdbnpny Bin(6, k) (0 <0 < 1) phindwlwi pusfunid niuk-
gnn X yuwwnwhwlwb Ukdnipjut tjundwdp juwnwupynud t 4&f hnpd: 8nyg g, np

T(XY) = g X, k(kl 55 X dhduwlwbhi wiigkn guuhwnulwl b g(6) = 6 (1-6)

wupudbnpulut dniughugh hwdwp:

63. Thgnip X" ~ Ber (f) udnip E wuhuyn 6 (0 <6 < 1) wuwpuwdbwnpny Lkn-
oy ph pupfuniifpg : Ungugnighy, np wintn b muwl quwhwnwlwup g(@) = 6 (1 -06)
wuwpwdbnpulut dnituyghuyh hwdwp TX™) := % X" (1 -X") yhdwlwbht k:

S8mgnul’ Uljuwnly, np 7 X" ~ Bin(6, n) b Yhpwnk) futmhp 62 - p:

64 (U). M(0) Mmuwunip pwofunid mubkgnn yuunwhwlwb dkdnipjub tjundwdp
JuwwnwpJus b «Ef hnpd: Snyg wwy, np T (X) = (X)), =XX -1...X -k +1) yh-
Suljuttht whpln ghwhwinwut k g(0) = 6% (k = 1) $nitlghuyh hunlwp:

N 0
8mgmu’ oquyky ET,(X) = Z (m)e=° por) uipjuyugnidhg:

m=0
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65 (). Yhgnip X" -puuny b wihuyn 6 wupwdbnpny Iniwunip puspunidhg:
Uwwgnighy], np whgln b mbwl qghwhwwnwluip g(6) = 6% (k>1) $mbyghuyh hw-

dqwp gy :=n7KSn) =7 Sp(Sn— 1. (Sn— k+1) Yh6wlubhb t, nputin §, =) X;:
=1
8nignud’ oquuty M(O) nuuh lgrupnungpyng hatyne 8, (X) ~ M(n6) hwwnlnipyniihg, b, nhuwpltnyg

wylt npytiu §, = §,(X) wuunwhwljuwl ddmpjut tjundudp junwupjus vE) hnpdp wpgniupp”
Yhpwnk) jutnhp 64 - p:

66. Yhgnip X"~ N(0,0%) winy t dopduy puopunidpg (0 - & whhwpn b o2 - &
_ 2
huygualip): 8nyg vw, np TX™) == (X™)? — % Jhwljuihtt wmiplky b punn nibuly
qhwhwnwlub £ g(0) = 62 yupudbnpulwbt $nitlyghwyh hwdwnp:

67. Yhgnip X"~ N(m, 62) wdnyy L bopduy puppmnidphg (67 -4 whbhuyn K
n
m-n huwyualip): Quugmgty, np T, := % /n/Z . Z'Xi —m| Jhtwujubhh wmhptn b nibmly
=1
qguwhwnwlwt bt 8 vwnwinupu pkydwi hadwnp:
8mgmu" gnyg vy, np E|X; —m| = /2/m- 6, Var|X; —m| = (1 - %) 6? 1 oqunyt] htwnlwbp 4.2 - hg:

68. thgnip X"~ N(6y, 07) winip k whhuyn 6, L 67 wupwdtwnpkpny &npduy
pusfuntdllikph nuiupg : Ungugnighy, np

w) T;(X™) ==zn:cixi (Zn:ciz 1, Zn:cf =0(1/n)>

i=1 i=1 i=1
Jhdwljuitht wiokn b mbwl gtwhwinwluu £ 6; wupwdbnph hwdwnp,
n—1

n—1 n 1/2
p) ) Tp(X™) ==Jn_/zr(—31)sn (sn = [3 Z(xi—ﬁ)z )
r(3) =

Jhdwljuht wigkn b jhuwn ntbwl] gquwhwnwlu b 6, yupwdbwnph hwdwp:

8mgmu® p) wihpkynipini il wupugnighint hwdwp oquuty Saskpp plnpkihg, hudwdwy nph' 7 =
=nS2/60% ~H?(n — 1) (nku pbnpkd 12.1), npuiknhg Ent = ;Et:(g , t€R (wk'u [2, §2.1]): Mpuw nibu-

r'(n+a)
r(n)

ynipiniiln wywgnighint hwdwp oquyty £y7kp - Quniup lim,,_,, n"* =1 (a €R) pwhwalihg:

69 (U). Gupwnpbkup X"~ (6, 1) winp b quulw pusjunidpg: 8niyg nwy, np

I'(An)
O

Jh&wjutht jupuw mbwy b wmpty quwhwwnwluu t g,(0) = 8¢ niuyghwyh hwdwp:

(X" )™* (a < An)

Smgmud’ oqufk] nX™ ~ I'(6, nd) hwwnlnipiniihg b uinhp 68 - hg:
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70 (). Yhgnip X"~ C(6, 1) wdnip t Unopp puspunidhg: Sniyg vuwy, np T,(X) =
= X" qguwhwnwluit miwy sk 6 wuwpwdbnph hwdwp: Uwwgnighy, np mbwly b
wuhduinninhly wintn quuhwnwlubp = X, Gunipught thgwpdtph t:

8mgmu® oquifk] X"~ C (0, 1) wuwylwbhg b pinpkd 4.4 - hg:

71 (d). thgnip X" ~ U(64, 03) (64,0, € R) [6, 6] dhowluypnmid Awjwuwpu-
sunth puppmiipg udniy £ 8niyg vawy, np
1 +1 n+i1
T(X) =My = 3(Xey + X)) W To(0) = = Ru= — CORE(®),
Jhfwlwihubpt wigkn U nttwl] quwhwwnwluitbp &b, hwdwywnwuppwbwpwunp,

[0, 6;] dhgwluyph 6 := %(91 + 6,) dpplnulwnpu | = 0, — 6, Eplwpnipyui huadwp:
8mgnud oquity juinhp 14*- hg:

72. Gupwypbtup X" ~ E(0, a) (6 >0, a > 0) udniyp yipgjws k. cpfyuwpun/bn-
pulml gniggughli puppunidpg: Zwdwptny dwusnwph @ wupudbnpp hugnih
wwugnigh], np wighny b ntbimly quwhwwnwlwup wéywowpdp 6 wupudbnph hwdwp

X 1
gn = X(l) - ﬁ %&mhmhhh E:
8mgmu  oquiky jubighp 10 - hg:

73. Yhgnip X"~ E(m, ) (m >0, 6 > 0) udniyp Jtpgyws t epfwyuwpudbunpu-
Jub gmgsuyhl puispmidpg : Zadwpbiny wkyupwpdh m wqupudbnpp hugmih wuw-
gnigh], np wipln b bl ghwhwnwuip g(0) = 6 yuwpudbinpuub dnibyghugh
hwdwp (g(0));, == X* —m Jh&wlubhu k:

74" (d). Yhgnip X" ~ E(6,, 6,) udnipp Yipgqus t Epfywpudtupulwi gnigsughi
puofunipg (6, €R W 0, >0 whhuwpn £i): Snyg g, np muwl b wiplny quwhw-
nwlwlitpp 6; U 6;' wupudbnpbph hwdwp htnbyuy Jhdwlubhubph bo

n
1 — n o 1
9; = (nX(l) — Xn)’ (92_1)* = m(xn — X(l)) = m ZZ(XO) — X(l)) .
i=

n—1

SnLgnuI‘ nk'u Zuykpuws 3 :

75" (d). Uwthnphg, npp wwpnibwlnwd b wihugm pyny hwdwpulupgus (1,2, ...,
N) qunhlubp, yuwunwhwljwb yEpwunupdnidh tnutwulnyg Jipgynid £ n hwwnp: “hgnip
X" =Xy, Xp,...,Xy) - ' unnugquws tunipb b Uwugnighy, np
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n+1

1-(1-Xa)
N
1- (1_X(n)1)

Ty =T(Xm) = X

Jhwljuitht wigkn guwhwwnwlub £ 6 = N wwpwibnph hudwp:

Sngmu kv Zwkpjws 3 :

76" (U). 8nyg wwy, np Ephk twhnpy pugph wuydwbbbpnod junwpdnwd £ aé-
YEpuwnupd tdntpwhwinud, wyw whpkn quwhwwnwlwit withwywn 6 = N qunhlukph
* 1
pub hunfwp bt 6; = S(Xw) = (1 + 3 ) Xy — 1 Yh&wlwisht:

Snigmu kv Zwbpws 3 :



§ 5. Undkuwmutph dkpnn

Thgnip X" ~ Py € P wdnipht hwdwywunwuiwbing pupjunidp wunwind b gupwdbupului
puppunidbbph P ={Py: 6 € © ¢ R} nuuht: Yhunwpkup (R, B(R)) wnwpwdnipjul Jpw npnpjws
wyiwhuh g(x) plwbgplyh poplkyub mulghw, nph hwudwp

my(0) = Bag(X) = [ gy, Fy(x) = Py(X <)
R
vwpbdunnplulul vupwunidp, npubu mlighw 6 - hg, (huh Arpuwn Uuninwnni & wipbnhunn, npinknhg
Yhtnlh, np wybt wiplnphun hulupupdbzh F mg(0) wnhpniypnid:
Undkinibph quuwbhunwljui 0 wuwpwdtnph hwdwp §ngdnud &

1 n
my(©) =g 1= = )" gx)
i=1

hwjwuwpuwl (puwn 6 - h) 6, nisnudp (hlah g EmMy (G))):
Btopbd 5.1: 6, undklnnblph quhunnulmin fupmn minul L b, bplkmg(0) dnialghwl nhpkpkaghk
[h E 0 €0 [,

m(0) >0 U Eeg (1) = [ 9700 Py(d) <,
R

wwyw uyl bl 5%(0) 1 = (qu (9))_2 Varg(g(X)) gnpswilgny wupdupnmaply bopduy b ayupliptl
Vn (6; — 6) 3 N(0, 5%(9)), n - oo

Puquusuth 8 € 0 ¢ Rfyupudtinph phypnid dndknbikph qhwhunuljwb 8 wwpwdbnph hwdwp
Ynsynid £

huwjuwuwpmubbph hudwlupgh 6, = (01,,...,0y,) nrénidp, npnkn g, (x),..., g, (x) popljpub dniily-
ghwttp pnpynid B wybybu, np
mg]. (0) = tj, ] =1,..., k

hwuwuwpnudubpp dhwpdbp W wipiphum hwjungupdyEa pun 6 - b judwywlwu ¢ = (t,...,t,) €
€ my(0) - hg:

Lwth np Undklnttph quuhwnwlutp judus t g, (x), ..., g (x) Initughwbkph pnpnipniihg,
www wyh npnpymd b ns dpwpdlp dliny: Unynpupwp, npybu g;(x) nibyghwkp Jhpgdnid ku g;(x) =
=x/,j=1,.., k wntuph $niuyghwbpn:

77. [0, 8] dhowluypnid hwjwuwpwswih pupjunmd nukgnn X wwuwunwhwlwub
Ubdnipjult X™ udniph dhongny quaiy 6 (0 > 0) wwpwdbwnph dndkinibph ghuhw-
nwluip Jipgutnyg g(x) = x b unnigh) quwhwwnwlwh whpbnnipiniip, uhuwn nitbw-
Ynippniiip b wmupdyunnwnhly inplwympoiup :

78. [6,, 6,] dhowluwypnd Awjwuwpwsunp pupfujws X yquunwhwlut dként-
prut X" wdniph vhongny quuiky 6 = (64, 6;) wwpwdbwnnh vndEinbbph qhuhwnw-
Juwip L unnigh) npu juhuwn nitwljnipeiniin :
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79. X"~ Ber (6) n wulwlu Lkrhnyph thnpdkphl hudwuyunwuiwbing tdng E:
Quntk) 6 wuwpwdtnph dndkbhnbbph qhuhunwlubbbpp ( g;(x) = x, g,(x) = x?):

80. Yhgnip X" ~ Bin (0, k) wnip b phinvwmlmd pusfunidpg: dnuk) «hwpnnni-
pyui» 6 hwjuwlwinipywt dndkinbbph ghuhwnuluip hudupting g(x) = x:

81. Mmwunbp pwpjunidpg X" ~ M(O) udniph dhgngny qunk] 6 wuwpwdbwnph
tpym wuppbp dndklnbbph gwbunnulwbikpy Jipgubn] g, (x) = x, g,(x) = x%,
unnigh] unwugyws guwhwwnwljuuttph juhun nttuynipeniip:

k 9%(

1/6
82. ]P’(sz)=§<k—1! e 1 4 He-"z), k=0,1,..., 0 <6, <6,

dphhuyunnply Mmuwunih pugpimdpg X" ~ (6, 6,) uuniph vhongny qunuky 6 =
= (0,, 8,) wupuwubtwnph dndkinnbbpp quhunulubn (g,(x) = x, g,(x) = x%):

83. Ythgmip X" ~E(6) - puunwy b gmguyhl puspumdhg: Undbonbbph dbpngnyd
quk] 6 wuwpwdbnph gbwhwinwlwbbbkpp yepgibng g;(x) =x, g,(x) = x?: Uwnni-
qb] wyn quuhwwnwlwuubph phun nttwlnipniip b wuhdywnnnpy tnpdwmpniip:

8mignud’ oquity phnpku 5.1 - hg:

84. fo(x) =606 +1x?1(1 - Ol (), x€R
Junnipyut niughwyny phvw puspinid mukgnn X™ ~ Bet (6, 2), 6 > 0 udniph up-
ongny quuut) 6 wwpwdbtwph vndkanbbph qhuwhwmnwluin Jepgubing gx) = x m
uwnnigh] npu juhunn mwlmpnitp b wuhdupunnunhly npdwnipinianp:

SnLgnuI‘ oquly phnpku 5.1 - hg:
85 (x) = ke
- 9T,

lunnipyut $niuyghwyny qulw pwpfunid nmutgnny X" ~ I(6;, 0;) uunioh vhongny
quit) 6 = (6;, 0;) wupwubwnph dndkinbbph ghuhwnwluip hwdupking g, (x) =
=x, g,(x) = x* L myuwgnigk] npw juhuwn niwynieiniip:

e ) (), xER (6, >0, 8, >0)

86. Spywsd kuuniy Nuplwnnmhp pusfunidhg: Undbinakph dkpnpny qnub)] 0 wu-
puwdbnph quwhwwnwljuip b gnyg nw) ppw phun nbwympniip, tpt
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w) X"~ Par(6, c), 6>0, c>1 (g(x)=x)
fo(x) = co0°x~ 1+ oy (x), xER,
p) X"~ Par(c, ), ¢>0, 0>1 (g(x)=x)
fo(x) = 0%~ 14D y(x), x€ER,
q) X"~ Par(6,, 0,), 6=(6,, 0;), 6,>0, 0,>2 (g:(x) =%, g,(x) = x?)
fo(x) = 9291‘9295_(”92)]1(91‘00)(x), x €ER:
87. bphywpullinpulwh gmgsuyhl pupumidfg winiph dhgngn] quitik) 6 ww-
nudbtwnnh dndkinbbpp qhuhumnuwlwip b gnyg ) npu mhun mbwlynipniip, bpk
w) X"~ E, c), 0ER, ¢c>0 (gx)=x)
fo(x) = cexp{—c(x =)} puy(x), xER,
P) X"~ E(c, ), c€R, 08>0 (g(x) =x)
fox) = 6 exp (=00 — N 1o @),  xER,
q) X"~ E(6,, 0,), 6=1(0,6,), 0, €ER, 6,>0 (g:(x) =x, g,(x) = x?)

fo(x) = 0, exp {—0,(x — 0,)} 1jp, o) (x), x €R:

88. Spqws L uuniy Eplhnnuimah gnigsuyghll (Lungjuuh) pupjunidhg: Qunul) 6 wyw-
nudbwnph dndbanabpp ghuhunnulumip b uvinnigh) nnu whuwn ntwlmpiniip, bph

w) X"~ L6, c), 0ER, ¢>0 (gx) =x)
c
fol) =7 exp{-clx—6[}, x€R,
p) X"~ L, 0), ceR, 0 >0 (gix)=x?)
6
fo@ = exp{-Olx—cl}, x€R
q) X"~ L6y, 0,), 0=1(6,,0,), 6,ER, 0,>0 (9:(x) =x, g(x) = x?)

6
fe(x)=729Xp{_92|x_91|}’ x €eR:
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89. thgnip wipdws b udnwy [Egkh pusjunidpg: Undkinbkph dkpnnpny quubk 0
wupwdbnph quwhwnwlwuip b unnigh] npu jwhun mbwnipmibp, ek

w) X"~ R(c, 6%), c€eR, 6>0 (g(x) =x)

2(x— 1
fo) =250 exp {5 (= U@, xeER

p) X"~ R, c?), H€eR, ¢>0 (g(x)=x)

6)

fo0) = 25D exp (-5 (0 - 0} (),  xER

q) () X"~R(6,, 63), 0 =1(60,,6;), 6, ER, 6, >0 (g1(x) =x, g,(x) = x?)

o) = 250 exp{—é(x - 91)2}11[91,%)(»:), xR
2 2

90 (). Yhgnip X"~ Bet(6,, 6,) (61 >0, 0, >0) winy &t phwnw puspunidhg:
Quuk] 0 = (6, 6,) wupuwldbwnph dndbinbbph ghuwhumnulubn:

91. Thgnip X" ~ NBin (6, r) uwinwy b pwgwuwlwi phindwlub puspnidpg
(0< 8 <1, reN): Quuly 6 wupwdbwnph ndbinbbph qhuhumnwiuip b uinnigh)
npu juhuwn niiulmpeniit nt wupduypunninhl inpduympoiip (g(x) = x ):

92. Uwthnphg, npp wupnibwynud b whhuym 6 pyny hwdwpuluwduws qpu-
ghljukp, juunupynud b wdnipwhwind Jépwpupdp tnuwlny: Lpwtwlbup X™ =
= (Xy,..., Xy)- nd unwugqud n Swwh wdnwpp: Undkimbbph dkpnpny gquuwhwnk) 6 € N
wuwpudbnpp b unnigh) npw wigknnipiniup:

Smgnud® X; wwuwhwlwh dkdnipnibbbnt mubh Awjwuwpusunp ghulpln puspnudf [0, 0] dh-
owljuppmud’ Pp(X; = k) =071, i=1,...,n, k=1,...,6:
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Thgnip X" ~ Py tdnyp hwdwyuwunwupiwinid £ P = {Py: 0 € 6 ¢ R} pupjunidubph nuuhg Py
puohudwtip, ptn npoud ((Au) - Lqutjdm&) gubljugus pwppunid wyny nwuhg pugupdwl wipinphun 't
(>, B(X)) (X =X(Q) € R) wnwpwdnipjwh Ypu npdws npny o — ykpownp p swyh Wjwndwdp (un-
Unpwpwp wyb Awoyng Yud LEpkgh sunh b): Lowmtwlkup

fol) :=%€(x) >0, 0€0

Py pwpfunidubph frnnientiblpl pun wyny swthh:
X™ uuniphtt hwlwywwnwupiwtng

foley = [foled, %"= Grveim) €27

hudwwnby fuinnmipput dniuljghwt (npp nphnwpyynud £ npubu $niuljghw 8 - hg), Ynsynid £ Lodwnunm-
tdwtnpyub $malghu:

LoGe™) 1= 1n oG = D" Infy(x)

Iniuljghwt hnsynid £ inquphpuiuljut odwupnuinimimpyut $nialjghu:
Uju 8, = 8(X™) € © Jh&wlubhi, nph ghypnd fp(X™) (qud Lg(X™) wuwnwhwlwb $niujghwi
pupniind £ hp d&dwgniy i vapdtipp, wyjuhtiph
fo, (™) = max fo(x™) (U Lp, (X™) = max Lo(x™)),
Ynsynid k6 wupudbnph Sdupuuiniubngpgub dupuhinudh (&7) quuhunului b bywbwlgnid £
0, = argmax fo(X™) (s 6, = arg max L (X ™):

1. Thgnip pnjnp x™ € X™ - hhwdwp  fo(x™) (Le(x™)) $mighwlt hp dbdwgnij wpdbpt plngni-
und & O puqunipjul Z&pphl Yhnnd (Yhnkpnud ), b wyy puqinipyut gpu wy nibh wewepi W Epf-
papy fuipgh wéwbguyblpp: Uy $mblghunh «umnughniup Yhnbkpp (gnynipyut nhupnud) purdupu-
poud B hbnbyw) hwquuwpdwin (Zpunpbunidp wihpudkoun wudwip) ‘

fo(X™) =0 (Lg(X™) = 0):
fox™ (Le(x™) dnililighwgh hwidwp «uwnughniup » § Yk piay dwpupu/nidp G (hubne pujupup
wuydwlb £
f7 XM <0 (Ly(x™ <0):
0 wwpwutwnph &U ghwhunnwluah wyn (njw) dwpuhunidubinh wpdtputinhg v&swgnizi wipdtpht hw-
dwyuunwuwing «anwghniup Yot

2. Ophtuwlh Ypw nhuwpytup wyb nhwpp, tpp fo(X™) Lodwpnubdwinipyut $mulyghwi phpépka-
gth sE (puwn 6 - h:

Ophtal 6.1: Yhgnip X" ~ U0, ) (6 > 0) udniop hudwywwnwupwinid £

fo(x) = 671 1jg g7 (x), x€R
unnipyub $niyghuyny [0, 6] dhowuwypnd bwjwuwpwswih pughnjms X quunwhwlwb dbdnipjubp:
fo(X™) dovwpinubwbnipyub $nibhghuyh hudwp junubwip

£ = [ [0 = 07| [0 = 07 145 (@)
i=1 i=1
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(pwth np X; <6 wwjdwbhgpnnp i = 1,...,n - hhwdwp punid b 0 < Xy < ... < Xy < 6 wuydwbip,

npp hudwpdbp b 6 = X,y wihwjuwuwpmpup): Mupg k, np 6 = X,y Yhnnud  fp(X™) dnitiljghwb

phpbpkighyp sk (wyn Yhnnd wyt unyuhul wapbghunn sE£) b puigniind | hp /&Swgnyia 07" wipdbipp:

Zhwbwpup 8, = Xop) - p 0 wwpudbnph &U ghwhunnulubit : [
Ugdd npinwplyblp pugiusugh 6 = (6y, ..., 6) wupudbnph nhupp:

n
Wl B, = (Bun .., On) Unbuulpwbnl (8, = 6;(X™)) nph ptagpnud fo(X™) = l_[ Fo(X,) Gpdwpmuibiu-
i=1

impjul pncalyghwd jud Ly(X™) :=Infp(X™) = Z In fp(X;) nquphpiwjui 2dwpunwidwinipub
=1

dmbyghwt pugniunud & hp dkdwgnyt wpdtpp, Yngdmd £ 6 = (6,1, ..., 6;) wqupwubnph Ldwpunwm-

tdwtmpjub dwpupinudh (KU') quuhwnwljui:

bpk juluwyulul x™ € X7 h hudwp f5(x™) (Le(x™)) dniyghwb hp Ubdwgnyt wpdbpl ptmniinud £
fe(x™
26;

0 c R* puqunipjwl &&pppl Yennd (Yhenbkpnid ), b wyy puqunipyub ypw gyniemnil nibkia

dLo(x™) L %fe(x™ (9%Le(x™)
00 00,00 00,00

Ytwnbkpp (gnmipjut nhypnid ) pujupupnid ki hbnbjuy hwquwuwpnudubph (Lpuwnpbunidh wbhpa-

), i,j =1,..,k wswhgmuubpp, wyw wyy niuljghwih «wnwghniup»

ko wuplwbikp)

afox™) _ ALg(x™) . .
2, —0( 20, ), j=1,...k:

0 «wwnughnbup» Yhnh hwdwp fH(x") (Le(x™)) dniyghwyh afuy dwpupdnidp Y (hitknu
puupun wuydw b
k
i,j:1>
dwwnphgh pugmuwluh npnojwénipnitp
f ™ <0 (L™ <0),

npp bpwhwlnud Ehudwywnwuuwt pupwlniuughl dip puguuwljwb npnoyws (hubip wjuhtph

k k
0%f 7 (x™ 02%L 5 (x™
tf7 M’ = 975G tit; <0 (t Ly(x™) ¢" = ILgth) tit; < 0>

k

" (e -

Lj=

%Ly (x™)
90,00

9%f 5 (™
26,00,

f ™) :=

96,00 96,00,

ij=1 Lj=1

ponp t = (ty, ..., t) € R* - h hwdwp (¢7 - 0 JEynnp — unibb):
&U qhwhunnwlpnlp  pujwpupnd b winhmpnumppuel ( Ainjuphwinnipuol ) hanlnipeiuin.

@Ebnpbd 6.2: Xagnip upywd Fopnp ©(0): © - T pmblghw (T =1(0)), npunkny € c R i T < R
dpowluypkp B (1 < v < k): Upp plypnid, kpk 8,- p 0 wupudbuph KU qhubunwlwil L wwyw
T( 0,)-p bipbh ©(0) wwpulbnpulwh $niblghugh &U qlnubuumuljwip, ayupliptl 7(0), = T(én)Z

93. Fhinvwlwl puopunid nmukgnny X"~ Bin (0, k) uuniph vhongny quuik] 6 ww-
nudbtnnh &U qhwhwwnmwluip:

94. Dmwunbp pupfunid mukgnn X ~ [(0) wuwnwhwlwl Ukdnipjut bjundwudp
Junupjws b wuup X;,..., X, ghunwupyndubp: Quntk] 6 wupudtnph &U giw-
hunnwluip:
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95. Puigwuwlul phindwlwh pupfunid nutgnn X" ~ NBin (6, r) udnioh dhon-
0
gny quuk) g(@) = 8 dnughwyh &U quwhuwnwuip:

96. thgnip X" ~ E(0) uuniph nibh gmigsughl pusfunid: @bty 6 wupwutuph
&U quthunnwluip:

97. X ~ Py pwplumd niukgnn wuwinwhwlwh dednmipjut X™ uudniph dhongny
quil) F.(0) = Pg(X < ¢) pupudwi $niughuyh npuytiu dniliyghw 6 - hg &U ghwhw-
wwlhwbip (c € R hwumunanil ph ), kpk w) X ~ N(8, 02), p) X ~ N(m, 62):

98. “hgnip X"~ N(6,, 6%) winp t whhugynn 6 = (61, 67) wwpwibtwnpny anp-

tuy pupfunidhg: k) F () = Py(X < ¢) pupjudwil dniulghuyh npyjtu nijghw
6 -hg (c € R hwumnunnnil phlt) &U qhwhwmnwluip:

99. X™~ N(6, 26) (6 > 0) uunioh vhgngny qunty 6 wwpwdtwnph &U giwhw-
nwluip b gnyg nw) wyy quwhwnwlwih ntbiwynipniip:

100. thgnip X™ udniop ypgus &

fale) = 2 exp {—#(g(x) - 91)2}, xER (@1 ER, 0,>0)
2

lunnipyut dniulghwyny Tewuuyih pusfunidialph nuwupg, npntn g(x) - p Uninwnnt

wénn (g(+0) =+ o, g(—) = — o) nhtipklighh pmuljghw k: Gty 6 = (63, 63)
wuwpwdbnph &U ghwhuwmnwluip b gnyg nw) wyny quwhwnwlwih ntbmlnpyniip:

101, fo@) = e /015y (x), xER (9> 0)

hunnipjut dniuyghwyny 12 &h opkipny puofjudus X™ tdnigh vhongny quuiky 8 ww-
pudbnph &U qhwhwnmfuip b gnyg mwy npu nibwlmpnibt o wigbnnipniip:

102. Ythgnip X"~ (6, ) wdnip t 2> 0 huyunlph wupudbnpny

A
folx) = % ¥ e 0% 1, (x), x€ER (6> 0)

lunnipjut $niughwyny quiltfin pusfuntfibph puiuhg: k] 6 wupudbwuph &U
qlunhunnulpuip b gniyg ) wyn quwhwnwluih wuhdyunwhly wigbknmpeniap b
Juhuin mwlym pyniip:
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103. Quuk] 8 > 0 wwpwdbnuph &U ¢hrwhwwnwuip, tpk X™ wdniphtt hwdwwyw-
nwufuwbing yunwhwljwb Uksnipyub jonmpjui $malghwi niith hkwnlyjw) wkupp
1/2_ 2
w) fe(x) = 01/2x° /2 T (), p) fox) = Pk 10,01 (X,

Q) fo() = s exp = 3507 Mm@, 1) fo00 = SN DO 400

104 (). Qunliby
w) [-6, 0], 8>0, p) [—6,0],6>0, q [0, 6+2], 6€R, 1) [0, 20], §>0

dhowuypbpnud hwjwuwpuwswih pusfunid niukgnn tdniph dhengny 6 wwpwdbnph
&U quwhunnwluip:

105. Yhgnip X"~ U6, 1+6) (6 >0) udnipk [0, 1+ 6] dhowlwypmd hwrgfu-
vwpuswth pusfunidpg: Sl 0 wwpwdbnph wipky &U qiuhwnuljuin :

8mgmu® oquiyk] pulinhp 6 - hg: St'u b ophtiwy 6.1 :

106. Yhgnip X™ ~ Par (6, ¢) uunip k

fo(x) = 0%+ 1 (x), x€R (8>0)

hunnipjut $niuyghwyny Quplwnmp puspunidhg (¢ > 0 huywih t): Sl 6 wupw-
Ubnph &U qhuwhunnmuin:

107. fo(x) = a0~ A+ D1, 5 (x), x€R (8> 0)

hunnipyut $niujghuyny X" ~ Par (a, ) (a > 0 huywnip wupudbtnp t) Quwpbunnh
pwofuniipg uunioh vhongny qutl) 8 wwpwubnnh &U quwhwnwwil o wupgby
wyn quuhwnulwih wmugbnmput b ntbhwlympjut hwpgbkpp:

Snignud®  Ujwwnby, np fp(x) dnulghw phdlpkighzp sE pun 6 -h b whpjuyugul; X™ tunipp
Juphughnt pwpph nkupny:
108. thgnmp X"~ E(6;, 6;1) tinipk

fo(x) = 07" exp{—0;"(x — 0)} g, 9 (x), xER (6, €R, 6, >0)

hunnipjut $niuyghwyny Eplyuwpudlbunpulmb gngsughl puopnidhg: Funuk; 6 =
= (6,, 0;) wuwpuwlbnph AU qwhwwnwlwii m gnyg nw) wyy guwhwnwluih
wuhdypinnnpl] wiptnnipiniip b ntbwnipniip:

S8mgnd’ Lwu quility 8; wupwdbnph &V ghuwhunnwlwip, wjinithtnl' 6, - hip: Oqunty bwl
futighp 10 - hg:
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109. 6 hwwn wihuyn pi/ny hadwpulwdws qunhlukp wupnibwlnn vahnphg
Junwpnud &b wdnpwhwimd Jepupupdp tnubwlynd: Yhgnip X™ = (Xq,...,X,) -p
hudwyuwunuwupwt n Swjwh yunwhwlwb tdnipb b Uywugnigh), np 6§ yupudbn-
ph &U qawhwmnwfuin 0, = Xy Jh&wlwihi k:

110" (). Spjwd kt X"~ M(n; 6,,...,0y) winy puquubnudughl (ynjhbndwlui)

N

pup junidpg, nptn 0<6; <1, Z 6;=1: Qully 6=(0,,..., Oy) wupuitinph 5T
=1

qlunhunnulpuii o uinnigh) npu wipknmipnibp b nbwynipnibp:

Smigmu* wnk'u zuyb]us 3 :

111" (d). Npuybuqh quwhwwnygh 1&h d4ukph 6 = N wuhwywn phyp, wiykpunupd
tunipwhwidw Enutwlny juwnwpynid E hinbjw) thopdp' ppund B my hwwn djukp,
tpwbg Ypw hwwnnll aomdiakp bu winwd b Jbpunupdinid (hg: Ujunthtnb Yplhht
ppunud ki m, hwwn Ajutp b hwpynd &oyws dyukph p = m phyp: Snyg wnwy, np

0 -h &U qluhunmuuip § = ["L12] qh&wluihut ([]° pyh wdpnng tuwb b):

Snigmu® kv Zufbpws 3 :

112* (0). ( Lunwpuyhl hulngnipinil). N hun wpunwnpuupubphg punjugus
hudpwpwtiwlp, npp wupmibwynd £ wihuym 60 pyny winpul] wpnwunpunbuwl,
gunid £ huljpsh dnwn: Npujtugh quuhwngh 8 wupwdbnpp, hujhsp yquunwhwlw-
unpbl (wéykpunupd tnwuwlny ) phy pdpwpwiwlhg Jipgund £ n hwnp (n < N)
b hwpynd winpwl wpnunpunbtuwlutph d phyp: 8nyg wwy, np &U qluwhwmnw-

juatip 6 - hhudp 6, = [P ypsuyuip

113. ‘thgnip Xj.nj = (le ) e Xjnj) -bEpp (= 1,..., k) huwdwyuunwupwbwpwup

N(6;,, 62) &npufuy pupjumulikphg Uhdjuiighg witulu n; - Swduyh wdniphtp b
Lowtujkip ht[nLgul]hh dhghhhhpg 1 gpJudplbpp’

1
Z 'szﬁ

m=1 m=1

<

Uwwugnighy, np
w) 6 =(011,...,0k1, 02) ululpunﬂ;mpb &U gluhunnwlmbp 0 = (X,,..., X, S)

k
Yyhtwubht £, npmtin s =a Z n= Zn-, ) 9% nanhwtinip gnjuoph wiiptin

qhwhwnwljubp 9; =5 :—k Z S yhwlwbhb k:
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Bhpuijws dunjuyh buniohkp

Guukup, np 6 € © wupudbkwinph hwdwp 67 quwhwinwlwip 0; quwhwwnwlwihg (Uhoht punw-

Yniuughtt hdwunny ) wnfih «qud k» jud wpwty Sogphun |, Gpk pnjnp 8 € 0 - h hundwp
Ry(6,67) = Eg(6] — 0)* < E4(6; — 6)? := R,y(6,6;),

b, gnnipinit niuh 6 yuwpwdbnph hwdwp wntjuqt kY wpdtp, nph ghypmid wyny wthwjwuwpne-
pmiup jupuwn | (R, 0%) niuyghwt Ynsymud bt ( pwnwlniuughlr) nhuljh $niiljghwm):

‘Ubpuniskip 8 wwpuwdtnphg dpliingl b(6) otinnud niiignn

K,:={0": Eq0" =6 + b(6)}

quuwhwwnwljwutbph nuup:

05 € K, quuwhunwljup §nsynud £ 6 wupwdbinph hwdwp ownpduy K, nuunud, bpk 6-h gul-
Jugus wy) 6 € K,- hg quwhwnwljwith b pnjnp 6 € O -h hwdwp wtnh nith

Ry(6,05) = Eg (05 — )% < Eg(6" — 0)? = R,(6,6%)

wihwjwuwpnipjniip:

Oupnpuuy qiwhwinwwip K, nuumd Pp- hh. plwunny dhwl b wyuhtpl, bpk 6; -p U 6; -p

Eplnt oyyinhdw) quuwhwinwljwiiukp ku K, nuuhg, wyw pnjnp 6 € O -h hudwp
Py(6; #65) =0:

Owyunhdwy 6; quwhwunwluit wiokn gbwhwnwljwiitph Ky nuunid Ynggnud E niqnujh ouqunp-
Uw) jud hujuuumpusuh thnppugniyh gpduspny] wigkn ghuhunnwlwu (BLUE): Ujupninp 6 €0 -h b
ponp 0 € Ko - hg quwhwwnwlwuttph hwdwp pujupupnid £

Varg(85) < Vary(8%)
wihw]wuwnpnipjuin:

Uupdupinmnply nkup
Ubpunisktp 6 wwpudbinph guuhwinuljwbibph htnbyu) guubpp’
Ka = {0% 1, = VR (6; = 6) > 1~ N(0, 6%(®)), n— oo}
0%(0) gqnpswlgny wupdupinmnhl inpuiwy qiwhwinuljubitiph uup b
Koz = (0" € Ko: Eg(1)" = Eo()', i =1,2}
Guukup, np 8 wwpuwdbnph hwdwp 67 € Ky, quuwhuwnwluip 6; € Ky, quuwhwinwljuihg
wuhdwnnunhl pdwumnny «qunp sk » (wdbih quidu k»), bpk
ot (0) < 07 (0)
ponp 0 € ©-h hwdwp, b, gnjnipynit niith weiwqb ULy 6’ € ® wipdbp, wyiyghupl, np 67 (8") < 62(6")
(02(0) -t b g2(0) -1 6; b 0; qghwhwwnwlwbibtph wuhdywnnunhl inpUwnipjut gnpswhgbpt ku):
0 € Ky, quuhwwnuluip Ynsgnid ' wupdupinnunhly oyjpinpdiwy 6 wyupudbtnph hudwp, bpt K ,
nwuhg gulugus wy) 6* ghwhwnwluih hwudwp'
al(0) < a?(8)
ponp 0 € © -h hwdwip, npwnkn 6g(0) -t b 62(0) -4 65 b 0" quwhwinwwhikph wuhdywnnunhy tnp-
dwnipjub gnpéwlhgubpt b:
Ko, nuuh uwhdwbnilhg htnlmd k, np guijugus 6 € Ky, quuhwnufwih hwdwp
ba(6) = o(1/V1) U Eg(6; — 0)* = 0%(8)/n + o(1/n),
wjuhlipt' 65 quuhwwnwlwih wupdenmapl wisky & b mind
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114. Bupwnpkiup X"~ N(m, 6%) winwp L hwjmih m € R dhohtin] &anpduy
pupfnidikph puupg: Yhnwpybip whhuwyn 6% gpdudph hwdwp htnlyw) qghwhw-
213 M2 2 n o2 o2 1< 2,
wwlwbltpp’ §°= = ;(Xi—X ), So= S S1= ﬁi;(Xi—m) ¢ Qanliky wyn -
hwwnwlwtubphg (dhohl punulniuuyhl puwunny) woudt) doqphwnp:

8mgnd® Vary(5?) = %(1 - i) 6* (wt'u pulinhp 46), pugh wyy g, = 36%: Oqul] twl Ey(X —
—a)? = Varg(X) + (EgX — a)? (a € R) ukpluyugnivhg:

115" ({). Ghpwnpkup X™~ N(6;, 07) lnip b bnpduy pusppmifikph nuinhg:

2 . ny 2 _ A Z 7\ 2
T(SO) = {TA. TA(X") =280 = —2= i;(xi—x ), AER}
Jh&wjwthukph nuunid phinwpykip 62 gpywsph qiwhwindwb hwpgp: 8nyg wy, np

w) Ty € T(SE) quuhwnwlwih pwrwlniuuyhl phulih pnibhghui hujuwuwp £
2
Ry(63, Ty) = Bo(Ty — 09 = | A= 1? + —— 22| 3,

P T €T(S§) gquuwhwnwluip $§ qguwhwnwluihg woul) &qphun k, bpk

n-3
— <1<,
n+1
q) 7(S§) nuund 67 wuwpudbnph hudwp oupnhduy ghwhwnwlwip T, Jh-

Swlubht k (2 :="21):

Smgmu wku Zukpuws 3 :

116. Yhgnip X"~ E(6, a™') twdniy b Epfyuwpudbnpulul gnigsuyhl pui-
Jundpg: Gty 6 > 0 wwpuwdbnph hudwp T =X" —a b T7 = Xq) — % ghwhw-
wnwlwbbphg (dhavhl punwlniuughi plwuwnny ) mnuyly Loqphup:

SnLgnuI‘ oquyty futinhp 10 - hg:

117 (d). Yhgnip X" ~ U(6,, 6,) udnip k [6;, 6,] dhowluypnd hwiwuwpuswh
1
pupfunidpg (61, 6, € R): Q) wyy dhgwluyph M(6) =5 (6, + 6,) Uhghwltnh
hudwp M; := %(X(l) + X)) b Mj == X" quwhwnwlwikphg dohl punwlniuuyhl
puwunny jujugnuyp:

8nignul’ oqunky Julinhp 14* - hg:
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118 (d). Yhgnip X"~ E(6) Winy L gmgsughl pupfunidpg: by 6 wupw-
ukwnph hunfup 6 := (X)) b 6 = (1 —%) (X))t quwhwwnwlwiibphg dfohl pu-

nulniuughl pulwuwnny unjugnuyip:

n+t
8mgnud’ oqully Ty, := ZXL- ~ T(6,n) hwnynipniithg b E¢T = % 0t pwlwalthg:

i=1

119 (). GBupwnpkup X" ~ E(0) udniy b gnigsughl puspunidhg: Pnuky 6 ww-
puutwinph hadwp dnukinnbbph qhuuhunnulmbbbphg (g,(x) = x, g,(x) = x?) wupily-
wnnwnpl pdwuwnny (ujugniyip :

8nignul’  oquily phnpku 5.1 - hg:

120. Yhgnip X™ ~ N(m, 6?) tdnip b huywnih m € R dhohtny Gnpduy puispun:-

n 2
dhg: Qi wihwyn 6% gpwdph hwdwp Sz = % > (Xi— X") , S?)n:% S2u St =
=1

X;,— m)2 qhwhwnmwwbbtphg wupdupnmnply plwnny puajugnyyiip:

Si=
1=

[

S8mgnul® qwhwinwlubikph wupdyunnnhl tnplunipub gnpswljhgtph ko' o2(0) = 6 (8) =
= g?(0) = 26*:

121. Qutky [0, 6] dhowhwpmu bhwyjwuwpuwswih pusfuyfwes X wuunwhwlul
Ubdnipjut X™ uudnioh dhongny 6 wwpwidbwph vndkinbbph quuhwwnwlubbbpp
(91(x) = x, go(x) = x*) b plunply wupdyunnpl pdwunny ujugnyip:

8mgmu’ oqut phopky 5.1 - hg:
122 (d). GBupwnpkup X"~ I, 1) winy t hugwap A wupudbnpny qudiw

puofuniliEph quupg: Fnul) 0 wupwdbnph dndEinbkph qhwhunwlubbbpp
(9:(x) = x, g(x) = x?) L npnoky wupdyunnpl hdwunny juugnygip:

SnLgnuI‘ oquyky phnpkd 5.1 - hg:
123 (d). hgnip X" ~ N(m, 62) tniop ytipgywsd b hugmnnéh m € R dhohtny &nop-
vuy hudwhidpnyenibhg: 0 > 0 vnwinupu pknpdwl hudwp nhnwplynud Bu 67 :=

1/2
1 s 1 me .
=S1=|3 i;(Xi - m)zl b Oy=5 E i;|Xl- —m| qhwhwnwluidbdtpp: Stk n ptkuyy

quuwhwwnwlwbnhg wupdywnnupl puhwunny qgepuguubyh:

8mgnud’ oqunty YU - hg, fatighp 67 - hg b pnpku 4.60 - hg (nt'u [2]):



§ 8. Uppyniuwytwn (Eptlmhy]) quuhwwnwljmutp

Thgnip X" ~ Py € P Wwinipp hwdwwyunwujiwbind £ (4,) - wuydwip podupupnng P = {Pg: 6 €
€ 0 c R} puwphnudutiph nuuhg Py puphudwip: Lowbwlkup fo(x) 1= %(x} pun g swthh Py puplu-
dwl fmnnipjut dniuljghwi:

X" tdniph bbpypdwi il)m'ullghul Yngnid £ htwnlyuy L]jl&mllmhhh

VX, 0) = Ly(X™) = Zz (*X,,6) (Leor") In f5(X™) —Zz(xl,m 16,0) = lnfa(X))

UX;, 0):=1(X;, 0) q_‘[lzﬁuﬂlulh]lhhpn Unsynud b X; tunipughte ulhr}uldhhpb ukpnpuut pmulghwubp:
1"(0) == 1¥"(8) = Bo[U(X™, 6)]> $miulghwt Ynsymul k6 wupudbnph Jhpupbpyuy X tunipmd ww-
poctiwlynn dhobph nknbiuundnpput (hupnplwghugh ) puitiul:

Guduyuljut X; tdnipwjhtt winudh dke 6 wwpwdbnph Jipwpkpyu] wqupnibwlynng $pokpp
nbnjuunmpjui (hudnplughugh) pwbwl jud ninnuyh ninjunynipui dntaljghu Ynsggmd
1(6) := 1%i(0) = Eg[U(X;, 6)]* dnmillyghwis:

Shown & 17(8) = nl(8) wnpwpynipyui hunlnpmniunp:

Pupunudibph P nuup pujupupmu Enkgmyupnippud (R) - wwpdwbibpp, bpb

R1. Py puplimdubph Np, :={x € X: fy(x) > 0} ppsikpp Qunwd skt 6 - hg,

R2. fo(x) nnmipjul $niuljghutt p -hh. pun x € X - h wipunhwwn nhbpkughh L pun 6 -h,

R3. 1(6) whntjwwnynipjut $miulghwl pnnp 6 € 6 -h hudwp goympmu muh, gpuljub &
(0 < I(0) < %) b whpunhunn:

TYhuwplkup 0 wuwpwdbnphg b(0) oinnud niignn 6" quwhwwnwlwtutph nuup.
K, :=1{0": 7(8) :=Eg0" =6 + b(6)}:

Ptnptd 8.1 (Skpkjunnyjujmi (Spkok - (fun - Ypmdbph ) wihwjunnupnipinil ):
Qhgnip pujupupynid o (R) - wugdwbbkpp, U, 0 wupwidbnph 0° € K, qhwhwwnwlubl wybhuh-
upli b, np Eg(6°)? < ¢ < o poynp 6 € © - p hundwp: Uy plwpnid nknph nibp whhwjwuwpnipne

112
. 0
Var,(6°) = % 0 €o: (8.1)
Ept 0" € K, (wlokn qlnuhunnuljui F), wugu
* 1 .
Varg(6*) = TR 6 €0:

K, nuuhg 6 wwpwdbwuph uwyt 6° quwhwnwlwip, nph hwdwp (8.1) withwjwuwpnipniinud
unnphl Egap hwuwbbyh b, wyjuhbpl’

1 an12
Varg(e) =201 ge,
Ynsynud £ wippynitnubn ( EpElnpy ) quuhunwlub, huly
_ [+v@)
€n ' 19) varg(8) O=e =1

dbdnipniip Yngynud £ 6* quwhwwnwuith wpyntiu]binmpinit ( Ephljnpnipyniiy):
Upynitwy b quuwhwinwlwbbph hadwn e, = 1:
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Upgniuuy] binm pyuat huwjnwithy

Btnptd 820 agmip pujupupynid ko (R)- wuypdwbbkpp, o, 6 wwpunlbinph 0° € K, qlurhui-
nulwbh uybyhupl E np Eg(0%)? < ¢ < oo pynp 6 € 0- p hundwp: Upp nkwypmid, npykugh 0 qluuhw-
wnwlmbp hah wpymbujbn 6 wwpudbnph hunlup, wahpudiown b o punfupup, np wkpgh nibkiu
hEwnlyuy hunlupdbp wuylwmbbhbphg JEGp

1. bkpppuwl $mbahghwl Llphuyugih
U™ 0) =c(0)(6" — (),
wkupny, npnkny c(0)- & npnpwlh yupudbupulul $niblghw k
2. dodwpunuinfwminippub $niblghwi pkpdh
fo(X™) = h(X™)exp {A(0)6" + B(0)}
gnigsuyhll wmkuph, npunkny A(0)- & b B(6)- & phplpkigkih $niulghwblkp ki :

Tthgnip 0 puquUnipjub Jpu wmpdws Enpnpwlh uupwp nhbtpkughh v = 7(0) $niulyghu:
Lowhwljkup Ky (7) := {7 7,(0): = Egt" = 7(6) + b(6)} - nJ 7(8) dniuyghuyhg b(0) otnnid nikgnn
T = (Th)n21 Guuwhwunwlubbph quup:

(R) - wuyphwiilibpp nhwypmd &hown b phnpku 8.2 - h nwpphpulyp, hudwdwyh nph’
bl v € K, (1) quuhwwnwlwhl uyliyghupb | np 1,(0) = Eet* pnibyghwb phplpkiuglih E (puwn 6- p),
Eg (t)% < ¢ poynp 6 € © - p hunfwp, wyw nknh nilp whhuwjwuwpnipmis’

o > Bl .
Vary(z¥) = @) feEO:

" € Kp(1v) puupg v =1(0) pmblghuyp uyl qhwhwwnwlmbp, nph hudwp ayn wihwjwuwpn: -
pynchnid uunnphl bgpp hwuwblyh L §onsymd Fwpgnibudkn K, (t) guunid, pul

B 2
n 1= e(ry) = ol
UkSnupmniip nsynid v quhunnwuGh wpynibuglannipimé (EpElunpnipndir):

Uluhuyun £ np 0 < e, <1, hulj wpynibwbn quwhwwinwlwh hwdwp e, = 1:

Ebnpkd 8.2 - p Ypuynith hkwnljw) whupp'

PLoptd 8.3: 2hgnip puyjwpupynid Eo (R) - wuydwhbbpp, b T = 1(0) pniayghugh v € K, (1) qlw-
hunwlwbl wbyghupl |k op Eg (t9)? < ¢ panp 0 € O - p hwdwp: Upg plypnid, npykugh v qlwhw-
nwluwbp jhbh v = 1(0) pnialghwh hwdwp wpgnbudbn, wihpwdbon F o punjupup, np wknh nibkiw
hEwnlyuy hunfupdkp wuydwbbbphg dEgp

1. UX™, 0) =c(®)(r" —1,(0)),
2. fo(X™) = h(X™) exp {A(0) T° + B(0)},
npwky A0) -4 b B(0) - b ghplpkiglip pniayghwikp ka:

UX", 0) ubkpgpdut $nibyghwb dpwpdbp . npnoynid P unnbih dhengny, wyjtwybu, np (at,(6) +d
gdwht Awthnjum pyub &oumppudp)’ 7. dkpluyugnuiny dpwpdkp npnpymd kb w7, (8) $mlighwlb,
nnh wpynibwybn quwhwnwlwuip ™ Jhdwuhb k:

Ty 1= 74(0) pnilfghuyh wipky wppymbunjin v € K (1,) qhwhunmlwih gnjuwdpp b Shokph nknk-
bunnympyulh $oiblighwé npnpynid ko hknlyuy pubud ibphg

. b(6 ,
Varg(r) = B2, 16) = ; c(O)rh (9):
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(26, B(X0)) wwpudnipyub Ypu npqus € :={Py, § € 0 c R} pupunidlibph nuup Yngynud & 1 -
yupudbnpulwi gngsuyhit (lpuyniubinwljut) nuu, tpk Py € € puplnwlubipp pugupdwly wipin-
huwn B pun wyn nwpwsnipiub Ypuw nipdus npnp o —Jbpowynp g swthh (unynpwpwup wyt Lzpkgh
Ywd hwoyng sunp t), nph tjundwdp Py puojunudubph  fp(x) = %(x) Junnipjut $niuljghwtp
nikl hknlyuy bpYuyugnidp

fo(x) = h(x)exp{ A(6) T(x) + B(6)} :
Uju pwbiwdbnid dwutwygnn pnjnp nibljghwitpp Jipowynp L b swihtjh pun hwdwywnwupuwb tho-
thnpuwljutiibph:

Ptnptd 8.4: 2hgnip X'~ Py € € lunip I Py pupfuniipg U pujupwpynid i (R) - wquydwbabpp:
Uy plugpnid uyl (@duyplr dlnwhnfunijepul Sounyeyudp dpwly) ©(0) $niblghwl, npl niah wipkny wp-
gl v € Ko(t) ghwhunnulwh b uyy ghwhunnulpwlp qunin/nid kb hknlyuy puiudbbphg

B'(6)
A(6)

7(0) = —

S|k

A'®)+0), 1= T(X,):

n
i=1
Fugh uyn

7/ (6)
nA'0)’

Varg(t¥) = 1(6) = A'(9) 1'(0):

124. Yhgnip X" ~ Bin (0, k) udnipp Yipgdws b phindwlwi puspnidpg: 8nyg
wnw], np T,(X) = % X" Jhdwjuiht wppgmbuybn qiwhwnwut k 6 yqupuwdtnph
hwdwp b gl dhobiph mbntjunympuit 1(6) Intuyghwic

125. Uthuyn 6 wuwpwdbwnpny 2mwunih pupfunid niukgnn X ~ M(0) wuwwnw-
hwjut dkdnipjut tyundwdp juwnwupyuws tu X3, Xy, ..., X, wunwhwlwb wpnniup-
ttpny 7 whuwu thopdbp: 8nyg iy, np 7,(X) = X™ Jhdwwttht wpynibun]tn qiw-
bhunwlwb £ 6 wwpwdbnph hwdwp: bl bwb Varg[T,(X)] b I(6):

126. 8nygwwy, np G(6) Epfjpuswhwlwl puspmidhg Jtipgus X" dnioh vh-
ongny Junmgyus T,(X) = X* Jhdwjuiht wpymbunjbn qghwhwnwlwb & 7(0) =

1
= g— 1 dmiblyghugh hunfwp: bk tub Varg[T,(X)] b 1(6):

127. thgnip X™ ~ E(671) tdnipp Ykpgquws t 671 wupwdbtwnpny gnigsuyhl puip-
Junuilpg: 8nyg g, np T, (X) = X Jhdwjuiht wpymiudbn ghwhunulwb k6
wuwpuwdbnph hwdwnp: @bl Varg[T,(X)] b 1(6):

128. Gupwnpkup X™ ~ N(6, 02) tuniop ytipgywsd b whhwym 0 dhohtng anpduy

Puplunidpg: il dhobiph mbnkjunynipyub 1(6) pniuljghwt b unniql) 6 wwupw-
Utkwnph hudwp 6; = X™ Jhdwlwbnt wpymbwytnnipynibp:
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129. Tthgnip X" ~ N(m, 62) winiop yipgwsd b wahuyn 62 gplwdpny aopduy

puofunidlhiEph quupg: 8niyg g, np dpotiph whnkjunympuit Pnibljghwt hwdw-
n

uwp £ 1(0) = % <]I <92) =L4>,h_u1u1ulgn1_gh1, np S% =% Z(Xl-—m)2 Jhtwwbht wp-
0 26 =1

o] ghwhwnului £ 7(6) = 62 gpdubph hwdwp:
130. Quuk; NBin (6, r) pugwuwlwi phindwlwl pusfunidibph nuupg Jtpg-

Jus X" udnioh dhgngny wigln wpymuwdbn 7; quuhwwnwlwb niukgnn 7(6) wuw-
puubinpulut dniujghw: dunik) twlb Varg[r,] b 1(6):

131. Yhgnip X"~ (0, A) twdniy | whhuyn 0 wupudbnpny qudvw pusfunidhg:
Qull] whphny wpymtudtn 7; quuwhunwlubh nibtgnn 7(6) $niughwbt b wyy ghw-
hwinwlwp: Unwbw] bwh Varg[z;] b 1(6):

132. Yhgnip X™ udnipp yipgqus k
fo(x) = e~ &= 1 oy (%), 6>0

huwnnipjwt dniiyghwyny «pkpymé» gnigsuyhl pupfuniupg: Nundiwuhpty 8, = X
&U qiubunnuluih wpmynitwybnmpiut hwpgn:

Smgmu’ wk'u Julghp 10:

133. fo) =c®o "+ 07 1 (x), ¢>0, >0

lunnipjut $ntuhghwyny Dwplinmh puslumdibph puupg X" udniph dhgngny quatily
wylt 7(0) Pniuljghwly, npl nih whghn wpymudtn 7, quuwhwnwlwi: Fnil twb
Varg[t;] b 1(6):

0 0
134 (). fo(x) = m exp {—m(x - m)z}]l(o’oo)(x), m>0, >0

lunnipjut $nrtughwyny swfunupd Quniuh pusjumdibph nquupg Yipgywsd udniph
dhongny quil] wioln wpynmiiwdbn 7; quwhwnwlwi nitkgnn 7(6) $niuyghwi,
Varg[z;,] b 1(0):

135. fo(x) = 204 x* ~ texp{—0""x (g y(x), 1>0, >0

T pjul $nilyghwyny gejpnigh puspunidpg X™ winioh dhongny quility
w) wyl 7(6) Pniblghwt, nph hwdwp gnmipmnit nith whgkn wpynibudbn
quwhwwnwlwlp, p) Eyt;, Varg[r,] b 1(6):
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7(0) nhotpkughih $niuyghuyh hwdwp 7, 1= °(X") € K, (1) ghwhwunwlwup Ynsdnud & wuhuuy-

unnnpl wpynibu]bn, bpk
PR (1
n-o nl(@)Vary[t}]

nputn 7,(0) := Eg7y, = 7(0) + b, (0): eo(z*) dbdnipniup Ynsgmud b 75, quwhwinwluih wuhdwinnunhly
wpymbudbnmpenia (0 < ey(t) < 1):

bBph 7(6) =6 U 0, € K, (whpky quwhuwwnwlub t 6 - h hwdwp), wyw wuhdwwnnnhl wpynibw-
YEwnmpniip tpwbwlnud k, np
1+0(1)

ni@® ’

(UtS n - h huwdwp) Yud nl(6) Warg[en] - 1,kpp n - co:

Varg[6;] =

wjuhliph® Varg[6,] ~ — ( B

‘Lowlulklp Ko (T) := {T;l =vn (t;, - ©(9)) s N(0, 62(8)), n- 00}
7(6) $nruljghuyh wuhpdyunnunhly inpduy qhulhulmuﬂlulhhhph nuup b

Ko, (1) := {1 € Ko(1): Egny > 0, Egny — 07(6), n— ook

Nunmd 9.1: 7= ©(0) Pnibiyghuyp hunlwp wupdupnnnhl bopduy v, € Ko ,(1) qluwhunnulubp
[ ©)°
II(B)

Vn (Tn - 1(9)) —) N (0 [THEZ;] ), n — oo:

0 wwpunllwnph hunlup wupdupnmnply bnpduy b wlpky 6, € Ko, quwhunnulublp i) wupduyinn-
wply wpym bunjbwn, Epk 0%(0) = [1(0)]7Y, uyupbpl’
VA (8;—8) SN, O], 1o

wupupinmnply wpgm banflan E kpk o2 (6) = , 8 € 0, uyuplipl, kpk nkgh mbh quiquulfunnipnili

Sovupunubdwinipju dwpuhinvh quubhwunwlwih wuhduyunnnhy
wpnibun]bnnipiniup

Tthgnip X"~ Py € P wdnip k Py pwplunidhg, npuntin
P:={Py: 0 €0 =(6,,0,), —0<0, <6, <+ oo}

Puplunudutiph P nuup pudupupnud | okgnuyyupoipyjuit (RR) -wuydwibpp, bek

RR 7. Unljw ki nhkgmpupmpui (R) - wuydwibbpp,

RR2. fo(x) nnnmipjub $nibughwtt g - hh. pun x € X -h bplip whqud wiptnphunn nhbbpkughih
E (puwn 6-h), b, gonipnit nibh wybyhuh A (x) $nibyghw, np

31(x, 0)
263

| <HQE), nputn EgH(X) <M, 6 €0 (i(x,6) =Inf, (),
RR 3. f fo(@)u(dx) =1 hwjuuwpnipnidp Jupth b ipne wiqud nhdtiptingk) (pun 6 - h) htntig-
puyh 'uzulijlch ), wyuhtipt' €hown kb htwnbjwy wnbym pnabkpp’
[ =0 v [ @@ =o.
X X

(RR) - wuydwubkph nhypnid &U quwbuwnwljubp puduwpupnud Ehinbyu) vwhdwbwght hwnlyne-
pniutbpp’
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1 8, %6, now (mtulmpnih),

2 vn(b,-9) 5 N(0, 02(9)), n - o (muptdupnmnhl bnplugnipyniiy),
3 02(0) =[1(O]" (wupdupnmnpl wpynibun]binmpmnib):

Bpk © =1(8)-u © = (8y, 8,) dhowluyph Ypw npnowd phdkpkigkp pnilihghwt, b £, :=(8,) - p
wyny $mtlghwh U quuwhwnwljubp, wyw'
1. T, JZG; 7(6), n — oo,

2. v (t,—1(6) S N(O, %) n - oo:

Snjusdpp Juynibiuging dbunhnjuneynih Ynggnid £ wyiughuh 7(0) wupuwdbwnpulwh $niuyghwb, nph
&U quwhwwnuluith ¢Z(r) wuhduwnnnhy gpiubpp juwjujws sk 6 wupudknphg, wuhupl, bpk

OO
n  nl()
npunbnhg hknbnid E,np 7(6) = ¢ foew/]](t) dt, ¢ = const:

02(1) = = const,

136. Yhgnip X"~ N(m, 62) wbhhwyn 0% gnywspny dnpduy pupfunifbbph nuupg

2
Jtngywd @ine t: 8nyg wwy, np S =nT11 > (Xi=X") JhGwluiht wuhdiwywmnmpy
=

wpynibukn ghwhwwnwljwb £ 6% gpywsph hundwp:

8mignml® oquty S¢ Yh&wlwhn wupidyinninpl bnpiluynipiniihg b juighp 129 - hg:

137 (). thgnip X™ ~ T(6, 1) udnipp Yipgqus b wihuymn 6 wupudbnpny qud-
A
vw puppjumdilbph quupg: Qnuby 0 = G &U qhwhwunwlubh by, (0) obqnudp: « J&-

pughkp wyn skpnidp b gnyg inwy, np unugjws 6, whpln qiwhwnwjwih wuhdy-
unnwunhl wpynibwdbwn L
8migmu* oquky z X; ~T(6,n1) hwwnlnipniuhg:

i=1

138. hgnip X™ ~ N(, 0?) - p whhuyn 6 dhohuny hnpuuy puipfunifikph nuiuhg
Jbpgyuws tinig b Uphth’, wpmnp 65 = Xeq(n) inipwiht Uhtwpdtpp wupdupunn-
wnhl wpynibwybn gwhwnuljut 6 wwpwdbnph hwdwn:

8mgmu® oquik) phnphkd 4.4 - hg:
139 (U). Blpunpkp X"~ C (6, 1) Unsph puspmupg Jbpgfwd uniy b Yihtp,

wpnnp 6, = Xpeq(m) tdnipwyhtt dhoiwpdtpp wupdujnninhly wpyniuu]tin quuthw-
tnuljwi 6 wupwdbnph hwdwp:

Smgnmu® nk'u phnpbd 4.4 :



46 § 9. LUrUMNSNSPhY ULEBNRLUYES duUzZUSUTULLED

140 (d). Gupwunpup X™ ~ N(m, 62?) whhwyn 6% gnywdpny anpduy pusfuniblph

n
nuupg Jtingqwd tini) b 8nyg muy,np ;= % Yhtwjuithtt mupdwmnmhly
=1

wiphn, nibwl b wupdujnnnhl wpynitudbn quwhwnwlwv b 6 vnwinupn phydwi

hwdwp:
Sngnul® oquty 1. S, Jh&wlwhnt wupdunnnpl topduynipmithg’ n (S, — 6) 5 N( )
n+1
ns? 11X : \ 0 2 T("5)
2.1n:= 57 = ﬁ;(Xi —-m)? ~H?(n) (nk'u[2,§2.2]), npntinhg’ EgS; = T Egn'/? = - I‘(g)

r'(n+k)

T n* pubwdlpg («[kd» n - h phypnd, k - & wyjunkn $hpuws b):

oquyti twlt Zy7&p - Quniup

141. Ythgmip X" ~ M(0) udnipp Jtpgywd b Aorwunip pusfunidpg: ik wyh

- a5(0)

g(0) Imuyghwl, nph g, &U qluwhwinwlubh o2(g) = gT
Juwpuws sE 6 wupudbnphg:

8mgnud* phply 8, = X" AU qhwhwnulmih hadwp wupdyunnnpl EpEhnpgnippai wupdwbn:

wuhuujinnnhly gpyuspp

142 (u). fo(x) = 20 2xe™* /%1y ) (x), x€ER, 6>0

hunnipjut $nrtulghuwyny (2EEh pugpinidfg uniph dhongny qui) 6 wwpwdbwnph
&U  quhunnuluip, phipk) wyn quuwhwinwlwih wuhdyunnhly wpynibu]nmput
wuydwip, b, gtk wyt g(0) dnibyghwl, nph & qhwhunulmih 0i(g) wupduan-
whl gnjwdpp Jupunid snihkie 6 wwpwdbnphg:

143. wnqyb), np gmigsughll puspumdpg X™ ~ E(071) tdniph dhongny unwg-
2
Juws 0 wuwpwltnph &U qhwhunnwluin N<0, %) - wuhdwwnnunhly tnpuuy L, gpun-
k) wyt 7(0) dmibyghwi, nph £, &U qhwhumnulwih of (t) muhduunnnhly gpyuspp
Jwpijus yhap 6 yupudbnphg: Lkpluyugub) 7, quuwhwnwlwih hudwp wupdy-
wnnwh]] inplunipjub yuydwbp:

144. Yhgnip X"~ C (6, 1) udnipp Yipguws b Gnsph pusfuniipg: Guquty 6 ww-
npudtnnph &U qhwhwmnmwjuwip quubint hwdwp hwjuuwpnidp: Unwbw) wyn quw-
hunwlwih wuhdupnninhl gndwspp b wupgl)' wyy ghwhwnwlw v kwoundby wp-
pmiudbin 6 wwpuwdbnph hwdwp UGS 7 - h hwdwp), pb - adnpughl dpobupdtpp:



§ 10. &9qphwn yunwhm pjwt dhpwljuypbp (U)

TYthgnip X* ~ Py € P uuniy k Py puppunidhg, npuntin P :={Py: 6 € © c R}:

0 wuwpwubnph hwdwup y=1-a (0 <a <1) dwjupnulh (Gphynndwih) qunuhmpyui dhow-
Yuyp Ynsymid kwyighuh A, (X™) := (67,60") yunwhwlul thowlugpp (8% = (X", a)), nph hwdwp
Pp(6- <6< 6%) > y: (10.1)
Putwdlinid dwutwlgnn hwjuwbwjubnipiniip yhwnp Ehwujwbug npybu (07, 64) wunwhwlwb -
owljuyph withwyn 6 wuwpwubnpp «@wsdlbny hujuitwwinipini: Gph (10.1) withwjwuwpnipnt-
tnud nknh nibh hwjwuwpnipyut bywb, wyw (67, 61) dhpwluypp Ynsynd £y dwupnulh &qppn
Juunnuthm pjut dhgwljuyp:

y phyp Ynsgymd E Juuuwbmput hwjwiwlwimpnil, quinubhmpjut duljupnul, Junubnipjut
qnpduijhg Yud hmuwjhmpinih, hull a phyp’ owiwfuhnmpjut dwlwpyul): Undnpupwp, npytu
@ -h wpdbputp tpgynud G 0.05, 0.01 Yud 0.1 pytpp: 6~ b 6% Jhdwfwhubpp Ynsynud Gb, hw-
dwyuunwuwbwpwp, winnppi b giphit quinuthm pjut vwhdwbibp:

0 wwpwubnph hwdwp ¥y =1-a dwuppulh (0 < a < 1) Jtppt (wunppt) Junubhmpyub dh-
outuyp Unsynid £ AL(X™) = (= 0, 6*) (hudwyunwuwbwpup’ Az (X™) = (87, + %)) Junwhnipjub
Uhowluypp, wytyku, np pujwpupynid kb hbnbyuy ygupdwbbbpp'

Po(—o0 < 0 < 8T)=Py(0 < 6%) >y,
hunlmyunnuupuwinupunp, Pe(07< 0 < +0)=Py(0<0) =2 y:

Juunuhnipjui vhowljuypph junnigdwh dkpnnutp
1. ktwnpnbwlwih Jpdwlumihbbph Ubpny

1. Tthgnip X"~ Py € P :={Pp: 6 € 0 c R} b P nuup pudwpupnid b (4,) - wuydwip:

Ykinpnbwluwl Yhdwfuip (6 yupuibnph hwdwp) Ynsdnud £ 6 - hg jujudws wywhuh G (X™)
Yh&wluihi, npp pugupupnid | hbnljug gupiwbbbpp

1. $hpujus x™ € X™-hhwdwp Gg(x™) dniuljghwb whpighwn kb juhun dnbnunb pun 6-h,

2 Ge(X™) Yh&wlwmbmt pwpiniip Yupndws sk 6 wwpwdbnphg, wyjuhph’

Po(Gy(X™) € B) := H(B), B € B(R):

6 wupuntunphg Yuhws Go(x") (hdwlubiht, nph pruphmup Yuhedus st 6- hg, Ynsdnud £ ny

yupudbnpuljubd jud pusjumupg «wquwn » («distribution free statistic »):

Lowbutup A(y) - ny Gg(X™) Jhdwfuint H(B) pupjudwb puwnn g swihh unnipjut $nibljghwb
(Gupunpbip' u(dy) :=dy -p Lépkgh swih F (R, B(R)) nwpwénipnilnid ):
Ptoptd 10.1: 2hgnip Ge(X™) - p fEinnpninului Jhdwmlmih & U pluypnid
y+
f hy)dy=1—a (0<a<1)
-
wugdwbp pujupupng gubliugus vy~ oyt pijkph hudup
Ge(X") =y~ & Ge(X")=y*
hwjwuwpndbbpny dpupdbp npnpynid F oy = 1 — a dwlwppwlp (67, 0%) junwhnippub dhpwluygpp:
(67, 6%) Junwhmpjui dhgwluypp Ynsynid k fEnpnbuljub, ket plnptunud toqws y~ b y* pytpp
purupwpmu b hknbjw] yupdwip
Po(Go(X™) <y7) =Pg(Ge(X™) Zy*) = a/2:
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2. Npno Unpkjukph hwdwp YEhnpnbwlwt Jhdwlwvhubpp dhow goynyenii niall i quningnud B
pujuljuwswth yupq duny:

Ptoptd 10.2: agnip Py puspudwip hwdwyumwupiuing Fe(x) = Po(X < x) puwpjudwl pnrif-
ghwh pujwpwpnid F hknlbyuy wupdwbbbpp

1. gwilwgué $hpuywms 6 € 0- h hwlwp uyl whpbhghunn Fpuwn x-h,

2. gubljugué phpujus x € R- p hunlwp whphphunn F I dnimnnd puwn 6- h:
Uy plygpnid

Go(X™) i= = ) InFy(X)"

GElnpninulpul Jhdwlmih F -
btpk y~ < y* pybpp pujwpwpnid ki
y+
1 f yleVdy=1-a
r(n)
y
wuydwp (0 < a < 1), wygu
Ge(XM) =y~ b GyXM)=y*
hwjwuwpnidblph 0 b 0% hwdwwwunwafuwb nidnidabpp [jhaklh vy = 1 — a dwlwpgulh junw-
hmpnul dpowluyph vwhdwbakpp :

2. Spywé Ypdwlwmbn: puspnfwl ypuw hApdigws kpny
Qhgnip S = S(X™) - p nplk Yh&wlwlbh & nph pupudwh $niblyghwl tpwhwlkip
G5(0) 1= G((—0, 1)) = Pp(S(X™) < x):

S Jhdwljuiht pun puphdwb dninmnnt jwhduws b 6 wwpwdbnphg, bpk guijugus x €R L
6, < 0, hudwip wknh nith (C\}g1 x) = (ng (x) wthwjwuwpnipniup:
Yhgnip G§(x) dnibjghwt wbpimhun £ pun x -h b puwn 6 - h: Upy phwypnid, bpk wyh bwb pun
Fufudwl Uninnnt juwjujws t 6 - hg, wmyw gutljugus y € (0, 1) b x € R hudwp
Go(x) =y
hwjwuwpnidu nitbh pusnud pun 6 - h: Lpwbwlkup wyn jnusnwdp b(x, y) - ny:

Ebopkd 10.3: 2hgnip S = S(X™) yYpdwlwbhl pujwpwpnid Fhknlbyuy quydwbbbpp
1. uyl pun puphnfwl dnbmnnl jupnjus 0 qupunllnphg,
2. Gi(x) pnibighwl whphnhunn Fpuwn x - p b puin 0 - p:

Upp pkypnid npny a = a; + a, pwbhwlughnyepul dufuppulh hudup (0 < a < 1)
Gy(S)=1-a & G(S)=a
hujuuwpnidabph 07 = b(S, 1—ay) b 0%:= b(S, ay) jnémdlikpp [phbkl 6 wwpwdlnph hudup
(1 - @) dwhwppulj Juumubnippul vuhiwbbbp:

Unynpupup npybu S Jh&wluth Jipgymd 0 wupudbnph nplk giwhunwlub, ophll] &7
qlnuhunmuljubp :

Pwbh np G§(S) YhSwlwiht JEimpnbwlwh b, tkpjuyugynn dkpanp YEunpniwlwi Jh&wlubh-
Ukph dbpnnh dwulunnp phypit, pag npmd’ H(x) = U4 (x):
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145. Yhgnip X" -pudnip k
fo(x) = e =g (x), 6 €R
unnipjut $niuyghwyny «pbyyms» gmgsughi pusfunidhg: Oqulbiny §einpniulub
Ypdwlmbplibph b [Enuyhl gwhunnulwbikph Ukpnnibphg quil] 8 wwpwdbnph
hwdwp vy =1-a dwhupgulh «quiugmyt» (hnppugnyl Epliupnieindl niikgnn)
Junuhmpyub dhowlyuypp: Pusyhuh” nkup §mbkiu YEnpiulm Junuhnpjub
Uhgwljuypp:

8mgnul® gnyg wnwy, np Ge(X™) = n(Xgy — 0) * Yhuwnpnuwlwhb Jh&wlubh b

146. Ythgnip X" -pudnip b 6 wupwdbwnpny gmgsughl pupfunidpg: Gnub) 6 - h
hwdwp y = 1 — a vwuppulh annpht b jEnpntuljoy Junwhmpiot dhewlyugptpp:

147. Ythgmip X" -pudny b 6 wwpwdbnpny gnigsughl pusfuniipg : Gunnigty 6
wuwpwdbnph hwdwp vy =1-a dwhupgulh Eoqphnn Junuihmpjui dhowluypp
oquykin w) S;(X™) =X; b p) S;(X™) = Xq) Yhdwljwuhubphg:

8mignmd® gnyg g, np Gy(X™) = 2n0X"  Ynpnbwlui Jhfwluih k:

148. TYthgnip X™ udnipp yipgyuws &
fo(x) = 6x° Myq(x), >0
lunnipjut $niuyghwyny phuw pusfunidbibph puuhg: Rt 6 wupwdtnph hwudwp
Y =1-a dwjuppuih &qphn quinuthmpyut dhguljuypp:
8mgnd’ oquuugnpsly Gge(X™) := — Z InFy(X;) Yhhwmpnbhwlub JhGulubhb:

i=1

149. Yhgnip X" ~ W(O, 6, 1) winiy k whhuywn 6 wupwdbnpny ipnyh puio-
Jumudpg (A > 0 -4 hupinbp F): ©(8) = 6% qupudtnpwlulb $nmughwih hwdwp gpun-
uk] vy =1-a dwhuppuh Junpniwljwi Junuhm pyut dhowljuypp:

Snignui’ gniyg g, np Gy (X™) := 2 4 Z XA Yhhwnpnbwlpub JhGulwibh t:

i=1

150. Bupwnpkip X"~ F wdnuyp huwdwyuwunuupwind t F = {F(x): x € R}
whpbphunn pusfudwl pniayghwbbph nuupg F:= F(x) puojudwb $nitghuyht: Yw-
pnigh] Juunwhmpjub vhowluypp 6 :={, = F'(p) (F € F) p-pwunpnhsh hundwp
(0 < p < 1) h quiky] tpw Juinwhm pjwt dwwpgulp:

8nignl® oquuyly P(Xg) < O < X(m)) =1- ]P’({p < X)) — P(Xemy < {p) ubkplujugnidhg, npinkn
k <m uutughp 9*- hg:
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151. 7Yhgnip X™ uuniop Jhpgdus b
A
4 1 -
fo(x) = %) XA e ™ g ey (%)

lunnipjut $niuyghwyny wihuwyn 6 wupwdbnpny quulifu pusfunilikph nuupg (A >
> 0-1U hugnip F): Qb 6 wupwdbnph hwdwp y = 1 — ¢ dwlwppuwlh Yhinnpn-
twlub Junuwhnipjub thewljuypp :

8mgmu" oquyty g(0) = 67! nilghuyh g* = X™/2 wpynibuykwn qhwhwnwlwlhg (kv jaughp
131), b, gnygwnwy, np Gy(X™) := (nBA)g* = n6X" ~ T(1, nd)* LEhnpninulwh Jhdwmlwbht :

152. Bupunpkp X" ~ C (6, 0) winy k Ynoph puspmidpg (o > 0 -0 hugnish t):
Quuk] 0 wwpwubnph hwdwp y =1-a dwhwppulh JEhnpnbwjub Junwhnd-

pult Uhgwluypp  (oquuugnpdty w) JElunpniwlwl Jhdwlmbhbbph dhpnyp, p)
X" Jhfujubint puppidwl $niiljghwty):

Smgmu" gnyguwy, np w) Ge(X™) :=x_"6_79 ~C(0, 1), p) G?(ﬁ)~ U(0, 1), npuntn G)gﬁ(x) =
= [Pg(ﬁ < X)I

153. [0, 8] vhowluypnid «/&f Swijuy niubgnn Awjwuwpuswh pusfunihg (X,)
uuniph dhongny Junnigh] 6 wwpwdbnph hwdwp y =1 - a dwluwpnulh Loqphn
Juunnuwhn pjui Uhgwluypp:

Snigmd " wku [2, oppfuy 7.19]:
154. dtpgubny Awymuwpusuh puopinidpg X" udniphtt hwdwwywnwuuwing

X(») Jupquiht Jhdwluitht’ junnigh 8 € R wwpudbnph hwdwp y = 1 — @ dwlup-
pulih Eogphwn Juinwhm pyut thowluypp, kpk w) X* ~ UG, 6 + 1), p) X™ ~U(6, 26):

155. 8nygwwy, np hwjwuwpuwsunh puopunidpg Jipgus X" ~U0 -1/2, 60 +
+1/2) tniph dhgngny Yunnigqwsd (X¢), Xpy) dhowluwypp 6 € R wwpudbnph hw-
dwp Junuhmpyui dhowluyp E b qul] tpu Juinuhnipjwi dwljupnuip:

S8mgmu' oquyly Py(X) <8 < Xgny) = Fx 4, () — Fx,,(6) ubplhuyugnuihg:

156. hgnip X" -pudnip k
fo(x) =207 2x 19 (x), 6>0

hunnipjut dniuljghuyny Py pwohunidhg: dntk] 6 wuwpwdbnph hwdwup y=1-a
dwlupnulh Junuhmpjui hpwljuypp  (oquuugnpsdty w) JEhunpnbwlwh Jhdwlw-
apiakph dbpnyp, p) LU qhwhunnuluiah paphudwt $niljghwin):
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n
Smigmu’ w) oquuugnpstp Ge(X™) =: —Z InFy(X;) §hbwmpniwlul Jhdwlmbhl, p) oquty
i=1
(G;"(Tn) = (X(n)/G)zn ~ U(0, 1) wuydwlhg, npunntn (Gg"(x) -1 0 wupwdkwnph T, = X,y KU quwhw-
nwlwh puphdwb $nrulghwi k:

157. Yhgnip X" ~ P udniy b wihuyn P puppunidhg: Qb u = Xpeq tpo-
tupdbph hudwp (X, Xgy) Yunuhnpyub thewljuyph dulupnulp:

n n
8mgnu® UQunk, np (Xpy < u) = ﬂ(Xi < w, Xy =) = ﬂ(Xi > w):
i=1

i=1



§ 11. Uuhduyyuinnnhl] Junnuhnm pjwt dhowljuyptp

6 wuwpwdbtwuph hwdwpy =1 — a dwjuppulh (0 < a < 1) wuhduypinnnhl) Junuhmpyui dhowluyp
Yngynid £
lim Py, < 0<6) 21—«

=
wuydwip pwdwpupny 6y, 6;)) wwunwhwlwi dhowluypp (9,;_’ = 0%(a, X")): Bpt wynp wihwjw-
uwpnipiniinud nknh mh hwjuwuwpmput wup, wyw  (0;, 67) dhowlupp §npymid £ y=1—«a
duupnulyh &2qphin wuhdupinmnhy qunuhmpjut dhpwluyp (hknwquynud Ynhunwplti dhugt &pg-
qphw wuhdwynnunhly Junwhnipjut thowluyptpp):

0 wyuwpwdbtwnph hudwp y = 1 - a dwuppulh (0 < a < 1) Jbpht (unnphl) wuhdupnnnpl quunw-
hnpyuh dhgwluyp Ynsynid £ wytigghup (= o, 6;) (hwlwywwnwupwbwpwp’ (05, ©) ) wunwhwlub
dpowljuypp, npp puupupnid Ehknbyw) wuydwbp

limPg(6 <0)=21-a (hudwywnwupwbwpwp’ limPy(6; <) =21-a):

n—oo n-oo

Uuhduyjuiinunhly Juinuhnipjut vhowljuyptnh jurniglw dkpnnubpp
1. Uuhdupnmnpl] oupunfuy ginubunmulpuabbph Jpm hhuinfué Jkpny

Phopbd 11.1: 2Agnip 6, € Ky, npnowlih wupdupnmnply Gnpuuy ghwhunnwlmb F 0 qupuwdbuph
hunfwp, wyuhiph
Vn(6; — ) s N(0, 62(9)), n - oo,
b wupdypunnunply inpdwgnipput o (0) gnpswlhgh whphghunn E Upg pkypnid 0 wwpudbnph hudwp
Yy =1—a dwlwppulh (0 < a < 1) wupdupnmnply Junumbmppub Jhowlupp  U1hbh

I
B (X" 1= (00 F D2 7)),

Zas2 -1 N(O, 1) - mnmbmupn bopufuy puppnlml a/2 duwpywyh Gppwplwlwh Genb b ajupipt’
a
O(2g/2) =1-75
0 wuwpunlbinph hunlup 0, € Ky, qluuhunnululih pongny unmgyus y = 1 — a  dwlupnulh
wupdupnmnply Junnuwhnipyul dhowljuyph Epljupnipiniap hunjunnup ©

2 a(6r,
‘/(ﬁn) Za/Z :

L, :=1lX™ =

«Lurjmgniji » wuhdupinnnhl Juunubmpyub dhpwljuyp 6 wwpwdbnph hwdwp insymd b Ky, -
uhg wuhdwynnunpl oynhdwy 6; quwhunmwlwihtt hwdwwywnwupiwing thnppugnys 1, Epljupni-
pync niitignn dhowljuypp:

(RR) - wuydmilikph ntypmd 0 wwpwdbnph 8, &U qhwhunnwlwhi wuhdunnnhl wpyniba-
Ut &, wyuhtipt mbh fyjwqugnyl wuhduyunninhl inpdwnipjut 02(0) = [1(6)] ! qnpswlhg, ntunh wyh
wnwowgunid b «unfuignyl» wupilupnmnpl Junmhmpput dhowluypp’

D (XM= 6, T 22 ).
RELCY)
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nl(6n

Ujn vhowjuyph Epupnipmniup hwjuuwp b [, = %, hull tinioh Wwquqnya ny dwjuyp, nph
()
ntwpnul dhgwluyph Eplupnipimibp 34 gépuquibgh npngwih o phyp, Yihth hurfuuwp

_ 4z2/2
Mo = [zé-n(an)] +1

npuibn []-p pUh wipnne dwub k:

2hgnip pujwpupynid ki (RR) - wuguwbbkpp, T = 1(0)- & npnowh uluyyup phpbpkighyp $nial-
ghuw kbl ©'(6) #0, 6 €0: Uy plhwypnid ©(0) - h thnppugniyl kpljupnipimé nibkgny («qujugniyl»)
y=1-a (0<a<1) dulwppulp wuplanmnhl Jumubnippui dpgwlugpp [ihoh

nl(Bn)

Ay(X™) = <fn A G zm> (11.1)

dpowliuypp, npuinky £, =1t(8,)-p ©(0) $pnilihghuyph &U qhuhwinwlubl

2 Spjwépp juyniinughng dbunhnfuniprul Ypw hhdbgws Jkpny

Qhgnip pujwpupynid ki (RR) - wuydwibbpp: Epl v := 1(0) ppplpkaghih pniblghwi gmjuépp
quymawghng dbwpnfunipni it F (inku §9), unyw ©(0) $mblghuyp v = 1 — a dwlupnulh wupdupnn-
uhly yunuhmpyul dhguluypp §iplp

A T '(6)
A, (X™) = (‘rn 5 Za/z), c= \T/m = const

pgufuypp:
3. Gktunpniulwl vwhdwiiughl pEopkdh Jpuw hpdigué dkpny

Ehnpkd 11.2:  2agnip X"~ Py fudnip F Py € P ={Py: 0 €0 C R} pupunilpg, m(6) = EgX
pniblghwl whphphunn hwljugupdbip F © puqunippul jEnkpnid b 0?(0) = Varg (X) gpywéph whphn-
hunn E: Upp pkwypnid vy = 1 — a dwlwpnulh wrupdupnmnhl Junwhnipul dhpwluypp 6 wupunlbnph
hundup [php

1 vaT 906n _ 0;,
Ag (X™) := (m B (X” F Uf/ﬁ)za/z)) Jud A (X™) = (m 1 (X" + g(ﬁ)za/z))

Upgulyuypp:
Uy ubpuyugnidubipp plunud B

X"—m(6)

d
5@ Vvn - N(0,1), n-o

GElnpnbw§wl vwhdwbhuyhl pkoplkihg:
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158. Yhgnip X"~ Bin (6, k) udniy bt wihuyn 6 wwpwdbnpny phindwlwi
rupplmidpg: @t 6 - hhwdwup y=1-a (0 < a < 1) dwiwpgulhwuhdupnninhly
Juinuihnipyuit thguljuypp:

159. Yhgnip X" ~ F € F = {F(x): x € R} wniop hwdwywuwwuppwind £ F nu-
uhg F:=F(x) puohulwb $niulghwhl: Gl 6 = F(xo) (F € F,x, € R $hputjus )
wupwdbnph hwdwp y =1-a dwlwppulh wuhdyunnnhl Junubmpjut Jhow-
Yuypp:

n
1
8mgnul* oquudky 0 -h Fp(x,) = - Z Lcwo. x) X)) LU qwhunnwljulihg:
i=1

160. Oqultyn] NBin (6, r) (r =1 huymihp F) puguumlmb phinwlub puppi-
twh X" wdnioh dhongnyd unugws 8 wwpwdbtnph &U qhwhuninuluih wuhdyg-
wnnply wpynibufknngeniihg Gwnmgk)] 6 - h hudwp y =1 —a  dwlwppulh
wuhdyunnunhl Junwhnipjut vhewljuyp

,
r+xn’

1(0) = 57—

~ d "
Smgnud® Vn (Bn — 9) - N(0, [I(®)]™"), npwnky b, = 021-9)

161. Ywnnigh) hugwéih m dhohuny N(m, 62) &npduy dngkzh X ™ winioh Uhongny
0 uwnwinupu pkpiwl y = 1 — a dwhuwpnulh wuhduyunnupl] Junubhmipjuit dhew-
Yuuyp:

8mgnmu’  oquyby htwnlyw) qniqudhwnnipniutnhg, kpp n - oo .

n 1/2
~ ~ 1 2

w) Vi (8,-6) 5 NO, @], npaby §, =S5, = I;Z(Xi —m)Z} ROEFS

i=1

P Va(iné, —ng) > N(0, 1), q) Va(s?-67) £ N(0,26%):

162. Ythgnip X" ~ N(6y, 62) wdnip t wlhuynn 6, W 65 wupwubtnpbpny aopduy
puspumlibph guupg: Oqutiny JElnpnllwh vwhifwbughl pkopkiupg quul) 62
wuwpwdbnph hwdwp y =1-a dwhwppulh wuhdyunnhy Junnwhnipjui dhow-
Yuypp:

8mignul® oquik] Vn (SZ—63) 5 N(0, 203) qniqudhwnnipiniihg:
163. Yhgnip X"~ C(6, 1) (6 > 0) udnip &t Ynohh pupfunidhg: Funk] 6 wwpw-
dbunph hwdwp y = 1 - ¢ dwhuwpnulp wuhdyunninhl unuhnipyut dhgwluypp:

8mgmu® oquik) phnpbkd 4.4 - hg:
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164. thgnip X"~ P€P uuny bk P pwppunidhg, npunkn Var (X) < co: Qunblky
whhuyin 0 = EX dhohuh hwdwp y =1 - o dwjuwppulp wuhdyunnpl] Junwbni-
pjul thowluypp : Ujunihtnl, pinhwipugibing fbghpp quil] ¥y dwlwpnulh
wuh'yunnhl Junwhnipjut dhpwljuypp 6 := a; = EX* ujqphwjul dndkinh hudwp
(azr < o0):

— 1/2
no_

X
8mgmd” Uwugnighy, np 5
n

6 d 1% —
Vi - N(,1), S, = n Z(Xi —X™M? ,wnb'ubwl fubnhp 55 :
i=1

165. n wquunipjub wunpdwbblpny  x*- pusfunid miukgnn wuwnwhwlub Uk-
smpjut tjundwdp Junwpdmd t &y phunwphnod” (X;) ~ H2(n): Qnbk] 6 :==n
wupwdbnph hudwp (UES n - hpbwypnd ) vy = 1 — ¢ dwhuwpnulh dnnunnp Juunu-
hmpjut Uhgwluypp :

X1—n

d
= N(0,1) gqniquuhwnipniihg:

8nmigmu® oquayb

166 (). Uuugh swnuynipjut junwduphsp gutwind £ 95 %  Jumwhnipjundp
hwdnqyb], np btwjupwdwohtt hpugqus ubunghsubph dhohtt pwbwlh qhwhwndwi
ufuugp 10 - hg wy/lzp sE: Npnok) wyny Bupwnpnipniip unnighnt hwdwp tjuqu-
qnyu withpwdtiom wnioh swduyp (o = 40):

167 ()). Ivwuniph mbophunipniup guujuinmd b hdwbw) opwfwt hw&whinpn-
ubiph pyh dpowfuypuypll quwhwwnwuwip: Zwjnuh b, np opwuwt hwdwhunpnubph
pUh unwigupn sknnidp hunjuuwp k 15- h: Lwih’ op uuwhwigyh hknwugnnnipynti-
ubipp Juunwpbne hwdwp, npubkuqh 95 % Juwnwhnipyudp htwpunp (huth wunky, np

hwdwinpnubph dhghl pi/h quuhwnwjuth Juinuhnipyut vhowljuyph jujimpniup
hwjuuwp k; 8 - ht

168 (). 400 Litjupwlwl judybph vnniquut dudwbwl ywpqyt) k, np npuighg
40 - p mnnubws B bl quudnp hwdwpdpmpiuwt pinmwiah bhwjubwlwin: -
prul 099 dwlhwppuh Junuwhmput dhowljuypp:

169 (). 540 wlquu thnpdkp Juwnwpkjhu npuighg 216 - nud ghnydt) b «aqpuijui»
wpnniup: Gk Ukl thnpdnid «qpuljuby wpyniuptbph pyh gpywéph 0.99 dwluwp-
g quinuthm prot dhgubjuypp:

S8mgnul oqunty (11.1) pwbwdlihg, npnky () := o2(8) = 6(1 — ):
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170 (). Unghninghwjwb hwpgdwt dwdwtwl 300 dwutwlghg 175 - p hpkug
Auylip nl) kb ikpuw punqupwwbnh oquhi, hul] dhwgusp ny: Ytk uwwulnn
«ynnu » pyhkwpynnubnh pwdip 0.99 vwhwpnulh Junuhmput dhpwluypn:

171 (). Ywwwpjws kb 100 wilwju thnpdbp, npnughg jpipupwbgmnipnid vhw-
dudwbwly ubnyk) ko 4 dbnmwnunpudubp: @npdkph pipwgpmid «qhpp» - bph X; pyh
pwsfunidp phpdnud £ hbnlyjw) wpnuuwlnud

x, | o 1] 21]3] 4

v, | 8 | 20] 42| 2] 8

Qutlk) «gbpp» - p pugbnt hwywbwwanipyuia 95 % - wing Junwhnipjut Jhow-
Yuuypp:
8nignul’ ik u uighp 158 :

172 (). Nuunidbwuhpynud Bu wndjug opowth 3 tpkjuw niubgnn puwnwuhpubpn:
NMuunwhwlut YEpyny yipgdus 160 wynuyhuh punnwthpubpnid tinu Epkow niikgng
nuwnwuhpubph hwdwp uvnwgyty Ehbnbyw) dwdwprmlubuyghl paspunidpy

Snukph phyp 0 1 2 3
Zw&wunipniin 14 | 66 | 64 | 16

Bupwnpbng nidjuy oppwtinid 3 bpkjuw niukgnn punnwtthpubpnud nquutph pdh gA-
indwlpwh puspmid mukiwm qupusp quiby 0.99 dwlwppulng wyy phnwlhp-
ubpnud vipw Epkpuw nibkiugn: hujwinuubnipul Juinuhnpjub dhowljuypp:

Sm_gnuf wk'u pulighp 158 :

173 (). Npnpy whkuwlh wpunwnpuiph Uks judpwpwbwlhg hulnnnipjut tuyw-
nulny yuinwhwlub Yipyny Jipgws 500 hwinhg 20 - p winpaly Ei: bk 1phy
hudpwpwiwlh winpuwl wpumwgpubph pudiap 95 % - wing Junnuwhnipju Uhowljuypn:

174 (). Npnobnt hwdwp Ejunpujut juiwbph withuthwt wojupwwntine theht
nlnqmpymip wyy udpupwiwlhg yunwhwlwinpyub whqpniipnyd Jpgyt; u
400 - p, npnig wipwhwb wouwwnbine dhghl wnbngnipniap’  x™ = 1220 dwd k, huly
dphopli punulniuuyhl skpnidp s = 35 dwd: Qb (phy jodpupwbulh HEjnpuljui
Judwbiph wijpwhwbh wownbnt dagpl whnnnippul 99 % - wung Ytpht Juinuthnt-
pjul Uhguiljuypp:



§ 11. UWUPUNSNAShY USU2ZNRE3UL UPQRUYUSLEL 57

175 (). 50 hpwunphg quyul wpdwltne dhepl hknunpnieniiap 2500 dbwp L,
huly wdmpuyhtt tpohl punwlniuuyhé sknnudp’ 45.7 Wknp: Npnoky qiquljubph wpdwl-
dw dhohit hkpun/npnijpyuill 95 % - wing unnphi Juinuwhnpjwy thewljuypp :

176 (). Npnowlh wwwnwhwluwh dkdbmpjuit n =40 wilwh swihndubph wp-
yniupnd Zunipuyhll dhopliih i unnwbnupu pkpdwb JEpupbpu) uvnwgyby u hbnlbyug
ufjuikpp ¥ =121 b s = 10.2: Quik] wyy wwnwhwluwh dsmput wbuwlwh
upoptip 0.9 vwlwppulh Junuhnipjui thowljuypp:

177 (). Zulnnnipjub pudhup juwnwnky £ npnpulih fpdpupwiiuiljhg yepgyws 200
qrutuljh npudwgstph swthnidubpp: Upyniupnid vnwugws npudwgstph obnnud-
Ubpp hpwlub (Znudpbuay ) wpdbphg ppdws ko hbnlyw) wynuwymd (dppnbbikpng)

Uhowljuyptp | [-20,-15) | [-15,-10) |[-10,-5)|[-5,0)| [0,5) | [5,10) |[ 10,15) | [15,20) |[20,25)|[25,30)

Quubwlukph| 7 11 15 | 24 | 49| 41 | 26 17 7 3
rhyp

Swdwpbny  pkpmdtkph Gnpuuy puspnjuénmipmiép 099  Aniuwyhnippuidp npnoky

wnpughtt s? gpjwsdph vhengny wipnpe fudpwpwbwlh gpjwdph  quwhunndwl
&qnumipinibp (8 := |s? — a?|):

Sm_gnu[‘ wk'u pulighp 162 :
178 (). Ptpynud ku 190 vhgpunupuyhtt wwnnpniuttbph (Uhish npwbg pwpdhsh

wnwhtl (nipg pwthwinidp) wipuwthwt wiguws fwbwwywuphubph dhowljwypuyht pu-
gupdwl hwdwunipmniutbpn.

Uthwthwul whgus
0—|02—|{04-|06—|08—|10- | 12— | 14— | 16-|18-
Sulwuwuphp (103 Yu)

Zw&wpunipiniup 5 11 16 25 34 46 33 16 2 2

Quntky (Uhtish owipdhsh wnwght 1nipe jpwthwtinudp) wnyjuy nkuwlh wjwnnpniuttph
hwdwp twhwnbtuwéd (nkuwlwb) dhohl wijiunpwl whghlbint Swiwayuphh 95 % -
-wing Junwhmpjut dhowljuypn:

179 (). Utnpuwl wwhwénubp hwjntwpbplnt tyunwlnyg uinnigh] i wwhwén-
Ubph 250 wpln: Upyntapnid uinwgyly Ehtnbywy suppp
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X;

0

1

2

3

Vi

150

50

30

10

npnkn X; - U Uk wpynnud wwpnibwlynn winpuly mnuhbph phy B npp Bupunpu-
pup mh mwunih puppmid, v; -1 X; hun winpuly nnh yupnbwlng wplntph
phyu k: Gunul) by wpynnud wupnibwlynn wénpuwl ninihbph dhopi (nkuwmluir)

PYf 95 % - wiing Juinuhnipjut Uhowljuypp:

180. “hgnip (X;) ~ H?(n) n wquuanippub wunplwbbkpny x*- puspmid muk-
gnn wuwwnwhwlwt dbdmpyuwt &) dwyuyp udnp b bk 6 =n yupudbnph
hwdwp (#&5 n - hphypmd) 0.9 vwhuppuwlh Unnunnp Juinuhnpjui Uhpwljuypp,

hph X1 = 157.4:

Sm_gnu[‘ ki u julighp 165 :




§ 12. Unpuw) pupjudwtt wupwdbkwnpbph &oqphwn
Junwhni pjut vhpwljuyptp

Rtnpkd 12.1 ( $pokp): Phgnip X™ ~ N(m, 02): &hown kb hlnlyuy u[[u]nu[lszg‘

1. X”U"" Vn ~ N(0, 1),

_ 2 2
2. X?l—l = w — E — _Z(X Xn)Z ~ ]H]z(n — 1)

P
3. X7 & SZ(S?) ypdwlmbpibph wtquu]u ko
Upnbn 2., ~ H2(n— 1) (n — 1) wquuampymb winnhlmbbkpny

1 — -1 -
hn—l(x) = m x(n 1)/2 1e X/Z]l(o,oo)(x)y x€R

hunnipyut $niilyghuyny x?- puppumd nitkgnn wunwhwlwh Ukdnipintl k ([le(n -1):=T (1 o 5 1)) :

Rtnpkd 12.2 (Uwynigkln): 2pgnip X" ~ N(m, o?): U plkypnid

X" —m X" —m

5 Vn = Vn—1~Th-1)

ty1 =

Jhdwlubhl niah (n — 1) wquunmppuld wunpdwbbbpm] Uuynigbinnh (t-) pupjunid, nph onnipyut
$mulghwb mh hkwnljuy nkupp

Spoq(x) := %'(1+x—z)_%, xER:

(n-Dm 1" n-1

&ognhw Juunnwhm pywut dhowmluypbp: UEy iunisp nkuyp
1. 7Yhgmp X"~ N(6, %), O ER:
y=1-a (0< a < 1) duupnulhh juwgwgnyi ( thnppugni hpllmpnl_p]mh niukignn) YEnpnuwljub

Juinwhmpjub dhguljuypp 6 wwpwdtnph hwdwp A, (X™) = (X n o+ ‘/_ Zg /2) Uhowluypl £

Po (X7 = Z z4,<6< X"+rza/2) 1—a: (12.1)

N

(W - \% Zg, 00) u (— o, X" + \% Zy ) Uhulnnuuith Juinwhmpyub dhowljuyphph b’

[P’g(e >F—%

za)=P9(9<ﬁ+%za)=1—a: (12.2)
2. hgnip X" ~N(m, 6%), 6 > 0:

y = 1 — a dujuppulh Jinpniwlut Junwhmpjut dhgwlugpp 02wwpwdtinph hwdwp A, (X™) =

= ( 2”512 e ) Uhgwluypl

X 7 X a/z(n)
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(12.3)

ns? 1w
L >=1—a, 512=;Z(Xi—m)2,
i=1

P ( nsi <6*<
o [ S
ngt/z(n) Xlz_a/z(n)

npubn ¥ ., -p b x2,(M) -p N wquuumpmt wunhgwibtpny x* - puglulwl Yphinhiulwib Y-

wkpl b
ns# ns# \ N
(X,;m’ o) 1 (-, Xlz,a@)) Uhwlynniwith Juinuhm it dhgwljuypbph
nS;? nS;?
Py (62 > 1>=11>>(¢92<—1 >=1— : 12.4
9( )= PP <z « (124

3. Tthgmip X" ~N(6y, 62), 6, €R, 6, > 0:
w) y=1-a dujuppulh YEinpnhwub Junmhmpjui dhpwlugpp 67 wwpwutnph hudwp

(n-1) S§ (n—1) S% )dhguﬂlm]ph ]:\

Ba(X") = ()(é/z(n—l) " X gpn-1)
-0, @-DS \_ s L Ny
,,()(2/2(“_1) << Fn )mtme S=is ;(Xi—x )2 (12.5)
(n — 1S3 m-DS§ ) \
(Xz(n_l) , oo) [ (— i 1)) vhwlnnUwih Juinuwhm pyuis vhpwljuypkpl ku
a 1-a
(12.6)

(n-1)sg 2 ) _ 2 (m-1s§ \ _, .
Pg(xé(n_l) 92)‘P9(92<X§_a(n_1))‘1 a:

p v =1-a dujupnulh jujuwgnyi JEnnpniwlwh Junuhmpubt thgwljunpp 6; yupwdbnph

hwdwp A, (X™) = (X_” + % tos2(n — 1)) Uhguljuyph
) —1-a, (12.7)

P, (W‘Sr—ﬁ tap(n=1) < 6, <X F 21,00 1)
npnkn t,,(n—1)-p (n— 1) wquunmput wunh&mbubpn] Unmgkiunh (t-) pugfudwt «/2 dw-

Yupnulh Yphnhlulwh Yk
(F j—% ts(n—1), oo) L (— o0, X7+ j—% te(n— 1))‘ dhwynnuwith Junuhm pyut hewljuypkph b

— S, B S
]Pg(X"—\/—%ta(n—l)< 6,) =Py (6, < X7+ 2 te(n-1) )=v: (12.8)

&ogqnhw yunuhm pyuu howlywypbp: Epgn: dunish pbuyp
1. %hgnip X"~ N(bx, 0Z) b Y™~ N(8y, ) bpyn dpdjuiighg wafupe wdniptbp b
7:= 0y — 0y wupwdbnph hwdwp y =1 —-a dwwupnulh jagugoyig YEuonpniuui Junuhn pyui

thowluypp A, (X™,Y™) = (X* - Y™ F 0 2,, ) Uhgwluypl t
P (X" —Y"— 02,/ <T<X"=Y"+ 02z4)=1—a:
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2. “Thgnip X"~ N(Ox, 6%) b Y™~ N(6y, 0%) whhwpn L huJwuwp gpjwdphkpny tpyn up-
Ujulghg whluju udnipubip ku:

T = 0y — 0y wupwuknph hwdwp y =1 —a dwwupnulh jagwgnyhd YEanpniulut qunubnipyut
Uhpwljuypp A, (X™,Y™) = (X_" -Ym ¥ ,711 +i Spta(n+m— 2)) Uhgwluyph t'

LT v +— |1 1
]P.E(TE(Xn -Yym + ;+; Spta/z(n+m—2)>>=1—a,

ns3 + msg
n+m-2

npunkn 55 = 0? wupudtinph hudwp nzéwf qhwhwnwulub

1w 1w
Spi=— D K =XT), SPi=— Y (1 - F7)? s
i=1 i=1

3. Thgnip X"~ N(Oix, 0%) U Y™~ N(Oyy, 02,) bpymi upjubighg whlwpn dpbbngh Sujugh
udniptip ke

T = 0y — 0y wupuwubnph hwdwp y =1 —a dwupnulh jagwgnyi YEanpniwlut qunubnipyut

Uhowlugpp A (X7, V™) = (ﬁ F 2,0 1)) dhewljuyph £

n
__ s __ s 1 _
[P,(zn— % tap(n—1) <7< Z7+ % ta/z(n—1)>=1—a, Shi= Z(zi—zn)z,

i=1

Zp=X; — Y
4. Thgnip X"~ N(O.y, 02¢) U Y™ ~N(6y, 62y) bpyn vpdjumbiighg whlwf tdniplbp b

T 1= 03/0% gnpyudphlph hupwpkpnippuihudup y = 1 — a dwwuppubh jedwgné JEunpniwub

Yuunuwhmpjut dhgwljuypp (ﬁ Si-aj2(m—=1,n-1),

2
Sov

2 \
2L Syp(m—1, n— 1)) Uhguljuypt &
()g
s S5
P, (S—X Siappm—1,n=1) <7 < FESqpp(m—1,n— 1)) =l-a, (12.9)
npunkn

n m
1 — 1 —
Stei= g D K= X2, Sy = —= > (=T,
i=1 i=1

Si—qjsm=1,n—=1) U Sppu(m—1,n—1)" F-puppnfwd Yphnhjulu Yhnkpt o (S7im, m) =
= Sl—u(ml n))'
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ULl inlniph nkuyp

181. Yhgnip X"~ N(6, 0?) tudnipp ipgwd b whhuwym 6 € R dhohtny &npuuy
Puplumdtbph quuhg: Ptk nhunwdubph wyt WJuquany n := n(l, a) Suduyp, nph
ntypnd y =1 — a Junwhnipyul dujuppuling 0 vyupudbnph quwhwndwb dpo-
wnpyul guthp (Juunwhnipyut thowluyph 1, Eplupnipmiup) sp ghpugquiiigh ndjug
[ phip: Stk Juinuhmpjub dvwjuppuljh juhjuwsnipmniup [ - hgb n - hg:

182* (U). Thgnip X"~ N(m, 62) winp L whhuyn 0% gnywdpny anpuuy puip-
JmnidliEph quupg: Snygwnwy, np vy = 1 — o vwfupguh Junwhmput dhpwluwypp 62
2 2 n
wuwputiph hunfwp Aq (X™) = <ny_51, ny_Sl) thewluypl &, npntin nS; = DX~ my?,
2 1 =1

Y2
huy y, <y, putpbplwpdmdth | he)dy =1-a wuwbhg (hay)-n x2 - wyunw-
Y1

hwljub Ukdnipjut pinnipjut niuyghwis b): by wyn dhowluwyptnhg thnppugnyh
bpiupnipmit mibkgnn AY(X™)  Uhgwlwpp: Zwdpllum Ut wpiynp wyt fkéumpna-
Jul Juunnwhnipyul dhowfuyph htn:

_ ns

2
=L ~ H2(n) - p fElnpninufwl Ypdwlmbp b Ujinthknl, oqinytny Luwgpuwbdh

Somgmu® Go(X™) : = 2
Y2

wlinpny gnpowlhghlph dhpnnhg, Shihdwiuglty f h,(¥)dy = 1 — a wuydwbh ntwpnd y,/y; hwpwpbipni-
Y1

pinip (nk u Zunbpgws 3):

183 (U). thgnip X™ ~ N(6;, 62): 8nygwnwy, np AS(X™) = (ﬁ ¥ 5—% ta2(n — 1))

Yunwhnipyul dpowhugpp 6, qupudtnph y = 1 — @ dwhuwpnulh pnnp Juinuhni-
pjul Uhgwjuyptph Uke mih thnppugnyl kpljupnipynin :

S8mgmu’ wk'u [2, ophtul 7.10]:

(n-1)s§  (n-1)S§
Xo(=1)" )} y(n=1)

184 (U). thgnip X"~ N(6,,6%): 8nyyg inwy, np ( ) Uhowluypp,

on(n—l)

npntn af b @) ptpp(a >0, af >0, af + a) = 1) pujuwpupnid ku m =
l—a? -
1
= exp{r—l ()(;g n—-1) - )(f_ag (n— 1))} wuylwbp, 62 wupwdbnph pnnp y=1-a
vwhuwpnuih Juinuhnipjut thowljuyptnh dbte niuh thnppugnyt tpljupnipiniip:

Smgnmu’ ik u julinhp 182" :
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185. thgnip X" ~N(6y, 62) tunip k wihuyn 6; € R b 6, > 0 wupwUknpkpny
npuluy pupfumdibph quupg: Unyugnigh, np y = 1 — @ hwjubwlwinipiniuny hw-

— —  [n+1
onp (n+ 1) - py npdh Xy wprynitipp Yquningh (X" + /% Sntas2(n — 1)) up-

owluypnud, npunbn S, - p dunzpughll vinwbnupn sknnudat :

S8mgmu  oquibty Bhokph phopkilpg:

186. thgmp X"~ N(6, 6%) (6 € R) fnpuuy puppunidlibiph puupg tiny E: Spun-
uk] 0 wwpwdbuph hwdwp y =1-a dwiwuppuih JEunpnbuljub Juinuhnippui
Uhguljuypp (nhwwplly 6 >0 b 6 < 0 nhupkpp):

187. hgnip X" ~N(6, 0?) tudnipp Yhpgwsd b wihuyn dhohting anpduy puip-
[Junufibph quupg: w) Oppw’t whwp t (hth tdnoh Wjuqugniyb Suuyp, npwkugh 6
wuwpuwdbph 90 % -wung yJumwhnipyul dhowluyph Eplupniyeiniip sqkpuquiiigh
[ = 1 wpdtipp (0 = 3), p) quuk) Junuhmpjui dwljupnpuyp, tpt n =25, 6 =1=1:

Sngnud® ik u juliphp 181:

188. X™ tdnipp yipgyws k£ o = 3 dhohtt punwilniuuyhti pbnnid niukgnn wihuyn
uhopliiny tnpufuy puppunifibph puupg : Ak wn unwhwlwb Ukdnipyub dhopip
95 % - wung Uhwynnuwih b tpyynpuwih GEbnpntwui) Junwhnipjuit dhowluy-
pbpp, tpt tuniph Swjuit b n = 25, hul tinipuwyht Uhohtip® X™ = 58:

189. Yhwybk) ki m = 9 dhohuny &npuuy pusprind vyunwhwlut Ukdnipjuh
8.1, 10.4, 95, 89, 10.7
wpdbpubpp: Qunul] wn wunwhwlwh kdnipjut wihuyn gpyjwdph 95 % - wing

Epiynndwih JEunpniuljwi Junuhmpjut dhpwljuypp:

190. Cuwn wihuyu yupwdbnpbpny npduy pushnfws yunwhwlwt dkdnipjut
2,96, 3.07, 3.02, 2.98, 3.06

wnjuubiph quitlky daghih b gpywdph hwdwp 0.9 vwlhuppulh Jhulngdwih b tpy-
Ynnuuuh (YEtnpnwlwt) Juinuhnipyut dhowljuypkpp :

191. Uthuywn yupudbnpbpny npduy pugfunid niubgnn wwnwhwlwb dbdnt-
put n =10 dwywih tdnioh dhgngng unwugyus L htwnbyjwy punipwqphsubpp’ -
ohtip’ 30.2, upopl punwlniuuyghl pkpnidp’ 3.1: Gtk wyy yunwhwlwb Uksnipyub
uhopih & dpohli punwlniuughi pkniwi 99 % - wing Junuhmpjut Uhgwljugptnpp:
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192 (). Npny wwpwuph Apiq whgud wuljuju Yonkint wpyniupnid uinwgyly ku
htnlyuy wljuyubpp (gpunftabpny]) 4.12, 3.92, 4.55, 4.04, 4.35: Zudwpkny swihdwb
upnuyibpp Gopuwy puspuwé vinwliug twhiwnbudnng 6 - pr Yondwb 0.95 dwlwp-
pulfh YEunpniwljuwi Juinuhmpjut dhowluypp:

193 (). Uhwwntuwly nhdwunpmipiniutph hwdwidpnipiniihg huljnnnipjut hyw-
wnwlny ptnpdus ki 10 - p: Quthnudubpp gk B hpwwb wpdtphg pugupdwl ok-
nnidulpp hwdwp htnlyw) wpdbpubpp (§pnohdtpng )

TYhuwnpnipjut hwudwpp 1123|4567 8|9]10

Zudwpbny, np oinmudubpp pwoliqwé b dnpuuy opkipny, qunubk; 0.95 Juuuhni-
pradp &unipughir dpohlih dhongny wbuwlwi dhohlih quuhuimdwt Loinmpyniip:

194 ()). ULl opdw pupwgpnid nbunnpuinid dwwnnigynn ubiinh puwbwlp npn-
okint hwdwp nEjwupnipniip guiuind £ pdwbwg dEYy opdu hwdwhunpnutph
Uhohti phyp: Muwnwhwljunpkt ptnipdws 25 opkipnh pupwugpnid opujutt hwgwpnpy-
utph dhohtt phyp Yuquly E 71 dwpn: Zwdwpunpyubph pyh wbvwlwi vinwbnupn pk-
poudp ¢ = 3.76 (gluuhunmjky F wfuopnp): @ik hwdwunpyubph 4ohl pip 99.7 % -
- wing Juunmuhmpyut dvhowluypp tupwunpbing wyn pyh dnpuy puppijwdniemniip :

195 (). Onbkplnipwpwip whwnp b ubpluyugh ndjuwukp npnpwlh opdu uyyuu-
Ynn mbnnidubkph pwtwlh yepupkpyup: Munmwhwluinpbh ptnpdws twunpn 16 nw-
phutph wyy opdw wknnudlikph dwuht junwpjws swihnidbph wpyniipubph bo

11.75, 6.75, 3.25, 13.5, 0.00, 2.0, 18.75, 1.5,

0.00, 26.25, 85, 6.5, 4.25, 105, 125, 21.5 (dpypudlanp):
Blupwnptyn] nknnudubph pwbwhh opuay puspnjwdnpmiip’ quut] wyy opjw hw-
dwp dhopl uwwuyng wknynidlbbph puiulh 95 % - wing Juinuhmpjub vhowluypp:

196 (). Uwpquhwdwihph tunwnbnbpt wykjugubint hwdwp wthpwdbon k
npnol Ukl dhongundwip dwutwlgnn hwinhuwnbuubnh dhaohé phyp W thnihnfun:-
prull wumpdwhp : Uy tyunwlny gputigdl] bt wyunwhwlwinpkt pnpgus 9
uynpuuhtt thgngurnidubph dwubwlgnn hwinhuwwnbubph pdtpp’

838, 14.0, 213, 79, 125, 20.6, 163, 14.1, 13.0 (hwqup dwpy):
Bupwnptyny hwimhuwnbkuubph puhiapduy puspnjwénipmiip qunit] hwinhuwnbu-
ubiph dpopl pi/h W vnnwianwpn pkydwi 99 % - wung Juinuhnipyui vhguljuyptpp:
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Eplnt blniph nlup

197. Yhgnip X™ ~ N(bx, 07) b Y™~ N(6y, 0f) hwjnbh gnyjudphlkpny bnpduy
hunfwhilpnipinidhkphg tphnt Uhdjwughg wuwju tdnipubp b: Quuk) =605 — 6y
wupwdbnph y =1 - «a dwhuppuiph dhulnnuuih Junwhnipyut dhowluypbpp:

198. X"~ N(Oy, 6%) L Y™ ~N(by, 6?) whhuyin hwjuuwp gnyjusphkpny anp-
vy pupfumdibppg tpynt Uhdjuighg wujupn tdnpubp Bu: Sutl) 7= 0y — 6y wu-
pudtnnph y =1 - a dwiwuppulh dhuljnnpiwih Junuhnipjui dhowljuyptpp:

199. X™~ N(6;x, 6%¢) L Y™ ~ N(6,y, 6%) dhljughg whljufu tunipukp ku: Spun-
ul 7 = 0%/6% wwpudbnph dhwulnndwih Jqunwhnipyub thewlpuyptpp (y =1-a):

200. hgmip X"~ N(6ix, 63x) U Y™~ N(6yy, 63) btplynt dhdjuiighg wiwhu
Uplibnyyl Swuyp udnipubip Bu: @bk © = 615 — 6y yqupwdbnph ¥ =1 — a dwlup-
pulfi dhmynnuwih qunuwhmpjui dhgwluypbpp:

201. X" ~ N(6x, 6%) L Y™~ N(6y, 6%) tpynt dhdjmighg whwu tunputp G,
n=16, m=9, x"=1257, s{ =085 y™=11.87, s;=0.84: Quulky 095 vwlup-
puiyh Junwhmpyu dhpwljuypp t = 6y — 6y wupwutnph hwdwp:

202. n=20 L m =25 dwjuw|ukp niukgny Uhdjuighg mujup X™ b Y™ udnip-
ubkph hwdwp vnwgyk] ko x®=29.8 L y™ = 34.7 wipdbpubpp: Ghpwnnpkny, np tp-
Unwptbipp Yipgyws tu ox = 4.0 b oy = 5.0 vwwinupun pkpnidbkp mubgnn aop-
vy hwdwhnlpniypimbbbphg, quub) 099 dwlwpnwlip qunubhmput dhowluypp
Ux — Uy hpulwt dhopbibph nnwuppbpnipyui hadwunp:

203. Spyws ki X™ ~ N(O1x, 02¢) b Y™ ~ N(0;y, 62y) Uhdjuiighg wiljupu tinip-
ubip: Quily 0.9 vwhwppulhqunuhmpyub dhpwliuypp  6,x/6,y vwwinupnn pk-
poultilph hwpwpkpnippui huadwp, bpk - s§, = 4.5, s§, =5.0, n =10, m = 15:

204. zwdwpbny, np jubunhp 201 - h wfjubtpp hwdwywunwupwind B dpb-
inyh nuupgytpgus X", Y™~ N(6;, 07) udnipbphl, Z™™ = (X, Y™) dhan/npjus
wnjuubiph oqunipjudp unwbiwy dhgpih W gpywdph wmuotn ghwhwmuwljmubpp, n
Junnighk] npuitg hwdwp 0.95 dwhwppulh Junwhnipjub dhowljuypbpp:

N TmAm.e— Y ovm v 2. _ 1 2 2y.
8nignud Z"‘f’".—ner (nX™ 4+ mym), S7:= p— (nS¢ + mSy):
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205 (). Snpdwpwht wpuwnpnd L Eplnt nbuwlh yjwundwuuw: Zwjnuh £ np
uyn wjwundwuuwbbph wdpnipjut wunhduubpp paolws bu aopduy opkipny
0, =0, =1 dhwinp vwnwinupun phpnidikpny: Munwhwljuunpbt Jipgqus wyy
Epynt mhyh wuwundwuuwibph ny =20 b n, = 25 sSwduwjubkph tdniputiph hkwnw-
qnuinipynip wby b dpopl wilpnippul wunpdwbbkpp hadwp hbnlyw) wpdbplbpp’
x™ =157 b x™ =155 Qb wyy nbkuwlh gyuundwuuwbbph ppwlwé widpn:-
pjul wumhpdwbbbph wnwppbpnipyul (py — p, Udhohtutiph wwppbpnipjui) 95 % -
-wling Junwhmpjui dhowluypn:

206 (). Ukwnwnh wdpnipiniup unnignid kb Eplne wwpptp swypufutbp niikgnn
uwppny: Pupdp fupdwt nwl Suypulubpp tkpdnnud Bu dknwnh ke, wjinthtnl
suthnid wnwewgus wugph junpnipniup: Owjpwluw)ubpp hwdbdwnbnt tyyuwwnwlnyg
Jtpgyt Gu 8 wwppbp dbwnwnu tunipubp, npnughg nmipupwsnipp nuljdby £ uyy
Suypwljuwyubipny: Upynitpnid wugpkph junpmipjnitubph hwdwp uinnwgyt) i htnb-
jup wpdbpubpp (uydwiwluwl npunnpywé dhuwnpbbpny )

I Swypuluy 413|344 |3|2]|2

II dwypuljuy 3/3[5|3|14|2(4)2

Bupunpbiny swihnidubph fopduy puppnjwémpnilp ity wyn supulw)itph dh-
ongny unwgwd ppwlml whgpkph funpnipmibbbph nwppkpnipeui 095 dwljup-
nuljh Junuhmpjwt dhowluypp (Uhohuubph wwppbpnipjwt yuwmwhnippui dpouw-
Guypp ):

207 (). “thqbjuyht qunbkihph npnpwlh tdniph dbe nidph wwpnibwlnipjul
wuwmhdwip (% -ny) npnoknt hwdwp Eplnt jupnpunnphuynid juwnwpyby kb ht-
nwuqnunipnibtbpn: Upwopbimid junupjus 6 wiluwj swhnudubph wpnniupnud
unnwugyt) B hknlbjwy wpdbpubpp®

0.869, 0.874, 0.867, 0.875, 0.870, 0.869 (sZ=183-107*):
Eplpnppnid unupjus tdwiwnhy 5 suhndibph wpyniapnid winugyby b
0.865, 0.870, 0.866, 0.871, 0.868 (s; =5.2-107*):
Bupwunpkiny, np swihnidubph uvjpwubpp puohgws tu Zopduy opkipny, uinwuiu wyn
upnpunnphwibpnid junwupyws swhndubph ppwlwi (wihaywn) gpyjudpibph hu-
pupbkpnipyuli hadwp 0.9 dwljuppuljh Junuhnipyui Jhpwluypn :
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Swtljugws tupwunpnipnit thopdh phpugpnid phunynn yunwhwlub dbdnipjub (Ukdnipniuubph)
Puofudwit mbuph  juwd pumpwuqphyibph Jpwpbpyug Yngdnud khduljuqpuijub quplus, npt widub-
Unud E twl hpdiwlwh jud qpoyuljut qupljus b towbwlynud b Hy- ny: Zhduwljut Jupljusht hw-
Junpynn quplusdp Yngynid k Epjpnpuiipughtn (wpnkptunnhy ) jud dpgnn Jupius b tpwbwlgnmd §
H; - ny: Twplusdp Ynyynid £ yyupg, ek wytt dhwpdtp L npnonid qunwhwljwb dkdnipjub (Ukdnipmniu-
utiph) P pwphinudp b pupn’ hwlunwl nhupnud:

Luppnlwl inkuph Jipwpkpyu) Hy: P € Py € P qupludp Ynsynud Ewyupudtinpuljwb, tpb pujuncd-
utiph P: = {Pg, 6 € 6 c R} nuup wuwpuwdbnpulub k: Py b P; = P \ Py quubpp Yupbh b ibpuyuguty
Py:={Pg, 0 €0} L P :={Pg, 6€06,} (0=0,U 05, 0,N0O; =)
wkupny, huly Hy U H; Juplusibpp Ygpkb hnbyuy Yhpy' Hy: 0 € 0, b Hy: 6 € 0;:

Hy: 6 # 6, Jupudp (6 € R) Ynyynid b Epyynnuwibh pupn quplus, huy Hy: 6 <6, b HY :
6 > 6, Uhwinniwih (hudwywnuuwiupup dwhulngdypoi b wewyngdjul) pupy Juplusibp:

Uumgly Hy: P € Py Juplustu punnpbd Hy : P € P; bpypunpwtpughip bpwhwlnid £ X wquinwhw-
Jut dbdnipjuipn hwdwywinwupwing X" wdniph pugnitws x™ wpdbph hhdwb Jpu juyugubky dy
npnonud, np wyny wpdbpp hudwduybkgynid t Hy Juplush htwn, jud pignil d; npnomd’ Akpphy wyn
Junpluwsdp, wyuhtipt punnitt) Hy Jupusp: Ywdwjulwh swthkh

6: X" = {do,di} (X =X(Q))
wpunwywwniipnud Ynsynd £ Hy Juplush pugnbd Hy - h unnigdwt ny pumtimnihqugdus (ny yuwnw-
hwlwi) hwpnwihy: § — wpnuyunlipnidt wpwewginud & X™ puqumpyub wpnhnd

A=A UXy, XoNXy=0:

Xpi={x"eX™: §(x™) =d;} puqunipmiip Ynyynud £ ny pwtnnuhqugyws hujunwihohtt hudw-
wwwnwuuwbng Yppnhjuuwb whpoyp, hull X, = {x" € X™ : §(x™) = dy} puqunipniip’ poyjunpkh
whpnyp: @(x") = I, (x") pntbghwl Ynsynu £ hupnuwihoh Ynhuhlulut $octlghw: Upahuny' bpk
x" € X, (e(x™ =1), wyw punmiynid t d; npnonud’ htipply Hy Juplusp: Zwlwnwly phwpntd, kpp
x™ € X Juuklp, np x™ wpdtpp sp hwfuwunid Hy qupludp b pugniadnud | dy npnpnudp:

Hy qupust punntd H; - h vnnigdwt hwjnwihop §nsynud & pwinmthqugius  (ypunnwhwljui),
bpt tdniph punnibws x™ wpdtph hhdwb Jpu Hy qupluédp 2épplyne (dy) Ywd pagoibéne (dy) npn-
onultikph Uhol pnnpnipiniiip junwpynud £ 4 b A tpyne bipny (pugnighs thopdh (pwtnnuhqughwyh)
hhuwb Ypuw, phn npoud wyy pinpnipyu hudwiwuinpmniip juedws b x™ - hg'

@™ =P =di| X" =x"),  1-@(") =PEX™) =do| X" =x"):
Bk thnpdt wjwupuynud £ A Gpny, wyuw punninud | dy npnonudp, hwljunwly nhypnid dy npnonudp:

@(x™) wuydwhw§uwl hujwihwlwinipmniap Ynsynd £ nwinnudhqugdus hwjnwihoh Yphwhlw-
Ywi dncalghw: TUwutwnpuwbu 23 nuwlnpnipqugjus nkypnid ¢(x™) pniuljghw pigniinud t dhuy
0 b 1 wpdbpubp i @(x™) =1y, (x™) :

@(x™) Yphwpljului $mbyghuny nuinnmihquglwé hupnwihyh hqnpmppub $nctlighw Ynsynud £
P nuuh Ypw npnodus

W, (P) = Epp(X™) = f POMP(Ax™) = Bp (Ep(lpam=aplX™)) = PEX™ = dy),  Pe P
xn

Pnrifghniiuyp, npp gnyg b wwhu Hy Jupywdp sépplin: hwjuwiwuwinienip:
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Ny pwhinnihqugdus nhwpmu hqnpmpyub $niuyghwl huh hwjuuwp’

Wy (P) := Epp(X™) = P(X™ € X;) = P(6(X™) = dy):

Yhunwpydus P; nuuh dpu Wy, (P) hqnpnipjub $niilighwt Ynydnid & hwpinwithgh hqnpnieimiu b gnyg £
wnwhu kpyptnpuwbpughtt Juplwsn A&pphyn: hujwbwljwinipniip:

“thgmp nhinwplpmu b
Ho: P € Py quplusu pugnbd Hy: P € Py
Epypuwnpuwbpwihtip uinniquut hwpgp: Uy fmunhpp (nustint ptpugpnid hwjnwhoh hpwentdp jupnn
t hwuqtguly &pgn: mbuwlh uppugbabph.
Hp Jupluédp «<hbppljne npnonid pugniubyp, bpp wyt ppuwljuimid ghpwn k(I ubich uppwy) b Hy Jup-
Just «punoibkny npnpnud Juywgiibyp, Epp uyb hppwljutnd wknh sptth (IT'ubeh ujour ): T b II ubkinh
upuwuliph hwjubwlwinipnibbpp nsynud Eu wyy ujpwgbikph swihbp b vwhdwignod Bu hnbyug dungd

I uboh uaurh sunhp @, (P): = W, (P) = Epp(X™) = P(6(X™) = dy), P €,
II ubph uhwgh swhp B, (P) :=1—W,(P) = P(S(X™) =d,), PEP :
0y nutinuhqugyus nlypnid 1 b IT ubkeh ujowiukph swhbpp bk,
I ubnh ujuugh suthp' @, (P) = PX" € X;), X" ~PE€ P,
II ubnh ulwurh swthp B, (P) = P(X" € X,), X"~PEP :
@ := suppep, &y (P) Uksnipnitp Ynyfnid b hwjunwithgh swih:

Yhunuplktp K, = {6: a,(P) <a pnnp P € P} @ swiph puwtmndpqugdus hwynwihyikph nuup:

@ (x) Yphnpjulwi $mbyghwyny K, nuuhg wjb hwpnwhop, npp popnp kpyplunpuitipughte pug-
funudutiph hwdwp hbppmd b Hp quplusp hwpnwihoh a swihhg 23 wfuwe hujubwluinipyudp,
uyuhlipll

{Wq, (P)<a, pnnp P e P,
Wo(P) = a, pnnp PEP, ’
Ynsynud £ wigln hwjnwihy
Zuginutthop Yngynid £ nihuly, bph
111_{?0 W,(P) =1, pninp P € P;:

Juplustbph vnnigdwb hwyjnwtthph X; Yphunhjulut whpoygpp wupdnud £ opnpwlh T(X™) Jhw-
Jwlm dhongny b nih hknbjwy wkupbkphg dkyp'
reX™ T(x™) <c}, {x"eX™ T™) >c} Jud {x"eX™ (T(x™) <c)U(TE") >cy), ¢ <)t

T, := T(X™) Jh&wlwlhb Ynygnud & hupnwihph Jhdwlwbh, huy ¢, ¢; b ¢, pbpp Yphnhljuljwi
Jud kqpuyhb Yhwnkp:

Zupnwtthoh T, Jh&wuiht Yngynud k ny quwpuwidbnpuljub jud  «puojumiuhg wquun» (wupdug-
ununply ny yupudbnpulub), et tpw H puojunidp (wuhdyunnply puphnudp) jujdws sk P e P
puwohunidubiphg, wyuhtpl, bph

GT(B) := P(T(X™) € B) := H(B), B €B(X™), pnnp P€P -hg
(Tn i H, n- 00):
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Jupluwsutph vnniglwt jpughpubpnud quidnud ko hwpnwhoh ns qupwdbupului Ywd wupde-
wnupl ny wupudbnpuiul Jhdujuuhubn b wlyjuy wbwljugpnypnui a (0< a <1) dwlwppuih
hwdwp wjuyhuh ¢ = ¢, fppwpluluml Yud wupdynnnpl jppuplului jEnkp, np ponp P € Py pup-

unudubiph hwdwp pudupupgh
P(X" € X,,) < a

wuydwtp (X; := X;, Yphnhuljwb mhpnyph wyjunkn niuh yipp tpgws mbupkphg dklyp):

Ujuyhuny Jupyusibph nvinngnidp junwpdnud £ hbnlyug hpy
nhgnip x™ - X" wdniph phudwd wpdbpt b Beb wyn wpdbpp quunjuimd £ P(X™ € X3, ) < a wuy-
Uwlp puduwpupnn phnhwlub whpngpht' X € X6, wyu Hy qupludp dowlwlugpnipmui o dw-
Juwppulny hbppymd t (@ -0 0 - ht sun Unwn phy k), plig npmd, bpk quplusp hpuluind dhom b
(P € P ), myw htippnudp hupnwthpp junwpnud & @ - h wpdtpp s¢lpuquigng hajuiujuinpyudp:
Cunhwlunwlyp, kpk nhudus wpdbpp qunlwind & pogjwmplyh nppngphia’ x™ € Xoe, wuyw hudwp-
Ynud E, np x™ wpdtipp a dowhwluypnypyui dwluppuing hondwduybkgdnd © Hy qupush htwn:

Jupyuwsubph uinnignudp Jupkih kjunwpt) twb oquuugnpstng P - wpdtiph qunuthwpp.

P - wpdtp (P.V.) juu hwuwlbh tpwbwlughmpjumt dujupgul) hnsgnud kipwbulujhnipjut du-
Yupnulh wyb anppugnyi wpdkpp, nph nhwpnud hwynwhoh 7, := T(X™) Yhdwlwiht hbppmd & H,
Jupluwsdp: Uy Yipy wuws P - wpdbpp Hy quplusp puduwpupybnt nhypod (P € $y) vwhdwgnud
htnlyuy Jhpy (wupudbnpulwi Juplusibph ghuypnd)’

w) wowlnnujul H: 6 > 6, (dwpralnpiut H: 6 < 6,) tpypanpuipwhl Juplwsh phypnid’

P.V. :=PX"€X;) = P(Ty > t,) = H((ty, ))
(P. V. := P(X" € Xy) = P(T, < ty) = H((~oo, t, ))),
2 Ephlnpuwip Hy : 0 # 0, tpypinpuipuyh Juplwsh nhuypnu’
P.V. :=2min {P(Ty <t,), P(Ty > te)}=2min {H((—o0,¢)), H((ts, o))}
(P.V. :=2H((t, ®)), tpt H puphunidp Aufususp F 0 Ytwh Ghunduntp),
npubn Ty ~H H pwopunid mibkgnn wwinwhwlwh dksmpniu b, huly to = T(x™) -p' T, := T(X™) p-
Luljwlnt hpugnpdjwd wpdlipt &, tpp X™(w) = x™:
Ujughuny, kpk mjjuy a (0< a <1) Gowhwuypnipyul dwluppufih hudwup P.V. < a, mygu H,
Yuplwdp htppnud b, hwljunwy nhypnid” sh hbppoud:

208. zkwlywy qnuqkphg npn’p hpltwlwl U bphpnpuipught Juplwustph
quygkp skl
w) Hy: p=10 p) Hp: g —p, =25 q) Hpo: p=120 1) Hy: p#0.25
H1:ﬂ>10, leﬂl_l’l2>100' ]HI1:/1=150, H1p=025

209. Yhgnip X' = (X;) ~U(0,60) [0,0] dhowluypmul Awjmumpuisuh pusfunfwé
wuwwnwhwljub dkdnipjub /& Swijuyh nhinnd B Unnigynid £ Hy: 8 = 2 Juplush
pugnbd Hy: 0 # 2 Lpypunpwipwghiip: Gupwugptup Hy Juplwép Aéppynid b, bph
X; 201 jud X; = 1.9: Qunubky w) I ubnh upuwih suhp, p) II ubnh ujuwgh swihp, tpt
6 = 2.5, q) W,(0) hqnpmpjui muhghwi b jurnigh npw gpudhlyp:
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210. “Yhgnip X" ~ Ber (8) wdniy bt PErénypp pwofunidpg L uninigynud k Hy:
0 =0y Juplwst pungptd HY : 6 > 6, tpyplnpwbpwhtp: Ghipugpiip a = 0.05
bowbmluypnippul Julupgulng X, = {x™ n-x® = c} Yphnhjujub nhpnypeny]
Ho upludp hbppynud t: Ghtppyh’, wpyynp wyt w) @ = 0.01 dwlwpyuyny, p) @, =
= 0.05 dwupnuyny, kptk wju hippynd £ a, = 0.01 vwlwpnulng:

211. Yhgnip X"~ U(0, 6) uuny L [0, 6] vhowluwypnid hwyuuwpwswh pusunidpg :
Uunniqynid k Hy: 6 =2 Juplush puggbd HY : 6 > 2 Epypunpubpuhip: Gupw-
npkup Hy Juplwsp hippymd E, Epb x¢,) = ¢: @by ¢ - b wyb wpdbpp, nph nhyg-
powd I ubnh upuyh swthp (hup hwjuuwp e-h (0 < a <1): Quul] hqnpoipyui
dniuljghwmin b vinniql) hwynwhoh whgbnmipniip b nitwlnpgniup:

212. Pkunnw puppmid mukgnn X' ~ Bet(6, 1) vkl Swyjuyp idniph Uhongny uinnig-
ynud E Hy: 6 <1 quplush puggid HY: 6 > 1 tpyphwnpubpuyhtth: Snbk hwynw-
uhoh swihp b hqnpnipywi nruljghwb, tpt H, Juplusp htppynd £ X; > 1—-¢ (0<
< e < 1) nhypnud: Unnighk) hwjinwithoh wmgbnnipyniip:

213. thgnip X"~ Ber (6), n =10 uunip b RErinypph puppmnidpg: Unnigynud L
Hp: 6 < 1/2 qupluwdh pungngtd HY: 6 > 1/2 Epyphwnpwbpuyhip: @nik) hwypnwihoh
n
suithp L hqnpnipjud $nralghwb, Geb ypphmhjuijub mhpnypd £ X = {x”: Z xX; = 6}:
=1
Snignud’ b u wniuwy 8 :
214. Yhgnip X"~ Ber (0), n =20 udniy k Rkrinypp puwsjunidpg: Unnigynud £
Hy: 6 = 1/2 Jupiuwdh phgnbd HY: 6 > 1/2 Gpyphnpubpwyhtip: 4kpguliny npybu

n

hwjnwthoh Yphnhjuljut nhpnyp X; = {x” : Z xX; = C} puqunipynip, quity
=1

w) I ubinh ujuwh swihp, Gpp ¢ =12 (¢ =13 ), p) ¢ YphunhYulywb bqpp, et Zrwiw-
Gquyhniypyul vwluppulp a = 0.05 :

Smignd’ b u wmniuwy 8 :

215. thgnip X"~ Ber (0), n = 20 wdnip k Pkriniyph puounidpg: Unmgymu k
Hp: 6 =1/2 Juplwdt pugnbd Hi: 6 < 1/2 tpypunpwipwihiup: a = 0.05 Zowiw-
Juypnipyul dwfupnuwling qunub) II ubnh ujpugh sunpp tpp 6 = 0.3, kpk Yphnhljw-
Qub whinypp X4, = {x" : Z x < ca} pwqunipynibb £: Qb ule ¢, - b

=1

Sm_gnuI‘ nk'u wnniuwy 8 :
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216. Tthgmp x™ = (—0.2, —09, —0.6, 0.1)' N(6,1) &npuuy pusfurfud wunnw-
hwlwb Ukbmipjub tdniy b a = 0.05 fowinuluypnipjul dwlupnulng vinnighy Hgy:
6 <0 Jupusdh pugntd Hi: 6 >0 Gpypwnpubpughtip, hwdwptiny npytu huy-

wnwthph Yphwhuubd whpnyp Xy, = {xn : %Z x;> ca} pwqunipeiniip: Gubk) huywwibh-
=1
2h hqnpnmipju $mbghwtt n1 unnigh] tpw whobnmpenitp b mbwnipiniip:
S8mgmu oqulty T(X™) = (X" —6)vn ~ N(0, 1) wuplwlhg, oqunugnpsky P - wpdbpp:
217. Uwnngl) a = 0.01 dwhwppulgny 213 b 214 hughpubpnud phipdwd Jup-
qudlbpp, kpt x™ = 0.6, b nighp 215 - nud ppdwd upyusubpp, kpt x™ = 0.4:

8nignd’ 213 pulinph wuydwbdtipnid npuytiv yphupuljut mhpnype ytpgaty X, = {x". X = caf:
i=1



§ 14. Gpyn. wwpq Juplwsh vinnignid:
Ukpdwih — Mhpunuh
Sodupunuidutinipjut hwpwpkpnipjut huywnwuhy

Tthgnip X'~ P € P wlniyp hwdwywunwupiwinid | puplunidubph P nuuhg npnpwlh P pwoju-
dwtp Py € P P nquuh npny kupunuu k:
Uunigynud £
Hy: P € Py Juplwsdu pugnbd H; : P € P, Lpypuwnipubpuyghip,

nputn P, =P\ P, b a-0 (0<a < 1) npnowlhh dpwimfuypnipyul dujuppult;:

Thwwpykup @ ywhh nwbnnihquggus huypnuthpukph puup
Ky :={6: a,(P) < a pnnp P € Py} :
@"(x) Yphwhiulub pmuyghun] K, nuuhg wih §° — hwpnwhop, npp hudwp
By (P) =1 —W,(P)

II uknp upuugh swihp popnp P € Py -hg puplumdubph hwdwp thnppugnyin & (Yud W, (P) hqnpni-
pymip Ukdwugnylip) Ynsynid bt owupdny jud hunwuwpusurh (pun popnp puglumdibph hwdwp Py
nuuhg) wewyl] hqonp (2U2) hwynwihy:
Upuwhuny ¢ (x) Yphnhiuyui $niblghuyny oupnhdug hupnwihop pujupupnid Ehbnbywg wug-
Udwhikpp'
Wy(P) := Epp*(X™) < a, pnnp P € P,
W, (P) := 5Seun€, w,(P), popnp PEP °

Ujdd upunplp X"~ P € P tdnipp hwdwwwwnwhwind b Epgnr pugfunipg punjugus P =
= {Py, P,} nuuhg npnpwljh puphnfwiip: thgmp fo(x) -p (Pe(x) -p) b () -p (p(x) -p) Pp b Py
puphunidubph fmnnmipnitubpt b, bpk X - p pugupdwl wipinhun qunwhwlwt dhdnipynih k (ud
pi(x) := P;(X = x), i = 1,2 hujwhwlwbnipniubbpp, tpk X - p' ghulpbn yunwhwlwi Uksnipnih k):

Nuwhwbgynid k juwpl) phnpnipnil

Hy: P=P, UL H,: P=P,
tpynt guipg Juplustbph dhol:

Soumpunuinfuiinipjui hwpwpbpmpyut pnciighu Ynsgnid £

A= A(xh) =

(™) (m €

D po(x")>' X" = (xq, ., X,) EXT

n n
dniLyghwly, npntin fj(x™) = nfj(x,-) (p,-(x") = l_[pj (xL-)), j=0,1" P; puphuniilitiph 6dwpnwubdw-
i=1 i=1
unipjul dnibljghwbpt ko (hwdwpynud £, np fo(x™) + f,(x™) > 0):

Sovununuiniwinpjut hwpupkpmpyut Jhdwljmith Ynsynud £

A& <p1 (X")>

A= AT = E 0 \per)

wuwwnwhwlwb dkdnipniip:
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Epuwpnuwidwim pjut hwpwpbpmpjwi (&2) huynwhy Ynsdnud &
1, ek A" >c
(p*(x”):z{e, tpk "=c (0<e< 1l ¢>0):
0, bpk " <c
Yphunpuwb $niuyghwyny rwipndhqugyus huyumwmahop (A" := A(x™) ):
Pnpkd 15.1 (Ligdwl — E. Dppunip $mbpudbinn jEddw): Spyws a (0 < a < 1) bpwhwlughn:-

prul vwjupnuih hudup (Po(A" > 0) = a wuydwbp phypnid ) qunipinil ntbkl ¢, >0 b g, (0 <

< &y £ 1) pylpl uybypupl, np @ gppnpluluwl pniblghuyny & hupmubhop (npunkn c:= cy, €= &)
a sunp nibkgny bupnuifobbph KS = {86: W,(Py) = a} puunid oupunfuluy F (ununjky hgnp), wyuplpl'
Wy (Po) = Egp"(X™) = a,
W(p*(lpl) = sup W, ®,),
SeKy

npunky bowhuljus FEy = Ep,: FPugh uyn ¢° - hupnmubjipl wiipkn F We(Py) > a :

218. thgnip X" ~ N(6, 0?): Yunngh] @ swipph Ukpdwh — Thpuntth hwjnwbhop,
npp unnigh Hy: 8 = 6 qupyudh punnbd H; : 8 = 6; kpypunpubpughuin (6; < 6,):
Quuk] II ulinh upuwih swthp, hwynwihoh hqnpuipniip nr unnigl] tpuw whgknne-
piip b ntbhwlnipniip:

Sm_gnuI‘ (ns pwtmnuhqugyus) hwpnubihoh Yphunpuwb wppnypb £ Xy, = x™ 2" = c} =

o%Inc .
n(61-6o)

={x™ X" < ¢}, npnky ¢ = 2(90 +6,) +

219. %hgnip X"~ N(m, 62): Unmqymud £ Hy: 62 = 65 Juplush phgpbd H; :
62 = 67 tpypuwnpubpughlp, kpk 67 > 62 (67 < 62):

w) Ywnnigh) wyny Jupusubpp unnignn @ swihh wnudb hqnp Lipdwi — Mhpun-
tuh huyunmtthop, p) qutly I b II ubnh vjawjubph swthp, q) unnigh] hwynwihoh wi-
ohnnipnLup:

220" (). “Yhgnip X"~ Ber () (0 <6 < 1): TYhuwpyynud & Hy: 6 = 6y Jup-
Just pugybd Hy @ 6 = 6; Eplpunputpughtt uplusp uinniquut juinhpp (6, < 6y):

w) Ywnnigh] wyn yuplusbpp unnignn o gwhh Vkpdwt - Thpunth hupnwihop,
p) quiik] wyn hwjnwuhoh hqnpnipnip:

Snignul’ kv Zwybpfws 3 :
221. “thgnip X" ~Ber (0) (0 <6 < 1): Unmgynud k Hy: 6 = 6, Juplust pun-

nbd Hy: 6 = 6; Epypunpwupuyghup, tpp 6; < 6y Yunnigh] wyn Juplusubpp unnt-
gqnn wuhdwunwhly a swpp (0 < a < 1) hwupnwbhop b gl npuw hqopoipniup:

SnLgnuf oquty| Unitup — Lunggjuup hunbgpuwyhtt vwhdwbwght phnpbudhg:
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222" (). Yhgnip X" -pudny b (0) Mniwunéh pugpunidpg: Yunnighy Hy: 6 =
= 0y Jupludt punpbd H, : 6 = 6, Lpypunpwipwihtip unnigny a swhp Lhpdwb -
- Mhpunith huywnwhgp (6; > 6y): Fnuk] hwjnwuhoh hqnpnipniip:

8mgnud ik u julimhp 220"

223. ‘Yhgnip X" ~ M(6) : Gunnigh)] Hy: 6 = 6, Jupludt pugnbd H,: 6 = 6,
Epypuwnpupuwyhip unnignn wupdyununhl o swip hupnwihop b qunut] npw hqn-
Py, kpp 6; > 6y Bus whnh Ymuktw 6; < 6, nhupni:

224" (U). SpJus k X™ ~ Bin (6, k), 0 < 0 < 1 uwiniy phindwlwi puspmidhg: Gu-
nmigh] Hy: 8 = 6, qupludt punpbd H;: 6 = 6; bpypunpwbipujhip unnignn
yuhp Uhpdwi — Mhpunih huyunwithop b gl npw hgnpmipyniiip (6; > 6,):

8nignul’ ik u uighp 220" :

225 (d). Yhgnip X"~ E(6) wdnip b gmigsughl pupfunipg: Yunmgl) Hy: 6 =
= 0p quplwdu punnbd H;: 6 =6, Lpypunpwipwjhup unnigny a swhp Lhpdw -
— Mhpuntth huynwithop (6; > 6,) b qunuk] npu hqnpnipynibp:

8mgnud’ oquuly 26 in ~ H?(2n) hwnynipjnithg:

i=1

226 ([). Ynont pusfunilpg (X1) ~ C€(6,1) Ukl phunnidp dhongny Junmghy X; =
={x eR: Ax) = c} Yphnhjulwb mhpnypny Hy: 8 =6, Juplusdhu pugnbd H; :
0 = 6; kphpunpwupuyhtip unnignn a swipp Soumpunutduimipyui hwpupkpniput
hwynwmbhop: k)] X;- hwbupp b I nu II ubph ujpuyibph swthp, tpp ¢ =1 b ¢ = 2:

227 (U). X" ~N(6,, 0f) L Y™ ~N(0,, 07) bnpuuy pupfunidikpp nuubphg dniy-
Ubp Kt Ty 1= = (X7 — 77 dhdulubint oglntpjudp (02 = = 07 + = o2 )"

w) funrmigk] Hy: A= 6; — 0, =0 Jupiudtu punpbd H;: A> 0 Lplpunpuit-
pughlp unignn a swiap hwypnwuhop,

p) X" wdnwh Awuwnwnnid n Swjwih nphypnd b wjuy a b f pybkph hwdwp
(0<a<1 0<f<1) qnil Y™ uuniph wyb wjwqugnyb my Sunjuyp, nph nhypnid
I b II ubph vwyubph swithp sp ¢glpuquigh, hwdwyuwunwuppwbwpwp, o b f pybpp:

8mgmu  Ujuwnky, np Hy quplush phuypnid Tpm ~ N(O, 1), hulj H; Jupywsh nhypmd’ T, ~
N(A/o, 1), b, oquby tnhp 218 - hg, hwdwnpbny T := T, Jhdwubht npybu T yunwhwlub dk-
sSmipjwb dopduy pupfunidibph quupg T :=T ~ N(0, 1) & Swjuyh ainiy:
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228. P puwppunid nibiignn wuunwhwlwb dbdmipyut n =1 dwijuyp (X;) udniph
Uhongny unnniqyniud t wyy puphudwlts f(x) funnipyut $nrughuyh Jepupbpuy Hy:
f(x) = fo(x) qupludu pugnbd Hy: f(x) = f1(x) Epyphwnpuwbpuyhtin: Ywenigh] wyy
Jupludubpp uinnignn @ swhp (0 < @ < 1) wnwyt) hqnp hwypunwithop b gtk npw
hgqnpmipinitp, bpl fo(x) = 2x1 17(x), fi(x) = 2(1 — x) Ijg43(x) :

229. thgnip (X1)-p f(x) junmput $ntulghuyny P pwplndhg dpuynp Sw-
YJuyh uwdniy b Unniqymud £ Hy: f(x) = fo(x) quplust pugnbd Hy: f(x) = f1(x)
Epypunpuiipughtip, npntn  fo(x) = 1 17(x), fi(x) = 2x 1jp4)(x): Gunnigh] wyy Jup-
Judtbipp unniqnn a swipp weub) hqonp hwywnwithop b gk II ukinh ujawgh swhp:

230. Yhgnip (Xy) - thwynp Swjuyp wdny £ P opwplnidhg: Unnigymud | H,
X1 ~U(0,1) Juplywstu pugnbd Hy: X; ~ E(1) Epypbinpubpughtip: Yuenigh) wyn Jup-
Jusdtbpp unnignn a swhp wpub) hqnp hwywnwihgp b gk npw hqnpomipniup:

231. 6 wwpwubwnny gmgsughl pusfunilhg X" ~ E(6) uunioh vhongny Junni-
gk wnu]t) hqop wupduyunnhly o swipp (0 < a < 1) hupnwtthop, npp wwpptph Hy :
0 =6y Jupluwédp H;: 6 =6, tpypwnnpwbpwjhthg, npnkn 8; > 6, : k] Junnig-
Jwd hwynwuhoh hqnpmipjut vwhdwip, tpp n - o :

232. 6 (0 <0 < 1) wuwpwiubwnpny Epfpwsuhwlwi pusfunidhg X"~ G(6) udnioh
dhgongny Juwnnigh) wpuyk] hqnp wupdwyununhly o swpp hwpnwihy, npp mwppkph
Ho: 8 = 8y qupyuép Hy: 6 = 6; Lpypunpwupuyhtihg, npntny 6; > 6,: Funuk] ju-
nnigywé hwjinwtthoh hqnpmipjut vwhdwup, tpp n — co:

233. Yhgnip (X;) - p Bet(6,1) phwnw puplunidpg vpunp Swjugh idny b Yw-
nnigh] Hp: 6 =2 Juplust pugnbd Hy: 8 = 1 kphpunpuiipughtip unnignn Lhjdwl -
- Mhpunth o swiphwununb] hqnp hupunwihop b quik] npu hqnpoipjut $nrulghuie:

234. Ythgmp (X1)-np
fo(x) = 1+ 60)x 1y (x) (6 >-1)

hunnipiut $niuljghwyny Bet(6 + 1,1) plunw pwofunidpg upunp Swiyugh nhunnd E
Quuk] a swiph wnudb) hgnp hwynwuhop, npp wwpptph Hy: 8 =0 Juplusp Hy:

6 =1 dpgnn Juplusdhg b gl npu hqnpmipyui dnruljghui:
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235. Ythgnip X"~ Ber (), n =10 winip t LEpinypp pwsfunidhg: Fnul; o=
= 0.055 swipp mpuby) hqnp hwypnwuhop, npp wwupptph Hy: 6 = 1/2 quplusp H;:
6 = 1/4 kpypunpwipwihtihg: Zwoyt) hwyjnwithoh hqopoipmiap:

8nignud’ wku utghp 220" :

236. Yhgnip X"~ Ber (8) wdniy t PEnhnyph pupunidhg: Uwnnigh] a = 0.05
pwlnuljuy hnijpjul qulQquJ}qum[ Hy: 6 =05 qupyush punnbd Hy: 8 = 0.7 kpy-
pumpwbpwyhbip, b n=20, Z x;=12: Qulby II ulinh ujuwih ywthp:

=1
8mgnud’ wnk u juiphp 220 :

237. n =100 dwyuwy niukgnn X" ~ Ber (8) uunioh vhongny a=0.01 b a=
= 0.05 fpwhwluyhnipjul le;wpqw@bbpm] unnigh)] Hy: 6 =1/2 Juplush pug-

ntd Hy : 6=3/4 dpgnn quplusp, btph Z x; =60 W hwpyty II utinh uppwh swthp :
=1

8mgnud’ wnk'u Jughp 221 :

238. Guunwpynid ki wuwju thnpdkp, npntghg mipwpwibsnipnid ppafwi Gph
hwjwbwlwunipniip hwjwuwp b p - h: Qunnigl) 0.05 fpwiwluypnipiul duljun-
nuiliny Hy: p =0 Juplusu pugnbd H; : 6 = 0.01 Epyptwnpupwghiin unnignn huy-
wnwihop, gk I b IT ubnh ujpwiitph sunhp, b, tdniph wyb buqugnyt Swjuip, nph
nbwpnud 7 & [T ubnh upiugabph swpp sqipmquiigh 0.01 phyp:

239 (d). hgnip X" ~1I(6) wdnip b Dniwundp puspunidfig: Unnigl] o = 0.05
pwhwluypnipyul Jwlupguling Hy: 6 =1 Juplwst puggbd Hy: 6 =2 Eply-
n
pbumpubpwyhtin, Gk n=10, Z x; =16 : Qanbiy hwymwbthyh hqnpnieynian:

=1
S8mgmu Wk u julighp 222°:

240. Spws kX" ~ M(6) uunipp Aniwunih pupfunidpg npinkn n = 100: a = 0.01
pwhwluypnipul dwluppuinyg uvinmgbk] Hy: 6 = 9 Jupuobh pinntd Hy: 6 = 16
tpyptwpwibipughtip, tpk ' x; = 1000:

=1

241 (d). Yhgmp X"~ M(H) tdmyp b Dmrwunéph pusfunidpg, npinty n = 10: Gpun-
ubk] Hp: 6 =1 Juplwdt punnbd Hy: 6 = 2 Lpypunpwbpwhp uinnignny a = 0.01
Jwihh Uhpdwi - Thpunih (pwinnuhqugdus) huynwihop b ppw hqnpnipniiup:

8nignud’ ki u juliphp 222 :
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242. Yhgnip X" ~N(6, 9), n =25, x™ = 17.5: TYhunwpyynmd £ Hy: 6 =15 Jup-
Qubdt pinnbd H; : 6 =20 bpyphunpubipuihiip uinmquwb pbnghpp: Mwhwieynmd £

w) Junnigh] wyny Juplusubpp unnnignny a = 0.05 swihp wnudl] hqnp hwjnw-
hop Lquit) I WIT ubkph upawyubph swihp,

p) quik] tunioh wyt Wwuqugny Swduyp, nph niypnid I ubkph upuwgh suhp (huh
hwywuwp 0.01 - h, huly I uboh ujuwgh suhp 0.05 - h:

S8mgmu wku julighp 218 :

243. 9%hgnip X" ~ N<3 92), n=40, ¥=27, Z (x;—%")° =250 Unniqly a@=
=0.05 fpuwbhwluhnppul dujwpgulng Hy: 6% = 9 Juplust pgnbd Hy @ 62 =4
Epypuwnpwipuyhtip b hwoyt] hwypwnmihoh hqnpoipniip:

8mgnud’ wnku Junhp 219:

244. Yhgmip X" ~ E(0): Uwnnighky 0.05 Gpwhwluypnippul dulupgulng Hy:
6 =1 Jupush pungtd H; : 6 = 1/2 kpyplunpubpughtp, kpk n = 10, nx™ = 15:

SnLgnuf wk'u ulinhp 225 :

245. Yhgmip X"~ E(6) udnup b gmgsughl puojunipg, n = 100: Unnmgh; a =

=0.01 ppwhwluyhnipyui dufupguling Hy: 6 =1 Jupust pugnbd H;: 6 =2
tpypinpubipuyhtip, ek x™ = 0.7 : Gtk hwpunwihoh hqnpnipymn:

8mgnud’ wnk'u Julighp 231:



§ 15. Uhwlnnuwih pupn Jqupljwuwsdubph unnigmd

Yhunwpykup Jupusubph uvinniquwb punhpp, tpp Hy b Hy quplwsubpp dhwlnndwiap pupn Jup-
[wshlp B0
Hy: 6 <60, puggbd Hf: 6 >0, Yuwd HE: 0 =6, puggbd Hi: 60 < 6, :

Puplunulubiph P nuub nith Uninuni LUwpnuiniwun pjul hwpupkpnipeindl, kph gnynipnit nith

fg(xn)

wjbghuh T(x™) $mblghw, np 6 > 6" wuylwibp pujupupdbn ghwpnud A(x™) == 270 (:Jjai);i)
o 0

Lodupunudwinipjut hwpwpbpnipiniip dntnnnb $mulghw t 7(x™) -hg (mpnowlhnipjut hwdwp
Yhwdwpbup, np A(x™) -p° Uninnnt wgny niijghw bt T(x™) - hg):
Uwhdwinudhg htnbnd b, np judwyulwb ¢ > 0 - h b 6 > 6~ h hwdwp §hon b hwdwpdbpnipymibp’
™ Ax™M) =) © (™ TEY =),

nputn ¢ :=c;(n,c,6,0"):

Phnpbd 15.1: 2hgnip X" ~ Py € P & P puul nilh dnbmnnl Hdwpunubdwbnppub hapupbpn -
pail pun T(x™) pmbhghugh: Um plypmd K, = {8: a,(0) < a, 0 < 0,} pwumi gqumipnrh ol
Hy: 0 < 6, Yuplywsh phnpld HY: 0 > 6, kpyplinpwipuyhip unnigny

1, &pk T(X™)>c
@ (x™) == {s, btk T(x™) =¢; , (15.1)
0, lpk Tx™)<c
Uppunplhulub pniblghuyny oypupiluy ( hujwuwpuswh wnwky hgnp) Sotwpunuinfwbnipumi hupur-
phpmpnul bupnwubhy (&22), npunky c; = c(a) ER & €:=e(a) pybpp (0 < e <1) npnpynid ki

Eop"(X™) = Po(T(X™) > ¢1) + ePo(T(X™") =¢1) = a
wuylwithg :

H{: 6 = 60, Jupqudh pugnd Hi: 6 < 6, tpyplwnpwbpughtip winnignn hwjwuwpwsw wnwyfky
hgnp hwynutthpt nith
1, &pk T(x™") <
@ (x™) = {e, bplk T(x™) =¢; (15.2)
0, &pk T(x™)>c
wkupp, npunkn
Epp™(X™) = Po(T(X™) <¢y) + ePy(T(X™) =¢1) = a:

Uninuni Hdupunuidwbnipyul hwpwpbpnipinii niikgnn pupfunidubph nuuh jupbnp dwubw-
Unp ntupl £ gmgsughtt € = {Pg, 6 € © c R} quiup, nph fp (x) fnmpyut pnibijghwb (pe(x) hujwibiu-
Jwlmpinip) niuh htnbywy thpluyugnid’

fo(x) (pg (x)) = h(x)exp {A(0)S(x) + B(6)}, xe€X: (15.3)

Bph X"~ Py € €, myu A(x™) Luwpnwidwimpyub hwpwpbpmpymip ponp 6 > 6’ - bkiph hw-
up Yubpluymgdh
A(x™) =

){:I((’;n)) (;’;’i’;%) = exp{(4(6) — A(6"))T(x™) + n(B(6) — B(8")}
wbupny b wyt Yihth dntnnnt jupuwd  T(x™) = Z S(x;) - hg tipt A(6) - dninwmnid $nblghw t :

i=1
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Zhnbwbp 15.2: 2hgnip X" ~ Py € &, npunkny A(0) - & unbnnnl $mblghw I Uy nhypmu’

Hy: 0 <0, Jyuplhwshpigpkd Hf : 6 > 0, Ephphupubpughip uninigny hayjuumpusunh umu-
yby hgnp (oupnpfuy ) &&Z- n unhnwnnk wdnn A(6) $malghuyp nkwypnid niah (15.1) wkupp, pul kpk
wyl unfmnnd ifmgny Fowggw (15.2) nkupp :

HF: 0 = 0y Juplwsh phgnld Hy : 0 < 0y Ephplunpubpughip unniguwil pkypnid hwjuumpu-
sunh wnunfly hgnp &22 - b nilp (15.2) wkupp, kpk A(0) - & dnbnwinl wdng F i (15.1) wkupp, bpk uyb
unbmunni infugng F:

246. thgnip X"~ N(6, ¢%): Yunmgk] w) Hy: 6 < 6 Jupludh pinntd Hi: 6 >
>6,-h b p) H: 6 =6, qupusth puggtd Hi: 6 < 6, tpypwnpubpughtip unni-
gqnn a swihph hujuuwpuswih weudt) hqop hupnwihphitp: @il wyn hwpnwhsy-
utinh hqnpnipjui yniuljghwubpp b unniql] putg nibulmpmniip b wigbnnipniip:

Snl.gnul‘ pbipt) nuup gnigsuypli inkupp b oqunytip htimbwup 15.2 - hg:
247. %Yhgnip X"~ N(m, 62): Gunnighy HE: 62 = 6F Juplush punpbd Hi: 62 <

< 6§ tpyplwnpuwiipuyhtip uinniqnn @ swihh hujuuwpuswth wowyk) hgnp hwypnwithop:
Quuk] wyy hwynwihoh hqnpnipyui $ntuljghwtt b unnigh] wigbnnipniup:

8mgnul’ phplky quup gnigsughl nkuph b oquulty hkinlwbp 15.2 - hg b fulighp 219 - hg:
248" (U). Fphnuwlwmi puopimidilph nuuhg X" ~ Bin (6, k) udniph vhongny Yu-
onigh] @ swipp hujuwuwpusuth wewyl] hqop huynwithgubp hbnbyw) Juplusutpp

unnighynt hwdwp w) Hy: 6 < 6, plgykd H: 6 > 6,, p) HE: 8 > 6, punntd Hy:
0 < 90:

Sm_gnuI‘ nk'u zuybpdws 3 :

249. 248" ugph wuydwhtkpnid gt wmupdyninhly 202 hwjinwuhubpn:
Snl.gnuI‘ oquuyky JEinnpninulpul vwhiwbughl phopkiupg:
250" (). Ythgnip X"~ M(6): Ywnmgh] a swip hujwuwpuswth weudt) hgnp

hupnwithplibp htwnljw) Juplustbpp uvinmglnt hwdwp w) Hy: 6 < 6, plnggbd  Hy:
0>60, bp H{: 0=6, pingd Hi: 6 < 6, :

8mgmu b u julmhp 222 :
251. ‘Lwjunpn pugph wuydwbibpmd X"~ M(0) udniph oqunipjuup Junnighy
wuhdyununhly o swiph hujuuuwpusuth wpwyt) hgnp hwjnwhoubpp:

8mgnud’ wnk'u Julinhp 223 :
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252 (d). Yhgnip X" ~ E(0): Gunnigh] a swip hujuuwpusuth wowyby hgnp hwy-
nwltholikp htnlyuy Juplusibpp unnigbint hudwp w) Hy : 6 < 6, plgnbd Hi: 8 >
>0, p) HE: 6 =6, pungnbd Hi: 6 < 6, b k) npuiig hqnpoipjub $niulyghwbpp:

S8mgmu  phply quup gnigsughl nkuph i oqunty htnlwbp 15.2 - hg: Sk'u twl Julighp 225 :

253. X" ~ E(0) uuniph vhgngny Yunrnigk] wuhduypumuhly a swizp hajuuwpu-
suth wpw]k) hqnp hwynwithpiibp htnlyw) Juplustbpp unnigknt hwdwp' w) Hy:
0 <6y pugmbd HY: 8 > 6, b p) HE: 6 = 0, pugybd Hi: 6 < 6, :

SnLgnuI‘ wk'u fulighp 231:

254 (d). Yhgnip X"~ U(0, 0): Ywunnighk] a swihp hujuuwpuywth wowyk) hgop
huynubihotibp htnlyuy Jupusibpp unmglim hwdwp' w) Hy: 6 < 6, punnbd Hi:
6>6, Lp Hi: =6, pupptd Hi: 6 < 6y :

SnLgnuI‘ uuunty, np U(0,0) nuut mup dninunl dodwpunmwbdwinipyul hwpwpkpnipmii pun
T(x™) = Xy $niulghugh b Yhpwnky pnpkd 15.1 :

255. hgnip X" ~N(0, 0%) : Unngk] a = 0.05 &pwhuluypnippul dwlwppu-
fny Hy: 0 =100 Jupiuwdh pugnbd Hf: 6 > 100 pyptuinpubpwhtp, kpk o2 =
=100, n = 25, x™ = 103:

8mgnud’ wnk'u Julinhp 246 :
256. Yhgnip X"~ N(m,6?): Unmgql] a=0.01 owhwuluyhnipiul dulwpyu-

[ny Hy: 6% = 10 qupush pungbd HY: 62 > 10 kpypuwnpwbpughbp, tpk x™ = 11.1,
m=11, s=3.3,n=25:

n n
. 1 1 — —
Smgmu oquky s?= ;Z(xl -m)? = ;Z(xl —xM?+ (X —m)* ukpjuyugnidhg:
i=1 i=1

257. Spywus k. m =10 dhohuny anpuuy puspijud vyunwhwljut Ukdnipju
9.0, 102, 95, 112, 107, 124
twdnipp: Unnigh] @ = 0.1 dpwhwlughnipjul duluppulng Hy : 0% = 36 Juplust
pugpbd Hi: 0% < 36 hpyplwnpwbpughbp:

258 (). thgnip X" ~ Ber (p) - p wdnwy b Rérinyhph pusfunidhg, npntn n = 10,
nx™ = 5: Unniqly 0.05 dwlwppulny Hy : p < 0.4 Jupiush pungtd Hi: p > 0.4:

Smgnud’ wk'u uinhp 248" :
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259 (d). Yhgnip X"~ M(A) Wwiniy b Dniwunh pwpfunipg, npinty n = 20, x =
=1.2: Uungl] a=0.05 pwiwluyhniprul dwlupgulng Hy: A =1 quplush
pugpbd HY: 2> 1 Epypunpubipwghtip:

8mgmu Wk u julighp 250" :

260. Ythgnip X" ~ Bin (p,10) winiy Lt phindwlwi puspinidhg, npinkn n = 100,
n

x; =250: Unnigly 0.01 dwdpupnulny Hy: p = 0.2 Jupluob phnnbtd H-Hf: p>0.2:
=1

S8mgmu  wku julighp 249 :

261. Ythgnip X"~ M(A) Udniy b Dmrwunip puopmidhg: Unnghy 0.05 fowinu-
Juypmppul dwluppwiny Hy : A = 0.5 qupust punnbd Hi: 4 < 0.5 pyptnpub-
pughtip, kpk n =64, x® =0.4:

SnLgnuI‘ wk'u ulinhp 251 :

262. Spqws L udniy X™ ~ E(0) gmgsuyhl pupfuniipg: Unnigly 0.01 dwfupnuilng
Hp: 6 < 0.4 Jupust pugnbd HY: 6 > 0.4 Upgnn quplusdp, kpk n = 144, x™ = 3:

Smgnud wk'u Jutghp 253 :

263 (). Udunpnnbp wpuunpnn pulbpnipjut hbnwgqnunipgnitubpp gnyg B
k), np ufju) nkuwfh wungnntpp whnp £ {hubkb wyighuhb, np wjg nhwh gonntp
niubkgnn wynnubpttwutnh dhohtt wmbgué dwtwwyuphn (hth 37 000 Yu- hg ns wfu:
Uwnniqyby Eu wyp wbuwlh ngonptpnyg 16 wdundbtptuu: Mwpqyb) b np gputg dhohtt
whgws fwbwywphp Juqul) E x™ = 38 445 Y Gupwnpkiny, np wyn mhyh wjun-
nnntpny dkpkuwutph dhohtt wigws Swtwywuphp pudupupnid £ o = 2780 Yd vwnwi-
numn phnnuny Gnpduy opkhphl, juqul] hwdlwwwnwuhwh Juwplwsibkpp uinnig-
twls jutiphpp b hpdkym] wyn ndjuybph pu’ wvnmgby wy 0.01 vwlwppulng :

8mgnul X" ~ N(6, 02), unmgly Hy: 6 < 37000 quplwst pignbd Hi: 6 > 37 000 kpypuinpwb-
puijhtip:

264 (). Puswhu Yhnjulh uughp 263 - nud phpdué puybpmpyui npnonudp, bpk
x™ = 38820 u: Quuky B,(38000): Nppw’t whwnp E{hh w) Guniph ny Wjuquemy
Suduyp, npytiugh 0.01 pwhwluypnipyui duwluppulng 11 ubnh ujungh swthp huh
B,(38000) = 0.05, 1) dpwhwluypnipiul dujwppulh njuqugmyt wpdpp (P - wp-
dtpp ), nph nkwpnud Hy Jupljusp hppyh:
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265 (). Npnp nkuwlh pquubkplh snpwbwne dudwbwly nith 75 pnuk dhgping
b 9 nnut vwwanupun phymuny Gopduy pusfunid: Lhdhnuibkpt wowewnlly u
wykjugubk] npny Wnipbp, npp Ythnppugth ubplhh snpwbwnt dudwbwlp: Umipkpp
wybkjugubkinig hkwnn tkplh snpwtwnt dwdwbwlp Ypyhtt dowugly Enpnowlh 4 dheh-
un b o =9 pnubk vnwinupun pkpnidny opduy opkipny pushuud:
Uunnigmud £ Hy : g =75 pnuk Juplush puppbd H: g <75 pnybk Gphyphunpub-
puyhtip: Unp ukplp thwunnpkt jhwdwpyh wpynibwdbn, el Jupusp hippyh: Mw-
hwbgynid E wyunwupiwlik) htnbyuy hwpgbpht'

w) huy npnomu Ypinmudh @ = 0.01 Gowhwlhuypnippub dwlhupgulng, bpk
twniouyhtt Uhohtip® x™ = 72.3 pnuyk, n = 65,

p) hug bk hujuuwp bpwbwljwhmpjwt @ dwwpgulp, kpp Ho Jupwsp htipp-
Ynud E hwdwywunwuhiwt Jhdwljuune (— 2.88) - hg hnpp wpdbph nhupnud,

q) hus h £ hwjwuwp p) Yhinh gqupdwibbpmd I ubknh ujugh By(70) surthp,

1) quib] p) YEnh gupdwbibpnd tdnioh wjt wihpudton  dwjuyp, nph nhw-
pnid S,(70) = 0.01:

266 (). Npny wkuwlhh wnmniu Jupkh b oqunugnpsdt) shtiwpwpnipjub hudwp,
bpt npu Ypw wgnnn ubkjudquénipyu nidp gp ghpuquibignid py = 3200 w.u. (guydw-
il dpuan/np): Munwhwlwb Yipgqus 46 wnniutkpnh ypu wqnnn dhgpi ukadqu-
smipywl nudh swihp Guquty & 3109 wl, huly dpopl punwlniuughl skpnidp s =
=156 w.uU.: Unnigh] hmdwyuinwupiwt qupluwsutppn 0.05 dwfuwppulng

. e a
8nigmu  oquiyt) WU - hg, hwdwdwyu nph Z, = % Vn = N(0,1), kpp n - oo:

267 (). Hhwnwjubph npny fjudpwpwbwlhg huljnnnipyut bywnwlng Jipgdus &
250 phwnwy, npnug swthnidubph hhdwb ypw vnwigupm sknpdwia hudwup uvinugyby b
s =10.2 U} wmpdtpp: Unnigl) a = 0.05 pwhwluypniprul dufupnulng Hy: 0 =
=10 Ul Juplwsh pugykd Hi: ¢ >10 Ul bpyphnpubipughiip, npnbny o- 0 ppalwh
(nbuwlwl) vnwinupun pkynida k:

8mgmu oqulty Vn (52— 0?) ks N(0,20%) wupdyunnunply bnpduynipinilhg :

268 (). Muwhwdénubph wnuhbp wpuwunpnn gnpswpwunid dowlyb) Eu unp whyh
wunuthhp, npntg Uk puwnn gnpswpwith phjujupnipjut hwjnwpwpnipyut yuhwsn-
utipp Juphbih E wwhwywil) 6 nmwupgu pipwugpnid: Ujny hwjnwpupnipiniip uinnighnt
tywnwlng wunwhwlwinpk 4ipgyt) L uyny nhyh 20 hwn winvh b vnniqyly) wpw-
qugywé nkuwmp oqgumpjudp: Zujnwpupnipiniup hwdwpynud £ hhdbwdnpdws, Gpk
wyn nkuwnh pupwugpnid wquhwywuyh wwhwénubph wriyuigl 90 % - n:
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Guqut) Juwpludbbph uvnniquwlb julphpp b nsk] wyt a = 0.1 fpwhwluyhn: -
Jpjul dulupnung, tpk 20 hwn yuunwhwlwb JEipgyus yuwhwsénubphg 14 - p wuh-
wuwbyby Ew:

SnLgnuI‘ unnigynud £ Hy @ p = 0.9 Juplusdt pugnbtd Hi: p < 0.9 tpypuwnpwipwjhup, npnkn p -
-t tnp whwh wnuhkpmd qninny wpuquglus nkunh ogintppudp unuglus yuhwywius wu-
hwénubph pwdhbit: SE'u ftighp 220* :

269 (). Zbknwhwnnpnwulgnipjut pulkpnipniip nignud | pupbjugbp hinwpinuw-
Yuuh npuyp, npp Ypkph Jéwpnudubph pupdpugdubp: Culjkpnipyniup npngby £ hpa-
Juwbwgub] wyn Spughpp, bpbk ny yuljwuu put 60 % wpnukunubphg wyt sdkpdh: Zwp-
gnudubph pupwugpnid 160 wpnubkuwnubphg 118 - p npujmt kb wpdwquupk] pupk-
(wynidubkp mtgjugubint npnodwp: Unnigl] quplwép a = 0.05 dwwpnulng:

SnLgnuI‘ kv futighp 249 : Unmqymu k Hg : p < 0.6 Juplwdh pignbd H : p > 0.6

270 (). Npnp dhtiwbuwluwh wbuwpwbtbp hwjuunnd &b, np wpdbpnptph
onitjuyh qubph opwlwt thnthnpunipnitubpp pudupupnd b ppwlwl dhwnnidng
aquuuhwuljut puthwrmidubph» opkupht: Gphk wyny Jupludp dodwphn E wyw
«Dow - Jones» hunipup wtwp £ w